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Editorial

Φυλάκιση δύο ετών µε τριετή αναστολή στον πρώην υπουργό
και στον Χρήστο Καλογρίστα χρηµατική ποινή 5.000 ευρώ

Πόπη, έλα
με φόρα!
Ήταν αρχές Σεπτεµβρίου του 2015, λίγες 
ηµέρες πριν από τις εθνικές εκλογές, όταν στη 
συνέντευξη τύπου της ∆ΕΘ ο Αλέξης Τσίπρας 
απαντώντας σε ερώτηση του «Spiegel» για το 
µεταναστευτικό έριξε τη «βόµβα»: «ποια σύνορα; 
Έχει η θάλασσα σύνορα και δεν το ξέραµε;»!
Μεσολάβησαν διάφορες δηλώσεις στελεχών 
του ΣΥΡΙΖΑ και χθες η κα. Πόπη Τσαπανίδου 
επανήλθε. Κατά τη διάρκεια της χθεσινής 
τηλεµαχίας στην ΕΡΤ, ανάµεσα στην Πόπη 
Τσαπανίδου και τον Γιάννη Οικονόµου, η 
εκπρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ κάλεσε τον 
κόσµο να ψάξει στο Google, τη συγκεκριµένη 
δήλωση, υποστηρίζοντας ότι δεν το είχε πει µε 
αυτόν τον τρόπο ο Αλέξης Τσίπρας. 
Μια απλή αναζήτηση, όµως στο Google, αρκεί 
για να βρεθεί η δήλωση του Τσίπρα… ∆εν 
ξέρουµε τι πίστευε τότε η κα. Τσαπανίδου και 
δεν το «γνώριζε» αλλά µάλλον έτσι της είπαν 
να ισχυριστεί και το είπε… Μόνο που εκτέθηκε 
στην πρώτη της σοβαρή αντιπαράθεση µε 
στέλεχος της Ν∆, τον κυβερνητικό εκπρόσωπο 
Γιάννη Οικονόµου. 
Και, όπως είπαµε και πιο πάνω, δεν είναι η 
πρώτη φορά που στον ΣΥΡΙΖΑ υιοθετούν 
αυτές τις απόψεις. Πρόσφατα, τουλάχιστον 
υποκριτική ήταν η στάση του ΣΥΡΙΖΑ, µέσω 
του Γιώργου Κατρούγκαλου, αναφορικά µε την 
υπερψήφιση της αµυντικής συµφωνίας Ελλάδας 
και Γαλλίας.  Ο κ. Φίλης, θεωρούσε ότι η Γαλλία 
θέλει να «αναστήσει»...αυτοκρατορία στην 
περιοχή, διαφωνώντας µάλιστα µε την αµυντική 
ενίσχυση της χώρας µας».
Επιστροφή στην εποχή των «αγώνων», για 
να ανήκει το Αιγαίο στα...ψάρια του, λοιπόν! 
Η Αριστερά, δυστυχώς, είναι µονίµως στη 
λάθος πλευρά της ιστορίας. Ο ΣΥΡΙΖΑ είχε και 
έχει υιοθετήσει «ατάκες» των Εξαρχείων, που 
στηρίζει, ακόµη και για τα εθνικά θέµατα. Στη 
λογική «το Αιγαίο ανήκει στα ψάρια του», όπως 
είχε πει ο σύντροφος Νταλάρας, οι σύντροφοι 
υποστήριζαν ότι δε χρειαζόµασταν αµυντικές 
δαπάνες και ότι «δεν θα ήταν καταστροφή αν 
χάναµε µερικά νησιά».
Τελικά, οι ΣΥΡΙΑίοι, αν κάτι µας υπενθυµίζουν 
καθηµερινά, είναι γιατί δεν πρέπει να 
επιστρέψουν στην εξουσία. Επειδή, οι πολιτικές 
του είναι επικίνδυνες. Γιατί η άµυνα της 
χώρας είναι αυτοσκοπός και όχι ό,τι είχε πει ο 
εξάδελφος Γ. Τσίπρας. 
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ΕΝΟΧΟΣ
ομόφωνα ο Παππάς

O
µόφωνα ένοχος (από 13 µέ-
λη) κρίθηκε από το Ειδικό 
∆ικαστήριο τόσο ο πρώην 
υπουργός Επικρατείας Νίκος 

Παππάς για τους χειρισµούς του στη δια-
γωνιστική διαδικασία για τις τηλεοπτικές 
άδειες το έτος 2016 όσο και ο επιχειρηµατί-
ας Χρήστος Καλογρίτσας ο οποίος δικάστη-
κε ως συνεργός του πρώην υπουργού για 
την κατηγορία της παράβασης καθήκοντος.

Στον Νίκο Παππά επιβλήθηκε η ποινή 
των δύο ετών µε τριετή αναστολή και στον 
Χρήστο Καλογρίστα η χρηµατική ποινή, 
των 5.000 ευρώ, ενώ το δικαστήριο απέρρι-
ψε το αίτηµα των συνηγόρων του επιχειρη-
µατία για την αναγνώριση ελαφρυντικών.

Παράλληλα, ο εισαγγελέας του Ειδικού 
∆ικαστηρίου ∆ηµήτρης Ασπρογέρακας ζή-
τησε να σταλούν στον εισαγγελέα τα πρα-
κτικά µε την κατάθεση της γραµµατέως του 
Χρήστου Καλογρίτσα Ευθαλίας ∆ιαµαντή 
που είχε καταθέσει ότι «φάκελοι και τσά-
ντες έφευγαν απο γραφείο Καλογρίτσα για 
το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ». Οµόφωνα το ∆ικα-
στήριο αποφάσισε να διαβαστεί στον εισαγ-
γελέα η κατάθεση της γραµµατέως Καλογρί-
τσα για τα περαιτέρω.

Ο Γιάννης Μαντζουράνης, εκ των συνη-
γόρων του κ. Παππά, δήλωσε σχετικά: «∆υ-
στυχώς, οµόφωνα τα µέλη του Ειδικού ∆ι-
καστηρίου αποφάσισαν να περιβάλουν µε 

τη δεσµευτικότητα δικαστικής απόφασης 
την εκδικητική δίωξη του Νίκου Παππά από 
τους πολιτικούς αντιπάλους του. Εδώ και τώ-
ρα επιβάλλονται δύο σχόλια: Πρώτον, όταν 
η πολιτική εισέρχεται στην αίθουσα του δι-
καστηρίου, τότε η δικαιοσύνη εξέρχεται. Και 
δεύτερον, ο σεβασµός στη ∆ικαιοσύνη δεν 
επιβάλλεται. Κερδίζεται, όταν οι λειτουργοί 
της έχουν το σθένος να κρίνουν µόνο µε βά-
ση το Σύνταγµα, το νόµο και τη συνείδησή 
τους και κυρίως όταν δεν συµβιβάζονται πα-
ρά µόνο µε την αλήθεια. Καµία απόφαση δι-
καστηρίου δεν αυτοδικαιώνεται. Μετά από 
όλα αυτά η Προσφυγή στο Ευρωπαϊκό ∆ι-
καστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων δεν 
είναι απλά δεδοµένη, αλλά και απολύτως 
αναγκαία».

Γ. Οικονόµου: O κ. Τσίπρας 
θα διαγράψει από τον ΣΥΡΙΖΑ 
τον καταδικασµένο κ. Παππά;
«Το Ανώτατο Ειδικό ∆ικαστήριο έκρινε οµό-
φωνα ένοχο για παράβαση καθήκοντος τον 
πρώην υπουργό κ. Νίκο Παππά -τον παλαι-
ότερο και στενότερο συνεργάτη του κ. Τσί-
πρα- για την υπόθεση του διαγωνισµού για 
τις τηλεοπτικές άδειες το 2016. Του επέβα-
λε µάλιστα την ανώτατη για το αδίκηµα αυτό 
προβλεπόµενη ποινή. Η καταδίκη για παρά-
βαση καθήκοντος συνιστά το πλέον απαξι-
ωτικό ιδιώνυµο αδίκηµα για δηµόσιους 

λειτουργούς» τονίζει σε δήλωσή του ο υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ και κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Γιάννης Οικονόµου.

   Σηµειώνει ότι η απόφαση είναι κό-
λαφος προσωπικά για τον κ. Τσίπρα, κα-
θώς, όπως υπογραµµίζει, ο κ. Παππάς, µέ-
σα από το Μέγαρο Μαξίµου, συντόνιζε και 
κατεύθυνε µία επιχείρηση ελέγχου και χει-
ραγώγησης της ενηµέρωσης, µε απώτερο 
σκοπό τη νόθευση της δηµοκρατίας. «Πρό-
κειται για µια θλιβερή ηµέρα της πολιτικής 
µας ιστορίας, καθώς ένας πρώην υπουργός 
καταδικάζεται για παράβαση καθήκοντος» 
τονίζει.

   Επίσης ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
αναφέρει ότι είναι και µια µέρα αποκαλυ-
πτική. «Από τη µία διότι φάνηκε ότι η ανε-
ξάρτητη ελληνική δικαιοσύνη τελικά φθά-
νει στην αλήθεια και όλα έρχονται στο φως. 
Ο κ. Παππάς κρίθηκε ένοχος µέσα από µία 
ακροαµατική διαδικασία που κατέληξε σε 
οµόφωνη απόφαση του Ανωτάτου Ειδι-
κού ∆ικαστηρίου. Κρίθηκε ένοχος µέσα 
από θεσµικές και νόµιµες διαδικασίες, όχι 
µέσω ισχυρισµών κουκουλοφόρων µαρτύ-
ρων ή µε βάση όσα διακινούν ρυπαρά δί-
κτυα και κάθε λογής συνωµοσιολόγοι. Και 
από την άλλη διότι αποκαλύφθηκε, πέραν 
πάσης αµφισβήτησης, η θεσµική εκτροπή 
που είχε δροµολογηθεί από την κυβέρνη-
ση του ΣΥΡΙΖΑ, σε κεντρικότατο επίπεδο» 



Μ
πορεί η Κουµουνδού-
ρου να σφύριξε επι-
σήµως τη λήξη της 
εσωκοµµατικής κρί-

σης που ξέσπασε µε φόντο τα κοµµα-
τικά ψηφοδέλτια για τις εθνικές εκλο-
γές και µε πρωταγωνιστή τον πρώην 
Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας, Παύ-
λο Πολάκη, αλλά εµφανώς προβλη-
µατισµένα εµφανίστηκαν σειρά από 
πρωτοκλασάτα στελέχη του κόµµα-
τος, καθώς ο φόβος τυχόν πυροδό-
τησης ενός νέου κύκλου εσωστρέ-
φειας ελλοχεύει σε πολλά εξ΄ αυτών, 
στην τελική ευθεία προς τις κάλπες.

«Το τελευταίο πράγµα που χρει-
αζόµαστε τώρα είναι εσωστρέφεια», 
σχολίαζε χαρακτηριστικά κορυφαίο 
στέλεχος της Κουµουνδούρου για 
το παρ’ ολίγον «αντάρτικο» του Παύ-
λου Πολάκη, επισηµαίνοντας πως 
και η παραµικρή εσωκοµµατική έρι-
δα «αφαιρεί από την µεγάλη εικόνα 
ενότητας», την οποία είχε σφυρηλα-
τήσει µε κόπο η αξιωµατική αντιπο-
λίτευση, µε ορόσηµο το συνέδριο του 
περασµένου Απριλίου.

Παρότι η πλειοψηφία των κοµ-
µατικών στελεχών εµφανίζεται ανα-
κουφισµένη από τους χειρισµούς των 
ηγετικών κλιµακίων στην υπόθεση 
Πολάκη, «αυτά είναι µατς που δεν 
πρέπει να ξεκινάνε και πρέπει γρή-
γορα να λήγουν. Πρέπει να βρίσκου-
µε τρόπους εντός των οργάνων να 
διαβουλευόµαστε» περιέγραψε στον 
Real Fm για το θέµα Πολάκη ο πρώ-
ην Υπουργός και Βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ, Νίκος Παππάς και συνέ-
χισε, λέγοντας πως «υποκείµεθα όλοι 
στις συλλογικές αποφάσεις». Ταυτό-
χρονα, «έχει ένα θετικό αποτύπωµα 
αυτή η συζήτηση διότι ουδείς µπο-
ρεί να βάζει βέτο για το ποιος µπαί-
νει στα ψηφοδέλτια. Τα ψηφοδέλτια 
πρέπει να είναι πλούσια», κατέληξε. 
«Θεωρώ ότι δεν ήταν θέµα δηµόσι-
ας τοποθέτησης. Θα λυνόταν έτσι κι 
αλλιώς στα όργανα µας, αυτή είναι η 
δουλειά µας, εκεί συµµετέχουµε, αυ-
τή είναι η υποχρέωσή µας, η δηµο-
κρατική υποχρέωση του ΣΥΡΙΖΑ» 
δήλωσε από πλευράς του ο Σωκρά-
της Φάµελλος, βουλευτής και τοµεάρ-
χης Ενέργειας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, µε-
τά την ανάρτηση του Παύλου Πολάκη 
στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, µε 
την οποία απειλούσε µε αποχώρη-

ση από το ψηφοδέλτιο των Χανίων, 
αν δεν εντασσόταν σε αυτό και ο στε-
νός του φίλος, Μιχάλης Χαιρετάκης. 
Μιλώντας στο Πρώτο Πρόγραµµα, ο 
κ. Φάµελλος σηµείωσε ακόµη πως 
η ανάρτηση του κ. Πολάκη έγινε κε-
ντρικό θέµα, ενώ δεν έπρεπε να έχει 
γίνει. «∆εν θα έπρεπε να δοθεί αυ-
τή η ευκαιρία για να το εκµεταλλευτεί 
το σύστηµα Μητσοτάκη, δηλαδή, δεν 
φτάνει τώρα που έχει φτωχοποιήσει 
όλη την κοινωνία και έχει καταρρα-
κώσει τις δηµοκρατικές λειτουργίες, 
ε, δεν θα έπρεπε να τους δοθεί αυτή 
η ευκαιρία», παρατήρησε.

«Το θέµα αυτό που δηµιουργήθη-
κε, έληξε µέσα σε µία ώρα» δήλωσε 
για το ίδιο θέµα ο ∆ιευθυντής της ΚΟ 
του ΣΥΡΙΖΑ και υποψήφιος Βουλευ-
τής, Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ση-
µειώνοντας πως «δεν υπήρχε τίποτα 
κρυφό ή κάτω από το τραπέζι». Συνε-
πώς, «το ό,τι έληξε µέσα σε µία ώρα, 
σηµαίνει ότι ασχολούµαστε µε τα ση-
µαντικά», δηλαδή τα «ψηφοδέλτια νί-

κης» επισήµανε ο κ. Θεοχαρόπουλος, 
µολονότι η περίπτωση του Μιχάλη 
Χαιρετάκη δεν ήταν η µοναδική που 
προβληµάτισε τα κορυφαία στελέχη 
του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ κατά τη συνεδρί-
αση της Πολιτικής Γραµµατείας του 
κόµµατος, το περασµένο Σάββατο.

Ο συνδικαλιστής  
της ΓΕΝΟΠ 
Πλην του κ. Χαιρετάκη, στον αριθµό 
των υποψηφιοτήτων που παραπέµ-
φθηκαν να εξεταστούν σε δεύτερο 
χρόνο από την Επιτροπή ψηφοδελτί-
ων ήταν και αυτή του Γιώργου Αδα-
µίδη, Προέδρου της ΓΕΝΟΠ/∆Ε-
Η-ΚΗΕ. Η απουσία του ονόµατός 
του, ωστόσο, από την τελική λίστα 
µε τους υποψηφίους της αξιωµατι-
κής αντιπολίτευσης ανά την Ελλάδα 
που δηµοσιοποιήθηκε την περασµέ-
νη Κυριακή, είχε ως αποτέλεσµα την 
απόσυρση της υποψηφιότητάς του για 
τις εθνικές εκλογές. Με ανάρτησή του 
στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο κ. 

Αδαµίδης υποστήριξε πως «γεγονό-
τα που προηγήθηκαν από την ανακοί-
νωση του ψηφοδελτίου του ΣΥΡΙΖΑ 
– ΠΣ µε αναγκάζουν να αποσύρω το 
ενδιαφέρον µου για τη συµµετοχή 
µου σ’ αυτό», αφήνοντας παράλληλα 
αιχµές για την Επιτροπή Συγκρότη-
σης των ψηφοδελτίων.

Αναλυτικά, η ανάρτηση Αδα-
µίδη: Γεγονότα που προηγήθηκαν 
από την ανακοίνωση του ψηφοδελ-
τίου του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ µε αναγκά-
ζουν να αποσύρω το ενδιαφέρον µου 
για τη συµµετοχή µου σ’ αυτό. Οι λό-
γοι που µε οδήγησαν σ’ αυτήν τη από-
φαση έχουν να κάνουν µε αρχές και 
πρακτικές που στοχευµένα υιοθέτη-
σε η Επιτροπή Συγκρότησης των ψη-
φοδελτίων για την περίπτωσή µου. 
Επειδή στάθηκε αδύνατον να συµβι-
βαστούν οι απαιτήσεις της Επιτροπής 
µε τον αξιακό µου κώδικα δηλώνω 
ότι δεν ενδιαφέροµαι να είµαι υπο-
ψήφιος βουλευτής µε το ψηφοδέλτιο 
του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ στην ΠΕ Κοζά-

νης. Ευχαριστώ θερµά τους συνεργά-
τες µου, τους συναδέλφους µου, τους 
φίλους µου και τους συµπολίτες µου 
για την αµέριστη υποστήριξη και τη 
συµπαράσταση µε την οποία µε πε-
ριέβαλαν όλο το προηγούµενο διά-
στηµα. Οι αγώνες για το µέλλον του 
τόπου µας συνεχίζονται και θα δικαι-
ωθούν». Σύµφωνα µε πληροφορίες, 
το «κράτηµα» των στελεχών της Κου-
µουνδούρου απέναντι την υποψηφι-
ότητα του κ. Αδαµίδη στον νοµό Κο-
ζάνης (που έχασε και µία έδρα από 
την πρόσφατη απογραφή) προήλθε 
µετά από έντονες αντιδράσεις στε-
λεχών µε αναφορές στο συνδικαλι-
στικό κίνηµα, «χρεώνοντας», κατά τις 
ίδιες πληροφορίες, στον Πρόεδρο της 
ΓΕΝΟΠ «αποδοχή της κυβερνητικής 
πολιτικής ερηµοποίησης των λιγινιτι-
κών περιοχών» και αποδοχή της «ιδι-
ωτικοποίησης της ∆ΕΗ», σε αντίθε-
ση µε την προσωπική δέσµευση του 
Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Αλέ-
ξη Τσίπρα για επανακρατικοποίηση 
της εταιρίας. Κατά άλλα στελέχη, το 
«µπλόκο» στην υποψηφιότητα του κ. 
Αδαµίδη εδράζεται στις επικείµενες 
εκλογές της ΓΕΝΟΠ-∆ΕΗ, όπου ο 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ στηρίζει την παράταξη 
Ε.Α.Μ.Ε. (του κλίµατος του γνωστού 
συνδικαλιστή, Νίκου Φωτόπουλου), 
ενώ ο κ. Αδαµίδης µετρά δυνάµεις 
από το χώρο της ΠΑΣΚΕ.

Ο Συµεών της Εύβοιας 
Εσωκοµµατικές γκρίνιες, ωστόσο, 
καταγράφονται και για την υποψηφι-
ότητα του Συµεών Κεδίκογλου στον 
νοµό Εύβοιας, παρότι ο τελευταίος 
είχε καταγράψει πρωτιά µε το ψηφο-
δέλτιο του ΠΑΣΟΚ -Κινήµατος Αλ-
λαγής µε 4.442 ψήφους στις εθνικές 
εκλογές του 2019. Αντιρρήσεις για 
την µεταπήδησή του στην εκλογική 
λίστα της Κουµουνδούρου φέρονται 
να εξέφρασαν στελέχη από τον εκ-
παιδευτικό κλάδο, που πρόσκεινται 
στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Κατά πληροφο-
ρίες, αντίθετος µε την συγκεκριµένη 
υποψηφιότητα φέρεται και ο πρώην 
Υπουργός Παιδείας, Νίκος Φίλης. Η 
διαφωνία απέναντι στο πρόσωπο του 
κ. Κεδίκογλου έγκειται κυρίως στην 
περίοδο της θητείας του ως Υφυπουρ-
γός Παιδείας (2013-2014), έχοντας 
συνυπογράψει τότε τη διαθεσιµότητα 
2.114 εκπαιδευτικών.

Ακόµη δύο που κόπηκαν από την Επιτροπή ψηφοδελτίων 
του ΣΥΡΙΖΑ αναµένεται αν προκαλέσουν αντιδράσεις 

O Χαιρετάκης 
και οι άλλοι
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Ο 
κύβος ερρίφθη, οι 
εκλογές θα διεξα-
χθούν στις 9 Απρι-
λίου και το Μέγαρο 

Μαξίµου έχει ξεκάθαρο χρονοδι-
άγραµµα, πλέον, για τις επόµενες 
δύο εβδοµάδες µε τελικό ορίζοντα 
την 9η Μαρτίου, οπότε και αναµέ-
νεται η διάλυση της Βουλής. 

Το κυβερνητικό επιτελείο ερ-
γάζεται πυρετωδώς ώστε να κλεί-
σουν άµεσα όλες οι εκκρεµότητες, 
που περιλαµβάνουν την διεξα-
γωγή δύο υπουργικών συµβου-
λίων, την αύξηση του κατώτατου 
µισθού, το προεκλογικό πρόγραµ-
µα του κόµµατος και την κάλυψη 
όλων των κενών θέσεων στα ψη-
φοδέλτια.  

Η στρατηγική 
Τον τελευταίο µήνα έλαβαν χώρα 
στο Μέγαρο Μαξίµου αλλεπάλλη-
λες συσκέψεις στις οποίες έλαβε 
µέρος και ο Αµερικανός επικοινω-
νιολόγος τον οποίο συµβουλεύε-
ται ο Κυριάκος Μητσοτάκης, Σταν 
Γκρίνµπεργκ, µε αντικείµενο την 
στρατηγική της κυβέρνησης για τις 
εκλογές και για το πότε είναι η κα-
τάλληλη στιγµή για να στηθούν οι 
κάλπες της απλής αναλογικής. 

Ο πρωθυπουργός, ο οποίος 
σκεφτόταν σοβαρά το ενδεχόµε-
νο να φτάσει η κυβέρνηση όσο 
πιο κοντά γίνεται στην εξάντλη-
ση της τετραετίας, ειδικά µετά τις 
εξελίξεις στην Τουρκία που εξα-
σφάλισαν ήρεµα νερά στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις, άκουσε πολ-
λές εισηγήσεις για εκλογές στις 
9 Απριλίου, µε το βασικό επιχεί-
ρηµα να είναι πως πρέπει να εκ-
µεταλλευτεί το θετικό µοµέντουµ 
που έχει διαµορφωθεί για τον ίδιο 
και την κυβέρνηση. Ο κ. Μητσο-

τάκης αφού ζύγισε όλα τα δεδοµέ-
να και µελέτησε τα στοιχεία από 
τις κυλιόµενες µετρήσεις που του 
παρουσίασαν οι συνεργάτες του 
έκανε δεκτή την εισήγηση, ενώ 
σηµαντικό ρόλο φέρεται να έπαιξε 
και η γνώµη του κ. Γκρίνµπεργκ. 
(Άλλο ρεπορτάζ για το ποιος εί-
ναι ο Σταν Γκρίνµπεργκ στη σε-
λίδα 32)

Σύµφωνα µε ασφαλείς πλη-
ροφορίες, ο κ. Μητσοτάκης ανα-
κοίνωσε την οριστική του απόφα-
ση σε στενούς συνεργάτες του την 
περασµένη εβδοµάδα και άµεσα 
καταρτίστηκε το χρονοδιάγραµ-
µα µέχρι την επίσηµη προκήρυξη 
των εκλογών και την διάλυση της 
Βουλής. Το υπουργικό συµβού-
λιο που είχε προγραµµατιστεί για 
την Τρίτη, 28 Φεβρουαρίου, ανα-
βάλλεται και θα διεξαχθεί την Πα-
ρασκευή 3 Μαρτίου. Σε αυτό θα 
ανακοινωθεί η αύξηση του κατώ-
τατου µισθού που θα ισχύσει από 
την 1η Απριλίου και θα εγκρίνει 
δύο νοµοσχέδια «σκούπα» για µία 

σειρά από εκκρεµότητες θα απο-

τελέσουν τις τελευταίες νοµοθετι-
κές πρωτοβουλίες της κυβέρνησης 
που θα ψηφιστούν από την παρού-
σα Βουλή. Η αύξηση του κατώτα-
του µισθού -η οποία απαιτεί µόνο 
πράξη του υπουργικού συµβουλί-
ου και δεν απαιτείται να ψηφιστεί 
στη Βουλή- θα αποτελέσει ένα µή-
νυµα προς το εκλογικό σώµα ότι η 
στήριξη των πιο ευάλωτων θα εί-
ναι στην κορυφή της κυβερνητι-
κής ατζέντας και την επόµενη τε-
τραετία, εφόσον η Ν∆ κερδίσει τις 
εκλογές.

Η ανακοίνωση
των εκλογών 
Αυτό που µένει να αποσαφηνιστεί 
τις επόµενες ηµέρες είναι ο τρό-
πος ανακοίνωσης των εκλογών. 
Συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη µε-
ταφέρουν στην «TP» ότι το υπουρ-
γικό της 3ης Μαρτίου δεν θα εί-
ναι το τελευταίο. Τι σηµαίνει αυτό; 
Ότι θα γίνει µία ακόµα συνεδρί-
αση του υπουργικού Συµβουλίου 
την αµέσως επόµενη εβδοµάδα το 
οποίο θα έχει απολογιστικό χα-
ρακτήρα και ταυτόχρονα θα είναι 
το «µέσο» από το οποίο ο πρωθυ-
πουργός θα προκηρύξει τις εκλο-
γές. Υπάρχει, επίσης, η ιδέα ο κ. 
Μητσοτάκης να απευθυνθεί στους 
πολίτες αµέσως µετά µέσω ενός 
τηλεοπτικού µηνύµατος στο οποίο 
θα ανακοινώσει τις εκλογές στις 9 
Απριλίου και στη συνέχεια να επι-
σκεφθεί την Πρόεδρο της ∆ηµο-
κρατίας ζητώντας την διάλυση της 
Βουλής. Η πιθανότερη ηµεροµη-
νία για να συµβεί αυτό είναι η Πέ-
µπτη 9 Μαρτίου ώστε µέχρι την 
επόµενη ηµέρα να τοιχοκολλη-
θεί στο Κοινοβούλιο το Προεδρι-
κό ∆ιάταγµα, καθώς το Σύνταγµα 
προβλέπει ότι οι εκλογές θα πρέ-

Την  Πέµπτη 9 Μαρτίου 
αναµένεται η διάλυση 
της Βουλής και οι 
εκλογές θα πρέπει
να διεξαχθούν
το αργότερο
σε 30 ηµέρες από
την ηµεροµηνία 
προκήρυξης τους

Εξονυχιστικός έλεγχος Μαξίµου στα βιογραφικά, το 
επαγγελµατικό και κοινωνικό υπόβαθρο, ακόµα και στα social 
media των υποψηφίων ώστε να αποφευχθούν περιστατικά 
που θα δηµιουργήσουν το οποιοδήποτε πρόβληµα στο µέλλον

Από «κόσκινο»
όλοι οι υποψήφιοι 
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πει να διεξαχθούν το αργότερο σε 
30 ηµέρες από την ηµεροµηνία 
προκήρυξης τους.
 
Προεκλογικοί ρυθµοί 
Μέγαρο Μαξίµου και Πειραιώς 
κινούνται πλέον σε καθαρά προ-
εκλογικούς ρυθµούς εστιάζοντας 
στην προετοιµασία του µηχανι-
σµού για την µάχη των διπλών 
εκλογών. Τα ψηφοδέλτια σε µε-
γάλο βαθµό είναι έτοιµα και απο-
µένουν περίπου 30 ονόµατα για 
να κλείσουν στο σύνολο τους. Αυ-
τή τη στιγµή γίνεται εξονυχιστικός 
έλεγχος στα βιογραφικά, το επαγ-
γελµατικό και κοινωνικό υπόβα-
θρο, ακόµα και στα µέσα κοινω-
νικής δικτύωσης των υποψηφίων 
ώστε να αποφευχθούν περιστα-
τικά που θα δηµιουργήσουν το 
οποιοδήποτε πρόβληµα στο µέλ-
λον. Στη δουλειά που έχουν κά-
νει ο υφυπουργός παρά τω πρω-
θυπουργώ Γιάννης Μπρατάκος, ο 
γραµµατέας του κόµµατος Παύλος 
Μαρινάκης και ο σύµβουλος του 
κ. Μητσοτάκη, Θανάσης Νέζης, 
θα προστεθούν ορισµένα πρόσω-
πα, τις υποψηφιότητες των οποίων 
χειρίζεται ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός. Σε αυτά περιλαµβάνονται και 
οι υποψήφιοι που θα στελεχώ-
σουν το ψηφοδέλτιο Επικρατείας, 
στο οποίο σύµφωνα µε πληροφο-
ρίες έχει κλειδώσει η συµµετοχή 
σε εκλόγιµη θέση του αναπληρω-
τή υπουργού Οικονοµικών Θό-
δωρου Σκυλακάκη. Από εκεί και 
πέρα σε εκλόγιµη θέση θα βρίσκε-
ται ένα πρόσωπο από την Οµογέ-
νεια, ενώ έχει ακουστεί και το όνο-
µα του παραολυµπιονίκη Αντώνη 
Τσαπατάκη. Πιθανή είναι η συµ-
µετοχή σε εκλόγιµη θέση της Σο-
φίας Μπεκατώρου, κεντρικό πρό-
σωπο του ελληνικού #Metoo, που 
σηµατοδοτεί την στήριξη των γυ-
ναικών απέναντι σε κάθε είδους 
κακοποίηση.

 
Που θα είναι υποψήφιος 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα είναι 
υποψήφιος στον Έβρο και τον ∆υ-
τικό Τοµέα της Αθήνας, όπως έχει 
ήδη ανακοινώσει, ενώ η τρίτη πε-
ριφέρεια θα είναι, σύµφωνα µε συ-
νεργάτες του, η Α’ Θεσσαλονίκης. 
Η ολοκλήρωση της κοινοβουλευ-
τικής διαδροµής του Κώστα Κα-
ραµανλή, την οποία ανακοίνωσε 
την Τρίτη, αφήνει ένα µεγάλο κε-
νό στο ψηφοδέλτιο και η παρουσία 
του κ. Μητσοτάκη σε αυτό θα δώ-
σει ένα ισχυρό πολιτικό και ουσι-

αστικό µήνυµα, καθώς στην πόλη 
την επόµενη τετραετία θα ολοκλη-
ρωθούν µία σειρά από εµβληµατι-
κά έργα, όπως το Μετρό, ενώ συ-
νολικά θα υλοποιηθεί ένα σχέδιο 
30 και πλέον έργων στις υποδοµές, 
την οικονοµία, την επιχειρηµατι-
κότητα, την υγεία, τις αναπλάσεις, 
τον αθλητισµό και τον πολιτισµό. 
Ο πρωθυπουργός θα επισκεφθεί 
την Θεσσαλονίκη την Τετάρτη και 
αναµένεται τότε να ανακοινώσει 
την υποψηφιότητα του.

Η επόµενη τετραετία 
Αυτή την εβδοµάδα θα ολοκλη-
ρωθεί και το κυβερνητικό πρό-
γραµµα της επόµενης τετραετί-
ας που θα θέσει στην κρίση των 
πολιτών η Ν∆. Έµφαση θα δίνε-
ται, σύµφωνα µε πληροφορίες, 
στο κοινωνικό πρόσηµο της πο-
λιτικής που έχει ασκηθεί τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια και θα 
αποτελέσει την βάση για την συ-
νέχιση της. Η στήριξη των αδυ-
νάµων, η αύξηση των µισθών 

στη χώρα, η στεγαστική πολιτι-
κή για τους νέους και η ενίσχυση 
του Εθνικού Συστήµατος Υγείας 
θα αποτελούν τις προτεραιότητες 
που θα τεθούν στην κυβερνητική 
ατζέντα. Παράλληλα, µε την συ-
νέχιση της αναπτυξιακής πορείας 
της χώρας, προϋπόθεση για την 
παραγωγή πλούτου και την δί-
καιη κατανοµή του, ενώ έµφαση 
θα δίνεται στην πράσινη µετάβα-
ση και την περαιτέρω ψηφιοποί-
ηση του κράτους.

Κλείνουν οι λίστες που συγκρότησαν οι επιτε-
λείς σε Μαξίµου και Πειραιώς – ο εξ απορρή-
των του Πρωθυπουργού Γιάννης Μπρατάκος, 
ο γραµµατέας της Ν∆ Παύλος Μαρινάκης, ο 
Θανάσης Νέζης ο γραµµατέας Οργανωτικού 
Στέλιος Κονταδάκης – και η Ν∆ οδεύει προς 
τις πρώτες κάλπες, στις 9 Απριλίου. 

Τα ονόµατα της Αττική 
Ά Αθηνών
 Κεφαλογιάννη Ολγα, Κικίλιας Βασίλης, Πλεύ-
ρης Θάνος, Κακλαµάνης Νικήτας, Συρίγος Αγ-
γελος, Πιπιλή Φωτεινή, Κυριάκος Πιερρακάκης, 
Ροκοφύλλου Αννα, Πιστόλας ∆ηµήτρης, Τσάπα-
λος Oµηρος, ∆αγρές Χρήστος, Βαρελά Εβίτα, 
Τσαλαχούρη Φαίδρα, Παρασκευούδη Θέκλα, 
∆αµιανού Πώλα, Κουρκουλή Κατερίνα, Σακίµπ 
Μαριάµ.

Βόρειος Τοµέας
 Χατζηδάκης Κωστής, Γεωργιάδης Aδωνις, Κερα-
µέως Νίκη, Κουµουτσάκος Γιώργος, Ρουσόπου-
λος Θοδωρής, Καιρίδης ∆ηµήτρης, Ράπτη Ζωή, 
Νίκος Παπαθανάσης, Καρύδας Φώτης, Μήκα 
Μαριάνθη, ∆ηµητρακάκη Αγγελική, Ζόµπολας 
Νίκος, Κουτσογιαννάκης Μανώλης, Καρανδρέας 
Τάσος, Σούλης Χρήστος, ΖαχαρόπουλοςΤάσος, 
Βρύνα Φωτεινή, Αγάτσα Αρια, Βάρσου Μαργα-
ρίτα, Νικολοπούλου Oλια.

∆υτικός Τοµέας
Βαρβιτσιώτης Μιλτιάδης, Λοβέρδος Γιάννης, 
Χρυσοχοΐδης Μιχάλης, Συρεγγέλα Μαρία, Κα-
λογερόπουλος ∆ηµήτρης, Καραθάνος Μπάµπης, 
Καούκης Μπάµπης, Καλλιάφας Τάσος, Αποσκί-
της Χαράλαµπος, Σαγιάκου Ουρανία, Λαζαρο-
πούλου Ισµήνη, Τουµαζάτου Μαριάννα, Κου-
σκουρή Ρούλα, Μακρίδου-Καραπιδάκη Ειρήνη. 
Στην ίδια περιφέρεια αναµένεται η απόφαση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη για το αν θα είναι εκ νέου 
υποψήφιος.

Νότιος Τοµέας
∆ένδιας Νίκος, Κυρανάκης Κωνσταντίνος, Χα-

τζηδάκης ∆ιονύσης, Θεοχάρης Χάρης, Καρα-
µανλή Aννα, Βούλτεψη Σοφία, Παπαδηµητρίου 
Μπάµπης, Καλλιάνος Γιάννης, Σπανάκης Βασί-
λης, Θεοδωρικάκος Τάκης, Γαϊτάνης Τάσος, Γκε-
λεστάθη Ιωάννα, Αράπογλου ∆ήµητρα, Κορίλ-
λης Τάσος, Κουµεντάκος Μιχάλης, Κανέλλος 
Νίκος, Γιαννόπουλος Ποσειδών, Νικολαΐδης 
Σταύρος, Κουτσουβελή Μαρία Ελλη, Καντερά-
κη ∆ήµητρα, Ζάγκα Μαρία, Καπράλου Παταπία.

Ά  Πειραιώς
Κατσαφάδος Κώστας, Μελάς Γιάννης, Μανω-
λάκος Νίκος, ∆ούνια Νόνη, Μιχαηλίδου ∆ό-
µνα. Στο τραπέζι βρίσκεται και σενάριο µη υπο-
ψηφιότητας του νυν βουλευτή Χριστόφορου 
Μπουτσικάκη, εφόσον επιλέξει να κατευθυν-
θεί στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Β΄ Πειραιώς
 Τραγάκης Γιάννης, Μαρκόπουλος ∆ηµήτρης, 
Βρεττάκος Γιώργος, Τσιλιγκίρη Χριστίνα, Χα-
γκαµπιµάνα Σπύρος, Πούτος Παναγιώτης, 
Στέγγος Χάρης, Βουτυράκου Σταυρούλα, Κα-
λαϊτζάκη Ελένη, Πετράκα Ελένη, Λιβανός Μι-
χάλης.

Ανατολική Αττική
Βορίδης Μάκης, Βλάχος Γιώργος, Οικονόµου 
Βασίλης, Πέτσας Στέλιος, Ζαχαράκη Σοφία, 
Σαµέλης Γιάννης, Κρικέτος Σπήλιος, Αγγέλι-
κας Τάσος, Καλαντζής Νεκτάριος, Κόλλια Βα-
σιλική, Κοντογιάννη Μάγδα, Κατσανδρή Κα-
τερίνα, Τριανταφυλλίδου Κλεοπάτρα, Τσίντζου 
Βασιλική. Η νυν βουλευτής Γεωργία Μαρτίνου 
φέρεται να επιλέγει να µην είναι εκ νέου υπο-
ψήφια.

∆υτική Αττική
Μπούρας Θανάσης, Λιάκος Ευάγγελος, Κώ-
τσηρας Γιώργος, Καλτουρουµίδου Σουζάνα, 
Πανοηλία Μαρία. Μένει να ξεκαθαριστεί το το-
πίο για την υποψηφιότητα του Σταµάτη Πουλή 
και του Ανδρέα Τσώκου, µε επικρατέστερο σε-
νάριο να κατέβει ο πρώτος.

Τα ονόματα που θα δώσουν
τη μάχη του σταυρού στην Αττική



Π
ριν ακόµα προκη-
ρυχθούν επίσηµα οι 
εκλογές, ο Αλέξης 
Τσίπρας δείχνει να 

ξεµένει από λύσεις. Η εκλογική  
στρατηγική του µέχρι τώρα, δεν 
έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα αποτε-
λεσµατική, καθώς δεν µπόρεσε να 
µειώσει αισθητά τη διαφορά µε τη 
Ν∆ που προηγείται σταθερά κοντά 
στις 7 µονάδες, ούτε να πλήξει την  
εικόνα του Κυριάκου  Μητσοτάκη, 
στην καταλληλότητα για πρωθυ-
πουργός. 

   Αν αναλογιστεί  κανείς, πως 
βασική επιδίωξη του βαθέως συστή-
µατος ΣΥΡΙΖΑ το 2022,  ήταν η… 
εξώθηση σε παραίτηση του κ. Μη-
τσοτάκη από την πρωθυπουργία µε 
την υπόθεση των υποκλοπών και µε 
την κατηγορία της συνταγµατικής 
εκτροπής, τότε µπορεί εύκολα να γί-
νει αντιληπτό, το πενιχρό αποτέλε-
σµα µιας  σκληρά πολωτικής τακτι-
κής που ακολούθησε και ακολουθεί 
η αξιωµατική αντιπολίτευση. 

Ούτε, όµως, και η προσπάθεια  
διεµβόλισης του κεντρώου χώρου, 
που υπήρξε κεντρικός στόχος του 
κ. Τσίπρα µετά την επανεκλογή του 
στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ,  έφε-
ρε τα επιθυµητά αποτελέσµατα. Αυ-
τό δείχνουν οι πρόσφατες  δηµο-
σκοπήσεις και κυρίως η στοχευµένη 
έρευνα της Opinion Poll για το The 
TOC, στους κεντρώους, που συνή-
θως µε τις µετακινήσεις τους κρίνουν 
τις εκλογικές αναµετρήσεις.

Μακριά ο µεσαίος χώρος
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της έρευνας 
,  οι ψηφοφόροι του µεσαίου χώρου, 
θα ψηφίσουν µε βάση τα κριτήρια 
που βάζει στο τραπέζι  ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης και όχι µε αυτά που θέ-
τει στο δηµόσιο διάλογο ο Αλέξης 
Τσίπρας.  

Θα αποφασίσουν  µε κριτή-
ριο την οικονοµία και την ανάπτυ-
ξη (36,5%), µε τα εθνικά θέµατα 
(22,6%) την ακρίβεια (22,1%) αλλά 
και το προφίλ του υποψήφιου πρω-
θυπουργού (22%).

Τα θεσµικά ζητήµατα και  η λει-
τουργία της ∆ικαιοσύνης που προ-
βάλλει ο ΣΥΡΙΖΑ και αποτελεί και 
το κυρίαρχο σύνθηµα του, «∆ικαιο-
σύνη παντού» , απασχολεί µόλις το 
7.8% των κεντρώων ψηφοφόρων, 
ενώ ακόµα λιγότεροι ασχολούνται 
µε την υπόθεση των υποκλοπών. 
Μόλις το 1,3%!

Αυτή η ιεράρχηση των προβλη-
µάτων, διατρέχει  -ίσως όχι µε την 
ίδια ένταση - όλη την ελληνική κοι-
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Γράφει ο: Ανδρέας Κωνσταντάτος

ΤΙΚ ΤΟΚ, ΤΙΚ ΤΟΚ
Αδειάζει η κλεψύδρα

για τον κ. Τσίπρα 
 Ούτε σύνθηµα δεν έχει βρει που να συγκινεί τους πολίτες 



νωνία, αλλά και σηµαντικό τµήµα 
των αναποφάσιστων, σύµφωνα µε 
τις µετρήσεις.

 Με τη βασική δεξαµενή ψηφο-
φόρων αποκλεισµένη, ο βασικός 
στόχος,  η νίκη του ΣΥΡΙΖΑ που 
αναφέρεται συχνά στις οµιλίες του 
Αλέξη Τσίπρα, βρίσκεται µακριά 
από την πραγµατικότητα, εξ ου και 
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ έχουν αναλά-
βει στο δηµόσιο διάλογο, την υπο-
νόµευση της αξιοπιστίας των µετρή-
σεων.

«Βουλιάζει» 
η «κυβέρνηση ηττηµένων»
Η δεύτερη γραµµή άµυνας του, η 
προοπτική κυβέρνησης «προοδευτι-
κών» δυνάµεων,  ακόµα και ηττηµέ-
νων «βουλιάζει» κι αυτή, αφού δηµο-
σκοπικά δεν βγαίνουν τα «κουκιά». 

Οι  τελευταίες δηµοσκοπήσεις,  
δείχνουν πως αποµακρύνεται το 
ενδεχόµενο να υπάρξει κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία τριών κοµµά-
των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ  και ΜΕΡΑ 
25,  µε τις εκλογές της απλής ανα-
λογικής.    

Η συγκρότηση, υποστηρίζουν  
οι δηµοσκόποι, κυβέρνησης από 
την πρώτη Κυριακή χωρίς το πρώτο 
κόµµα, τη Ν∆,  δεν µπορεί να προκύ-
ψει, αφού το ΜΕΡΑ 25 δεν δείχνει 
πως µπορεί  να µπει στη Βουλή και 
τα ποσοστά των δύο άλλων κοµµά-
των υπολείπονται, πολύ του στόχου. 
Η «κυβερνησιµότητα»  
υπέρ Μητσοτάκη
Ένα άλλο στοιχείο που θα επηρεά-
σει το εκλογικό αποτέλεσµα, σύµ-
φωνα µε τις έρευνες, είναι πως ένα 

σηµαντικό ποσοστό ψηφοφόρων, 
δεν θα πάει στη κάλπη µε βάση τις 
παγιωµένες κοµµατικές και ιδεο-
λογικές πεποιθήσεις του, αλλά θα 
επηρεαστεί η γνώµη του από την 
κυβερνησιµότητα των δύο αρχη-
γών και την αξιοπιστία των υποσχέ-
σεων τους.

 ∆υο τελευταίες δηµοσκοπήσεις 
της Opinion Poll και της Alco επιβε-
βαιώνουν τις πιο πάνω παρατηρή-
σεις καθώς, η σχεδόν αµετάβλητη 
διαφορά των δύο κοµµάτων  γύρω 
στο 7%,  έχει να κάνει και µε τη  δια-
χειριστική εικόνα που παρουσιάζουν 
οι δύο αρχηγοί που αξιολογούνται 
εξίσου µε βάση τη πρωθυπουργική 
τους θητεία. 

Στην έρευνα της Alco, το 41% 
του δείγµατος εκτιµά ότι τα πράγµα-
τα θα ήταν χειρότερα µε κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ, και µόνο 25% καλύτερα.

Στην έρευνα της Opinion Poll  
τα αντίστοιχα ποσοστά είναι συντρι-
πτικά, 54.8% χειρότερα και  µόνο 
12.8% καλύτερα!

Ζωντανό
το αντιΣΥΡΙΖΑ µέτωπο
Οι επικοινωνιολόγοι επιχειρούν  να 
ερµηνεύσουν τη διάρκεια της  δη-
µοσκοπικής  υπεροχής του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και της Ν∆ από το 
2016 µέχρι σήµερα. Ορισµένοι από 
αυτούς επισηµαίνουν το φαινόµενο 
της «αναστροφής». 

Από το αντιευρωπαϊκό κύµα του 
δηµοψηφίσµατος του 2015 η κοινω-
νία έφτασε στη συγκρότηση  ενός 
σταθερού ευρωπαϊκού πόλου µε 
τα χαρακτηριστικά της ευρωπαϊκής 
φιλελεύθερης δηµοκρατίας και οι-
κονοµίας που εκπροσωπεί κυρίως 

ο κ. Μητσοτάκης. Τι µεσολάβησε 
γι αυτή τη µεγάλη κοινωνική, οι-
κονοµική και ιδεολογική στροφή 
που ξεκίνησε σιγά-σιγά το 2016; Η 
«Μεγάλη Απογοήτευση» από την  
αριστερή κυβέρνηση και φυσικά 
το 2015.

Η διακυβέρνηση της αριστε-
ράς µε τον κ. Καµµένο δεν στάθη-
κε στο ύψος των προσδοκιών των 
ψηφοφόρων της,  τους απογοήτευ-
σε και τους πόνεσε και το πέρασµα 
της άφησε βαθιές πληγές, που ακό-
µα παραµένουν ανοιχτές.

Η αξιοπιστία της αριστεράς, το 
λεγόµενο «ηθικό πλεονέκτηµα», η 
προσµονή και η ελπίδα για κάτι δι-
αφορετικό εξανεµίστηκαν. 

Αντικαταστάθηκαν από τη ρητο-
ρική της καταγγελίας και του θορύ-
βου - µοιάζει  µε το βοσκό που φώ-
ναζε συνεχώς «λύκος στα πρόβατα» 
µέχρις ότου κανείς δεν τον πίστευε. 
Αυτός ο θόρυβος της διαµαρτυρί-
ας, χωρίς την απαραίτητη επένδυ-
ση σοβαρότητας, απλά γεµίζει τα 
κενά και τις προγραµµατικές ελλεί-
ψεις του ΣΥΡΙΖΑ και του αρχηγού 
του. ∆εν βοηθά ούτε στην ανάκτηση 
της  χαµένης αξιοπιστίας  ούτε προ-
σφέρει  την εικόνα ενός σύγχρονου 
κόµµατος που ξέρει που πάει και τι 
θέλει να κάνει.

Κριτική µε τα… λάθη του
Η εικόνα επιδεινώνεται, όταν βλέ-
πουν οι πολίτες τον κ. Τσίπρα να 
ασκεί  κριτική στην κυβέρνηση για 
την «προσωπική διαφορά» στις συ-
ντάξεις, που είναι δικό του κατασκεύ-
ασµα.

Όταν την κατηγορεί για τους ηλε-
κτρονικούς πλειστηριασµούς που, 
επί των ηµερών του, ψηφίστηκαν, 
υλοποιήθηκαν και «άνθισαν»,  πά-
νω από 25.000 µόνο ηλεκτρονικοί, 
κάτι που είχε επισηµάνει τότε και ο κ. 
Λαφαζάνης και διώχθηκε ποινικά.

Όταν επιρρίπτει ευθύνες για βί-

αιη αναδιανοµή πλούτου σε βάρος 
των ασθενέστερων, ξεχνώντας ότι 
ηθεληµένα κατέστρεψε τη µεσαία 
τάξη - όπως οι ίδιοι έχουν δηλώ-
σει- κι άφησε αλώβητους τους ολι-
γάρχες της χώρας. Όταν ακολουθεί 
πάλι στο δρόµο µιας παροχολογίας 
χωρίς όρια και χωρίς κοστολόγηση 
των µέτρων.

Καθώς µπαίνουµε στην τελική 
φάση για τις εκλογές  τα ευρήµατα 
των δηµοσκοπήσεων είναι ιδιαίτερα 
ενθαρρυντικά για τη Ν∆ που βλέπει 
τον αντίπαλο της, ήδη, κουρασµένο 
από την πρόωρη προεκλογική εκ-
στρατεία του. 

Η αδυναµία του Αλέξη Τσίπρα 
να διεµβολίσει τον κεντρώο χώ-
ρο, τον οδήγησε σε αλλαγή τακτι-
κής προκειµένου να συσπειρώσει 
όσους περισσότερους µπορεί από 
τους αριστερούς ψηφοφόρους του  
2019 που είναι ευαίσθητοι σε ζητή-
µατα λειτουργίας των θεσµών και 
υποκλοπών. (Άσχετα αν η κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ υπονόµευσε και 
τη λειτουργία ανεξάρτητων αρχών 
και της ∆ικαιοσύνης και παρακο-
λούθησε δικά της στελέχη και το  
ΚΚΕ). 

Η κοινωνική συµµαχία για την 
Ευρώπη, για την ανάπτυξη, την οι-
κονοµία και τις µεταρρυθµίσεις εί-
ναι ισχυρή. Η Ν∆ στις  δηµοσκοπή-
σεις  έχει περισσότερες εισροές από 
τον ΣΥΡΙΖΑ από ότι χάνει προς αυ-
τόν, πρωτόγνωρο  για κυβερνητικό 
κόµµα. Στο  ερώτηµα ποιος είναι κα-
ταλληλότερος για πρωθυπουργός, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης απέχει 14 
µονάδες από τον αρχηγό της αξιω-
µατικής αντιπολίτευσης και προηγεί-
ται του κ. Τσίπρα επί οκτώ συναπτά 
έτη ανελλιπώς. 

Η Ν∆, αν χάσει την αυτοδυνα-
µία, θα τη χάσει, όχι από τον κ. Τσί-
πρα, αλλά από δικά της λάθη και δι-
κές της αδυναµίες που µε δυσκολία 
κρύβει εν όψει των διπλών εκλογών.

Από την πλευρά του ο κ. Τσί-
πρας, έχει πολύ δουλειά µπροστά 
του, αλλά µέχρι στιγµής,  ούτε καν 
σύνθηµα που να συγκινεί  τους ψη-
φοφόρους δεν έχει βρει ακόµα. 
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Η «Μεγάλη Απογοήτευση» από την  αριστερή διακυβέρνηση µε τον 

Καµµένο έχει αφήσει βαθιές πληγές στους πολίτες,
που ακόµα παραµένουν ανοιχτές. Η αξιοπιστία της αριστεράς,

το λεγόµενο «ηθικό πλεονέκτηµα», η προσµονή και
η ελπίδα για κάτι διαφορετικό εξανεµίστηκαν

ΑΝΑΛΥΣΗ/

Έχει ξεµένει από λύσεις κι ακόµα
δεν προκηρύχθηκαν οι εκλογές…



Τ
ο «κυβέρνηση του νικη-
τή» το καταλαβαίνουµε 
εύκολα. Αυτός που θα 
νικήσει στις εκλογές θα 

φτιάξει κυβέρνηση. Κι αν δεν του 
βγαίνουν τα κοινοβουλευτικά κου-
κιά, θα βρει είτε άλλο ένα κόµµα να 
συνεργαστεί µαζί του, είτε κάποιους 
µεµονωµένους βουλευτές πρόθυ-
µους να δώσουν ψήφο εµπιστο-
σύνης.  Το βασικό είναι να συγκε-
ντρωθούν οι 151 βουλευτές ώστε η 
καινούρια κυβέρνηση να έχει πλειο-
ψηφία µέσα στην Βουλή. Το σχήµα 
αυτό είναι προφανές, κατανοητό, θε-
σµικά και πολιτικά νοµιµοποιηµένο. 

Το «κυβέρνηση ηττηµένων», 
όµως, είναι ένας γρίφος. Μέχρι πρό-
τινος δεν υπήρχε καν ως όρος στην 
ζωή µας, πλην εµφανίστηκε ως ώρι-
µο τέκνο της απλής αναλογικής που 
φύτεψε τεχνηέντως ο Αλέξης Τσί-
πρας στον δρόµο του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Κι αφού ο Αλέξης δηµιούρ-
γησε τις αντικειµενικές συνθήκες για 
να συζητήσουµε αυτή την πιθανότη-
τα, ήταν και ο Αλέξης που της έδω-
σε το όνοµα. Το έκανε σε συνέντευξη 
του πριν µερικούς µήνες στην ∆ΕΘ, 
λέγοντας «δεν σκοπεύω να φτιάξω 
κυβέρνηση ηττηµένων». Έκτοτε δεν 
το ξαναείπε τόσο ευκρινώς, τόσο ξε-
κάθαρα. 

Τι ακριβώς µας 
λέει ο... ποιητής 
Κυβέρνηση των ηττηµένων, λοι-
πόν, θα είναι µια δυνητική κυβέρ-
νηση που θα  φτιαχτεί από το κοινο-
βουλευτικό άθροισµα των κοµµάτων 
που η λαϊκή ψήφος έχει τοποθετήσει 
κάτω από το πρώτο. ∆ηλαδή του δεύ-
τερου, του τρίτου και κάποιων ακό-

µα µικρότερων. Ο µαγικός αριθµός 
των βουλευτών που χρειάζονται εί-
ναι το 151. Πρακτικά στην ελληνι-
κή πολιτική σκηνή, µια κυβέρνηση 
ηττηµένων θα σήµαινε ότι η Ν∆ ήρ-
θε πρώτη σε ψήφους και σε βουλευ-
τές, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, 
το Μέρα25 και το ΚΚΕ ήρθαν σε συ-
νεννόηση και έφτιαξαν κυβερνητικό 
σχήµα που έχει την στήριξη 151 βου-
λευτών τουλάχιστον. 

Υπολογισµός των δυνάµεων 
Επειδή ο µέσος Έλληνας δεν είναι 
υποχρεωµένος να ξέρει τα εκλογι-
κά συστήµατα, υπάρχει ένας απλός 
τρόπος να υπολογιστούν οι δυνάµεις 
των κοµµάτων µε σύστηµα απλής 
αναλογικής. Κάθε 1% του εκλογι-
κού σώµατος φέρνει 3 βουλευτές 
στο κόµµα, υπό την προϋπόθεση ότι 
το κόµµα θα πάρει 3% ώστε να µπαί-
νει στην Βουλή. Χοντρικά λοιπόν, 
ένα κόµµα που θα πάρει 3% θα έχει 
10 βουλευτές, αν πάρει 10% θα έχει 
30 κι αν πάρει 30% θα έχει 90 βου-
λευτές. Τώρα η άθροιση είναι ευκο-
λότερη, αν συνδυάσουµε και τα δη-
µοσκοπικά ποσοστά που γνωρίζουµε 
σήµερα. Αν για παράδειγµα, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ πάρει 33% θα έχει 99 βουλευ-
τές. Αν προστεθεί και το ΠΑΣΟΚ µε 

ένα 12% θα πάρει 36, άθροισµα 135 
βουλευτές. Αποµένουν 16 βουλευτές 
µέχρι το 151, άρα είτε πρέπει ο κ. Βα-
ρουφάκης να πλησιάσει το 6%, είτε 
εκτός από τον Γιανη (µ’ ένα νι) πρέ-
πει να συµπράξει και ένα ακόµα κοι-
νοβουλευτικό κόµµα. Είτε το ΚΚΕ, 
είτε ο κ. Βελόπουλος, είτε κάποιο άλ-
λο που σήµερα δεν γνωρίζουµε ποιο 
θα είναι. 

Απίθανο σενάριο
Υπάρχει κάποιος που στα µάτια του 
φαντάζει πιθανό ένα τέτοιο σενάριο; 
Στα δικά µου µάτια αριθµητικά είναι 
εντελώς απίθανο και πολιτικά είναι 
εκτρωµατικό. ∆ιότι για ένα κυβερ-
νητικό σχήµα, πέραν του αριθµού 
των βουλευτών που θα συγκεντρώ-
νει ως υποστηρικτική βάση, υπάρχει 
και το µέγα ζήτηµα της πολιτικής νο-
µιµοποίησης. Όταν ο ελληνικός λαός 
δια της ψήφου του φέρει τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη πρώτο, είναι πολιτικά 
ηθικό να εµφυτευτεί στην θέση του 
πρωθυπουργού κάποιος που αποδο-
κιµάστηκε αφού ήρθε δεύτερος ή τρί-

τος; Καλό ερώτηµα. Οι συνταγµα-
τολόγοι θα πουν ότι δεν υπάρχει 
κανένα τυπικό πρόβληµα και θα 
έχουν δίκιο. Επειδή, όµως, η πο-
λιτική νοµιµοποίηση είναι άυλη 
πλην πολύ σοβαρή παράµετρος, 
τα ίδια τα πρόσωπα, αλλά και τα 
κόµµατα, θα την λάβουν πολύ σο-
βαρά υπ’ όψη τους πριν συναινέ-
σουν σ’ ένα σενάριο κυβέρνησης 
ηττηµένων. Γι αυτό και το σενάριο 
αυτό γίνεται όλο και δυσκολότερο, 
απ’ όποια πλευρά κι αν εξεταστεί. 
Ενδεχοµένως, ως λύση όλης αυ-
τής της πολυπλοκότητας να προτα-
θεί µια κυβέρνηση ηττηµένων αλ-
λά ειδικού σκοπού, ας πούµε για 
να εκκαθαρίσει κάποιο θέµα ή 
σκάνδαλο. Θα πρόκειται δηλαδή 
για µια απόπειρα επανάληψης του 
1989, που τότε είχε ολέθρια αποτε-
λέσµατα. Κοντολογίς, το σενάριο 
της κυβέρνησης ηττηµένων δηµι-
ουργήθηκε όχι για να εφαρµοστεί 
στην πράξη, αλλά για να λειτουρ-
γήσει ως πολιτικός κράχτης κατά 
του Μητσοτάκη που προηγείται. 

Τι θα έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ
Μια πολύ πρακτική δε απόδει-
ξη του πόσο θεωρητικά (και υπο-
κριτικά) είναι τα σενάρια και για 
κυβέρνηση ηττηµένων και για 
προοδευτική κυβέρνηση από την 
πρώτη Κυριακή, θα ήταν να δούµε 
τον ΣΥΡΙΖΑ να κερδίζει τις εκλο-
γές της απλής αναλογικής. Να δεί-
τε για πότε θα αντιστρέψει όλη την 
επιχειρηµατολογία του και θα πά-
ει την χώρα σε επαναληπτικές για 
να πάρει το µπόνους των 40 εδρών 
παραπάνω. Αλλά δεν πρόκειται 
να το ζήσουµε αυτό. 
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Όταν ο ελληνικός λαός δια της ψήφου του 
φέρει τον Κυριάκο Μητσοτάκη πρώτο, είναι 
πολιτικά ηθικό να εµφυτευτεί στην θέση του 

πρωθυπουργού κάποιος που αποδοκιµάστηκε 
αφού ήρθε δεύτερος ή τρίτος; Καλό ερώτηµα...

Εντάξει, το πρώτο το καταλαβαίνουµε... Αλλά το δεύτερο 
είναι αριθµητικά εντελώς απίθανο και πολιτικά είναι εκτρωµατικό

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΝΙΚΗΤΗ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΗΤΤΗΜΕΝΩΝ

Του: ∆ηµήτρη Καµπουράκη

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΗΤΤΗΜΕΝΩΝ
 ∆ηµήτρη Καµπουράκη
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«Η ΝΔ είναι πολύ κοντά 
στην αυτοδυναμία στις 
δεύτερες καλπες»

«Επιβεβαιώνεται και συνεχίζεται 
η τάση που είδαµε στις αρχές του 
2023, στις έρευνες του Ιανουαρί-
ου», δήλωσε ο Ζαχαρίας Ζούπης, 
για τα συµπεράσµατα της έρευνας 
που δηµοσίευσε το TheTOC και 
η Opinion Poll για τις τάσεις του 
εκλογικού σώµατος.

«Το πρώτο είναι ότι υπάρχει µια 
πρωτιά της Νέας ∆ηµοκρατίας µε 
σηµαντική διαφορά. Το 7 της Alco 
ή το 7,6 που βρήκαµε εµείς, είναι 
ουσιαστικά το ίδιο πράγµα, δηλα-
δή οι δηµοσκοπήσεις συγκλίνουν 
σχεδόν στα ίδια αποτελέσµατα, 
γιατί υπάρχει ένα διακριτό προβά-
δισµα που δεν έχει αµφισβητηθεί», 
ανέφερε ο Ζαχαρίας Ζούπης, διευ-
θυντής Ερευνών της Opinion Poll, 
µιλώντας στο Πρώτο Πρόγραµµα.

Ερωτηθείς αν µπορεί να υπάρ-
ξει ανατροπή σε ό,τι αφορά στην 
πρωτιά, ο κ. Ζούπης σηµείωσε: 
«Αν µιλούσαµε για µία έρευνα, αυ-
τή που δηµοσιοποιήσαµε χθες, θα 
ήµουν πάρα πολύ επιφυλακτικός. 
Εξ επαγγέλµατος πρέπει να απα-
ντήσω ότι τα πάντα γίνονται. Όµως, 
µιλάµε για ένα προβάδισµα, το 
οποίο θα πρέπει να λάβουµε υπό-
ψη ότι διατηρείται από το 2016 και 
το αναφέρω αυτό, γιατί φαίνεται ότι 
έχει βαθύτερες κοινωνικές και πο-
λιτικές ρίζες. Η γνώµη µου είναι ότι 
τα πάντα µπορούν να γίνουν στους 
συσχετισµούς ή στις δυνάµεις που 
βλέπουµε των κοµµάτων, όµως αυ-
τή η πρωτιά έχει ένα υψηλό βαθµό 
µη αµφισβητησιµότητας».

Στο ερώτηµα πόσο ορατό είναι 

το ενδεχόµενο αυτοδυναµίας στη 
δεύτερη κάλπη, ο κ. Ζούπης ανέ-
φερε ότι «µε βάση αυτά που βλέ-
πω στις µετρήσεις και τα ευρήµα-
τα, η Νέα ∆ηµοκρατία είναι πολύ 
κοντά στην αυτοδυναµία». Είναι 
ορατή. Αρκεί να σας πω ότι εάν 
τα δούµε επί των εγκύρων, η Νέα 
∆ηµοκρατία από τις πρώτες εκλο-
γές φλερτάρει µε ποσοστά 37%, 37 
και. Αυτό νοµίζω ότι είναι κατανο-
ητό. Με ένα 8 % έξω από τη Βουλή, 
το οποίο δεν το λέω αυθαίρετα, πε-
ρίπου τόσο ήταν το ποσοστό που το 
2019 ήταν εκτός βουλής», είπε χα-
ρακτηριστικά, θυµίζοντας ότι η αυ-
τοδυναµία είναι σε συνάρτηση µε 
το ποσοστό των κοµµάτων που µέ-
νουν εκτός Βουλής..

Ερωτηθείς εάν φαίνεται πώς 
θα έχουµε πεντακοµµατική Βου-
λή, σύµφωνα µε τον κ. Ζούπη, αυ-
τό δείχνει ως το πιο πιθανό σενά-
ριο, καθώς σηµείωσε οτι «λογικά 
δεν θα έχουµε κόµµα Κασιδιάρη- 
εµείς το µετράµε περιµένοντας και 
την απόφαση του Αρείου Πάγου- 
και νοµίζω ότι δυσκολεύεται πάρα 
πολύ και το ΜέΡΑ25 για να µπει 
στη Βουλή και στις πρώτες και πο-
λύ περισσότερο στις δεύτερες». 

Όσο αφορά στο κατά πόσο 
φαίνεται εφικτή µια κυβέρνηση 
συνεργασίας των κοµµάτων που 
θα καταλάβουν την 2η και την 3η 
θέση στην Βουλή- την λεγόµενη 
κυβέρνηση ηττηµένων- ο κ. Ζού-
πης, δήλωσε πως έκανε ασκήσεις 
µε διάφορα σενάρια, αλλά «σε κα-
νένα σενάριο, αν θεωρήσουµε ότι 

ήθελαν -γιατί έχω πολλά ερωτήµα-
τα και αµφιβολίες- ο ΣΥΡΙΖΑ και 
το ΠΑΣΟΚ να συνεργαστούν, σε 
κανένα σενάριο, τουλάχιστον δικό 
µου, τα δυο κόµµατα µαζί δεν ξε-
περνούν τις 135 έδρες. (σσ συνε-
πώς το σενάριο είναι ανέφικτο).

∆ηλαδή και στις µέγιστες επι-
δόσεις, που κατά τη γνώµη µου 
µπορεί να πιάσει ο ΣΥΡΙΖΑ και 
το ΠΑΣΟΚ, µε βάση τα δηµοσκο-
πικά ευρήµατα αυτή την ώρα» (το 
σενάριο δεν βγαίνει), ανέφερε ο κ. 
Ζούπης.

«Το ΠΑΣΟΚ στη δηµοσκόπη-
ση της Opinion Poll, επί των εγκύ-
ρων το βρίσκουµε στο 10,3. Να θε-
ωρήσουµε ότι µπορεί να διεκδικεί 
στην πλήρη αναγωγή ένα 11%-
11,5%. Το άθροισµα ΣΥΡΙΖΑ και 
ΠΑΣΟΚ σε καµία περίπτωση δεν 
περνάει τις 135 έδρες. Εν τω µετα-
ξύ, αν πάµε σε πεντακοµµµατική 
Βουλή, τα υπόλοιπα δύο κόµµα-
τα είναι το ΚΚΕ, το οποίο είναι το 
πιο ξεκάθαρο στην αντίληψή του 
και µένει η Ελληνική λύση µε 15 
έδρες.

Σε ένα καλό σενάριο βλέπω 
εγώ ότι µπορεί να πάρει 15 έδρες, 
ίσως και λίγο παραπάνω, αλλά εκεί 
κάπου φρακάρει αυτή η συζήτηση. 
Εκτός αν πιστέψουµε ότι υπάρχει 
µία απογείωση των ποσοστών του 
ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, θεµι-
τό είναι, κάποιος να βάζει στόχους 
και να τους πιστεύει, αλλά νοµίζω 
ότι αυτή την ώρα αυτή η συζήτηση 
στερείται βάσης», είπε καταλήγο-
ντας ο κ. Ζούπης.

Οι εκτιµήσεις του Ζαχαρία Ζούπη, επικεφαλής ερευνών 
της Opinion Poll µετά τις τελευταίες δηµοσκοπήσεις  

στην αυτοδυναμία στις 

ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΝΙΚΗΤΗ
ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΗΤΤΗΜΕΝΩΝ
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Α ν πριν δυο µήνες µου 
λέγατε να στοιχηµατίσω 
ότι οι πρώτες κάλπες θα 
στηθούν στις 9 Απριλί-

ου, θα δίσταζα. Παρά το γεγονός ότι η 
συγκεκριµένη ηµεροµηνία αναφερό-
ταν ευθύς εξ αρχής ως η πιθανότερη, 
όλοι κρατούσαν µικρό καλάθι αναφο-
ρικά µε τις τελικές αποφάσεις του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη.  Λίγο η µανία του 
να είναι απολύτως θεσµικός (που πα-
ραµένει), λίγο ο φόβος ενός καιρικά 
σκληρού χειµώνα (που δεν επιβεβαι-
ώθηκε), λίγο η προεκλογική  επιθε-
τικότητα του Ερντογάν (που κονιορ-
τοποιήθηκε από τον σεισµό), άφηναν 
ανοικτά όλα τα ενδεχόµενα. Από τις 
αιφνιδιαστικές κάλπες στις αρχές Ια-
νουαρίου, µέχρι την πιθανότητα να ψη-
φίζουµε ντάλα καλοκαίρι µε τις βαλί-
τσες των διακοπών µας ανά χείρας.

O κύβος ερρίφθη
Φαίνεται ότι αυτά τέλειωσαν. Ο κύ-
βος µάλλον ερρίφθη και εκτός απρο-
όπτου θα έχουµε τις πρώτες εκλογές 
στις 9 Απριλίου του 2023. Εναλλακτι-

κά µπορούµε να µιλήσουµε και για 
µια βδοµάδα νωρίτερα, στις 2 Απριλί-
ου δηλαδή, δίχως αυτό να αλλάζει κά-
τι ουσιαστικά. Όχι ότι τα πράγµατα θα 
ήταν πολύ διαφορετικά ακόµα και αν 
οι κάλπες στήνονταν µετά το Πάσχα, 
απλώς τώρα που πλησιάζουν οι ηµε-
ροµηνίες οι λεπτοµέρειες αποκτούν 
µια ιδιαίτερη (συχνά κουτσοµπολίστι-
κη) σηµασία. Μακροσκοπικά κοιτάζο-
ντας το, αυτή την τετραετία ο Μητσο-
τάκης λειτούργησε θεσµικότατα και 
ολοκλήρωσε την θητεία του όπως προ-
βλέπει το Σύνταγµα. Έχει µάλιστα δί-
κιο να λέει ότι είχε πολλές ευκαιρίες να 
πάει σε πρόωρες εκλογές µε εξαιρετι-
κές γι αυτόν προοπτικές, αλλά αντιστά-
θηκε στον πειρασµό να το κάνει. 

Πούθε προκύπτει 
η 9η Απριλίου
Κι αφού λοιπόν µπήκαµε στον αστερι-
σµό των ηµεροµηνιακών λεπτοµερει-
ών, ας δούµε πούθε προκύπτει η 9η 
Απριλίου ως η πιθανότερη για να στη-
θούν οι κάλπες. Το πρώτο και βασικό-

τερο είναι αυτό που είπε ο πρωθυπουρ-
γός στην συνέντευξη του στον Γιώργο 
Κουβαρά στην ΕΡΤ. Ότι οι δηµοσιο-
νοµικές δυνατότητες του κρατικού τα-
µείου εξαντλήθηκαν και ως εκ τούτου 
δεν θα πρέπει να περιµένουµε άλλο 
πακέτο στήριξης αδύναµων οµάδων 
εφεξής. Η τελευταία εξαγγελία –θυµί-
ζω- ήταν ύψους 800 εκατοµµυρίων και 
αφορούσε 1,2 εκατοµµύρια συνταξιού-
χους που θα λάβουν εφάπαξ βοήθεια 
200-300 ευρώ στο τέλος Μαρτίου. 

Η απλή στρογγυλή (και κυνική 
θα προσθέσω εγώ) λογική, λέει ότι 
κανένας πρωθυπουργός δεν ανοίγει 
το πουγκί τον Φεβρουάριο όταν σκο-
πεύει να κάνει εκλογές τον Ιούνιο. Θα 
ήταν επιεικώς ανόητος. Αν είχε ευθύς 
εξ αρχής σκοπό να δώσει την µάχη των 
εκλογών στην αρχή του καλοκαιριού, 
τότε θα ανέβαλε και τις παροχές για 
δυο-τρεις µήνες ώστε να συµπέσουν. 
Κοντολογίς, αφού τα λεφτά δόθηκαν 
τώρα, τότε και οι εκλογές θα γίνουν τώ-
ρα. Απλά πράγµατα. Ένας δεύτερος 
λόγος που συναινεί στην απριλιάτικη 
µάχη, είναι ότι δηµοσκοπικά το περι-

βάλλον δείχνει να παραµένει αµετά-
βλητο. Η Ν∆ συνεχίζει να προηγείται 
µε 6-8 µονάδες του ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας 
εντελώς ανοικτή την πιθανότητα να πε-
τύχει αυτοδυναµία µε την δεύτερη κάλ-
πη. Θα είχε ίσως ένα νόηµα να καθυ-
στερήσει ο Μητσοτάκης αν έβλεπε την 
διαφορά του να συρρικνώνεται, µε 
σκοπό να λάβει κι άλλα µέτρα προσέ-
κλυσης ψήφων. Σήµερα αυτό δεν φαί-
νεται να έχει κανένα νόηµα. 

Όλα τα ενδεχόµενα
Τρίτος λόγος που συναινεί στο σενάριο 
του Απριλίου, είναι ότι ο πρωθυπουρ-
γός πρέπει να είναι πανέτοιµος για όλα 
τα ενδεχόµενα, ακόµα και για τα πιο 
απίθανα. Ξέρουµε ότι οι δύο συνεχό-
µενες κάλπες είναι εξασφαλισµένες. Η 
πρώτη µε την απλή αναλογική δεν θα 
βγάλει κυβέρνηση (ακόµα κι αν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι πρώτος, θα ξαναπάµε σε 
εκλογές). Η δεύτερη κάλπη µε το µπό-
νους των 40 εδρών είναι πολύ πιθα-
νό να οδηγήσει σε αυτοδυναµία εκεί-
νον που θα έχει κερδίσει στην πρώτη 
κάλπη. Ενδέχεται όµως να πλησιάσει 
την αυτοδυναµία χωρίς να την κερδί-
σει. Έχουµε βάσιµες ελπίδες ότι σε µια 
τέτοια περίπτωση τα κόµµατα θα προ-
σεγγίσουν το θέµα των συνεργασιών 
πολύ πιο ανοικτόµυαλα απ’ όσο το κά-
νουν σήµερα. Αλλά πάλι, υπάρχει µι-
κρή πιθανότητα να βρεθούµε σε πο-
λιτικό αδιέξοδο ακόµα και µετά τις 
δεύτερες εκλογές. ∆εν θα πρέπει 
λοιπόν ο πρωθυπουργός να έχει 
συνυπολογίσει και την (µικρή) πι-
θανότητα τρίτης εκλογικής αναµέ-
τρησης; 

Άρα θα πρέπει µετά την δεύτερη 
κάλπη που θα στηθεί στα µέσα Μαΐ-
ου, να υπάρχει (θεωρητικώς) χρόνος 
και για τρίτη. Κι επειδή ο Έλληνας δεν 
γίνεται να ψηφίζει Αυγουστιάτικα θα 
πρέπει η τρίτη κάλπη να έχει υπολο-
γιστεί το πολύ µέχρι τα µέσα Ιουλίου. 
Για να γίνει αυτό και για να βγαίνουν 
οι ηµεροµηνίες, οι πρώτες εκλογές γί-
νουν απαραιτήτως αρχές Απριλίου. 
Άρα ετοιµαστείτε. Σε κανένα δεκαπεν-
θήµερο αναγγέλλονται επισήµως και 
σε ενάµισι µήνα ψηφίζουµε. Με την ελ-
πίδα να ψηφίζουµε µόνο δύο και όχι 
τρεις φορές.   

Αυτή την τετραετία ο 
Μητσοτάκης λειτούργησε 
θεσµικότατα και 
ολοκλήρωσε την θητεία 
του όπως προβλέπει 
το Σύνταγµα. Έχει 
µάλιστα δίκιο να λέει ότι 
είχε πολλές ευκαιρίες 
να πάει σε πρόωρες 
εκλογές µε εξαιρετικές 
γι αυτόν προοπτικές, 
αλλά αντιστάθηκε στον 
πειρασµό να το κάνει

Κλείδωσαν οι εκλογές; 
Μάλλον…

Του: ∆ηµήτρη ΚαµπουράκηΤου:

Οι λόγοι που η 9η Απριλίου φαίνεται η πιθανότερη 
ηµεροµηνία για να στηθούν οι πρώτες κάλπες 
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«Α
ποφάσισα ότι ήρ-
θε η ώρα να ολο-
κληρωθεί η κοι-
νοβουλευτ ικ ή 

µου διαδροµή. Προφανώς, στηρί-
ζω πάντα την κυβέρνηση της Νέας 
∆ηµοκρατίας, την παράταξη που 
ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καραµαν-
λής και υπηρετώ αδιαλείπτως επί 
µισό σχεδόν αιώνα.

Πιστός στην ιστορία της, την ιδε-
ολογία, τις αρχές και τις αξίες της. Με 
σεβασµό και αγάπη για τον κόσµο της 
και όλους τους Έλληνες πολίτες», ση-
µείωσε στην ανακοίνωσή του. 

Με αυτό τον τρόπο, ο ίδιος ολο-
κληρώνει 34 χρόνια κοινοβουλευ-

τικής παρουσίας –  Ιούνιο του 1989, 
εξελέγη για πρώτη φορά βουλευ-
τής.

Το χρονικό της απόφασης
Το κινητό τηλέφωνο του Κώστα Κα-
ραµανλή χτύπησε τη ∆ευτέρα 20Φε-
βρουαρίου, το απόγευµα, λίγο µετά τις 
17:00. Στην άλλη γραµµή ήταν ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. Στόχος του πρω-
θυπουργού ήταν να βολιδοσκοπήσει 
τις προθέσεις του Καραµανλή για το 
αν θα κατέβει υποψήφιος στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης. Και το «φεύγω» του πρώ-
ην πρωθυπουργού δεν άργησε να δι-
ατυπωθεί.

«Πήρα την απόφασή µου…» είπε 

στον Μητσοτάκη, «το σέβοµαι» απά-
ντησε εκείνος, µε πρωθυπουργικούς 
συνεργάτες να κάνουν λόγο για µια 
κουβέντα σε καλό κλίµα. Κάπως έτσι, 
το Μαξίµου γνώριζε ότι οι ανακοινώ-
σεις θα γίνονταν την Τρίτη. «Η παρά-
ταξη είναι ισχυρή, θα κερδίσουµε τις 
εκλογές» πρόσθεσε επίσης ο Καρα-
µανλής, σύµφωνα µε κυβερνητικές πη-
γές, µε τον πρωθυπουργό να του ζητά-
ει να είναι παρών στον προεκλογικό 
αγώνα της Ν∆. Κάτι που επιβεβαίω-
σε και ο ίδιος.

Η δήλωση του Κυριάκου 
 «Θέλω να ευχαριστήσω τον Κώστα 
Καραµανλή για τη διαχρονική προ-

σφορά του στην παράταξη και τον τό-
πο. Προσωπικά, µάλιστα, δεν ξεχνώ 
ότι υπό τη δική του κοµµατική ηγεσία 
εντάχθηκα στην πολιτική.

Γνωρίζω ότι έχει πάντα στην καρ-
διά του τη Νέα ∆ηµοκρατία. Πολύ πε-
ρισσότερο σήµερα, που η καµπή στη 
δική του πολυετή διαδροµή συµπίπτει 
µε το άνοιγµα νέων και αισιόδοξων 
οριζόντων για την πατρίδα και το κόµ-
µα µας. Γι’ αυτό και είµαι σίγουρος ότι, 
απ’ όπου και αν βρίσκεται, θα συνεχί-
σει να αφιερώνει όλες του τις δυνάµεις 
για το καλό της Ελλάδας και της µεγά-
λης µας παράταξης. Και θα είναι πα-
ρών στη µεγάλη εκλογική µάχη που 
ξεκινά».

Ο  κ. Καραµανλής βρίσκεται στα 
βουλευτικά έδρανα 14 χρόνια αφό-
του αποχώρησε από την προεδρία και 
όπως ίδιος αναφέρει στην ανακοίνω-
σή του θα συνεχίσει να στηρίζει την κυ-
βέρνηση και την παράταξη της Νέας 
∆ηµοκρατίας.

Εγγυητής αρχών της Ν∆
Η απόφαση του Κώστα Καραµανλή 
να µην είναι εκ νέου υποψήφιος βου-
λευτής ήταν αναµενόµενη.

Αυτό δεν σηµαίνει ότι εγκαταλεί-
πει τη δηµόσια ζωή για να ιδιωτεύσει.

Ο Κ. Καραµανλής παραµένει σύµ-
βολο για τον λαό και το έθνος και εγ-
γυητής των αρχών της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας. Αποτελεί τη χρυσή εφεδρεία 
για την πατρίδα και είναι σίγουρο 
ότι αν χρειαστεί θα ανταποκριθεί 
στο κάλεσµα.

Στη διάρκεια της οκταετούς δια-
κυβέρνησης της χώρας επέβαλε νέο 
ύφος και ήθος στην εξουσία, έχοντας 
ανάγει σε δόγµα το σεµνά και ταπεινά 
και τις παρακαταθήκες του ιδρυτή της 
παράταξης, Κωνσταντίνου Καραµαν-
λή. Το ίδιο κάνει και τώρα εγγυώµε-
νος την ενότητα του κόµµατος και συµ-
µετέχοντας ενεργά στην προεκλογική 
εκστρατεία. Ο ίδιος θεωρεί ότι µέσα 
από µια νίκη της Νέας ∆ηµοκρατίας 
και µε αυτοδύναµη κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία διασφαλίζεται η σταθε-
ρότητα της χώρας.

Γι’ αυτόν το συµφέρον του λαού 
και της χώρας είναι πάνω απ’ όλα.

Γι’ αυτό ήταν, είναι και θα παραµεί-
νει σύµβολο για τον λαό και το έθνος.

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Με µια λιτή δήλωσή του ο πρώην πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας 
Κωνσταντίνος Καραµανλής ανακοίνωσε ότι δεν θα είναι υποψήφιος στις εκλογές.

Σύμβολο για τον
λαό και το έθνος
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H
Today Press απευθύνθη-
κε στο Εντεταλµένο σε Θέ-
µατα Τουρισµού της Περι-
φέρειας Αττικής, Θοδωρή 

Κουτσογιαννόπουλο. Γεννηµένος στο 
Μόντρεαλ του Καναδά, Λάκωνας 
στην καταγωγή, µε σπουδές στην επι-
κοινωνία και τη διοίκηση, µε θητεία 
στο Υπουργείο Εξωτερικών για θέµα-
τα απόδηµου ελληνισµού, δηλώνει µε-
τά την υπογραφή του σηµαντικού κον-
δυλίου για την προβολή της Αττικής ότι 
τέτοια χρηµατοδότηση και τέτοιο οργα-
νωµένο, στρατηγικό σχέδιο δεν έχει 
προϋπάρξει ποτέ στα χρονικά.  

«Η Ελλάδα και ταυτόχρονα η Πε-

ριφέρεια Αττικής εξελίσσεται καλπάζο-
ντας! Οφείλουµε ως Περιφέρεια ένα 
µεγάλο ευχαριστώ για τη συνεργα-
σία στην ηγεσία του Υπουργείου Του-
ρισµού, στον Βασίλη Κικίλια και τη 
Σοφία Ζαχαράκη, καθώς επίσης και 
στην ηγεσία του ΕΟΤ, στην  Άντζελα 
Γκερέκου και τον γενικό γραµµατέα,  
κ. Φραγκάκη διότι συµπορευόµαστε. 
Όλο αυτό το εκπληκτικό αποτέλεσµα 
οφείλεται στη συλλογική συνεργασία 
που γίνεται. Αν δεν γίνεις µια οµάδα, 
δεν µπορείς να πας πουθενά.  Στόχος 
µας είναι να προβάλλουµε την Αττική 
µας κάθε µέρα! Με παγκόσµια αλλά 
και εγχώρια προβολή γιατί η Αττική 

µας, το αξίζει!».
Ο Θοδωρής Κουτσογιαννόπου-

λος θυµίζει ότι για να έρθει σήµερα το 
εντυπωσιακό αποτέλεσµα στον τουρι-
σµό, αλλά και η απόφαση για τη δυ-
ναµική προβολή της Αττικής, αντιµε-
τωπίστηκαν απανωτές δυσκολίες που 
προκάλεσε ο κορωνοϊός από τον Μάρ-
τιο του 2020, αλλάζοντας όλα τα δεδο-
µένα και κάθε σχεδιασµό. 

«Με το που αναλάβαµε το 2019 την 
Περιφέρεια Αττικής µε τον Γιώργο Πα-
τούλη ως Νέα Αρχή, µε τον τουρισµό 
να βρίσκεται στο απόγειό του, έρχεται 
ξαφνικά ο κορωνοϊός και 2 χρόνια ο 
κόσµος υπό πρωτόγνωρες υγειονοµι-

κές συνθήκες ήταν λογικό να φοβάται.  
Παρόλα αυτά εµείς, ήµασταν η πρώτη 
χώρα που δώσαµε άνοιγµα στον τουρι-
σµό για να έρθουν επισκέπτες απ’ όλον 
τον κόσµο µε κανόνες ασφαλείας, µε 
ελέγχους στα λιµάνια, στα κρουαζιερό-
πλοια, στα αεροδρόµια. 

∆εν το βάλαµε κάτω. Αποτέλεσµα 
της επιµονής µας ήταν το 2020, τα ξε-
νοδοχεία και η καφεστίαση να δου-
λέψουν, έστω µέτρια, αλλά παρά τις 
δύσκολες συνθήκες, µπόρεσαν να 
προσφέρουν υπηρεσίες. Και µετά το 
επόµενο έτος, ξανάρθε η καραντίνα, 
που σήµανε νέα δοκιµασία. Αλλά κι 
αυτήν την αντιµετωπίσαµε µε ψυχραι-

µία και σχέδιο. Κάναµε όλη τη δου-
λειά  διαδικτυακά, διότι δεν µπορού-
σαµε ούτε σε εκθέσεις να πάµε, ούτε 
να κάνουµε B2B συναντήσεις µε tour 
operators. Σε συνεργασία όµως µε το 
Υπουργείο Τουρισµού και τον ΕΟΤ 
καταφέραµε απ’ ό,τι είδαµε να έχουµε 
εξαιρετικά αποτελέσµατα. 

 
Η Αττική µπήκε
ως ξεχωριστός
προορισµός διακοπών
Ο κ. Κουτσογιαννόπουλος τονίζει ότι η 
Αττική µπήκε στον χάρτη ακόµη και ως 
ξεχωριστός προορισµός των επισκε-
πτών στην Ελλάδα και εξηγεί πώς συ-

ΘΟ∆ΩΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ
(ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ)

«Στόχος μας να προβάλλουμε 
την Αττική μας κάθε μέρα!»

Οι επισκέπτες ποτέ δεν πηγαίνουν σε έναν τόπο αν δεν τον γνωρίζουν, αν δεν τον ακούσουν. Έχουµε κάνει στοχευµένη προβολή
της Περιφέρειας Αττικής, συµµετέχοντας σε διεθνείς εκθέσεις, όπως η WTM (World Travel Market) στο Λονδίνο, η IΤΒ στο Βερολίνο,

η Salon de Vacances, καθώς και πολλές στοχευµένες δια ζώσης επιχειρηµατικές συναντήσεις µε tour operators και στο εξωτερικό
και εδώ στην Ελλάδα, µε µία βασική αρχή, ότι στην Αττική σεβόµαστε όλους τους επισκέπτες µας, µε όσα βαλάντια διαθέτουν

Tης 
Μάρθας 
Λεκκάκου

Πριν από λίγα 24ωρα υπεγράφη µια 
µείζονος σηµασίας σύµβαση για την 
Αττική µε στόχο την τουριστική προβο-
λή και ανάπτυξη όλης της Περιφέρει-
ας. Το κονδύλι – µαµούθ -άνω των 9 
εκατοµµυρίων ευρώ- ανοίγει τον δρό-
µο στην Περιφέρεια Αττικής να υλοποι-
ήσει ένα εµβληµατικό στρατηγικό σχέ-
διο δράσης µε άξονες την ενίσχυση της 
εξωστρέφειας, τη δηµιουργία ενός νέ-
ου µοντέλου τουριστικής ανάπτυξης, 
την ανάδειξη της σηµασίας του βιώσι-
µου τουρισµού και την εναρµόνιση µε 
τις αρχές και τις προτεραιότητες της βι-
ώσιµης ανάπτυξης. 

Την ηµέρα υπογραφής της σχετι-
κής σύµβασης ο Γιώργος Πατούλης 
δήλωσε χαρακτηριστικά:

 «Στόχος µας είναι να αναδειχθεί 
η ιδιαίτερη τουριστική αξία της Αττι-
κής µας.  Ως ∆ιοίκηση της Περιφέρει-
ας από την αρχή της θητείας µας, µέχρι 
σήµερα, έχουµε κάνει στρατηγικές κι-
νήσεις για την τουριστική ενίσχυση της 

Αττικής. Παράλληλα, για την ενίσχυ-
ση της εξωστρέφειας της Αττικής, εκτός 
από τη συµµετοχή µας σε διεθνείς εκθέ-
σεις, προωθήσαµε την τόνωση της δια-
φηµιστικής καµπάνιας, µε στόχευση σε 
ειδικά κοινά και την προσέλκυση τουρι-
στών υψηλών εισοδηµάτων όλο το χρό-
νο. Επιπλέον, στις προτεραιότητές µας 
παραµένουν η ενίσχυση του τουρισµού 
Υγείας και Ευεξίας στην Αττική, όπως 
και η ανάπτυξη άλλων θεµατικών µορ-
φών τουρισµού όπως είναι ο γαστρο-

Η Αττική αποκτά
το δικό της στρατηγικό
σχέδιο για τον τουρισμό
με κονδύλι – μαμούθ
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νέβη αυτό. «Ξεπεράσαµε τις 720 προ-
σεγγίσεις κρουαζιερόπλοιων µεγάλης 
χωρητικότητας στο λιµάνι του Πειραιά 
και προσελκύσαµε µεγάλες εταιρίες 
που δεν είχαν έρθει ποτέ ξανά στο πα-
ρελθόν στο µεγαλύτερο λιµάνι της χώ-
ρας. Ένα µεγάλο ποσοστό από αυτές τις 
κρουαζιέρες ήταν home porting δηλα-
δή έγιναν από τον Πειραιά, µετά από 
την άφιξή τους στο Ελευθέριος Βενιζέ-
λος, µε αποτέλεσµα να πραγµατοποιη-
θούν 5νθήµερες 7ήµερες ακόµη και 10 
ήµερες κρουαζιέρες στα νησιά.

Και πρέπει να σταθούµε στις αερο-
πορικές πτήσεις από την Αµερική από 
τον Ελευθέριος Βενιζέλος που δεν εί-
χαν ξαναγίνει ποτέ. Η jet2  για παρά-
δειγµα πάντα πήγαινε αλλού εντός 
Ελλάδας, όπως στην Κρήτη, τα ∆ωδε-
κάνησα, τα Επτάνησα. Άρχισε λοιπόν 
να έρχεται και στην Αττική µε 4 πτή-
σεις από το Μπέρµιγχαµ, το Μάντσε-
στερ και το Λονδίνο και φέτος, στις 30 
Οκτωβρίου πήρε παράταση ενός µήνα, 
επέκτεινε τις πτήσεις της έως τις 30 Νο-
εµβρίου. Ήδη αυτή τη στιγµή που µι-
λάµε έχουν ξεκινήσει πτήσεις από τις 
2 Φεβρουαρίου µε πάνω από 4 πτή-
σεις την εβδοµάδα. Έχουµε ταυτόχρο-
να 11 πτήσεις ηµερησίως από Αµερική 
και Καναδά από εταιρίες που δεν είχαν 
έρθει ποτέ ξανά στην Ελλάδα! 

Να σηµειώσω ότι  σεζόν φέτος ξε-
κινά από τις αρχές Μαρτίου και όχι από 
τέλη Απριλίου όπως συνέβαινε στο πα-
ρελθόν.

n Πώς ενεργοποιήθηκε η Περι-
φέρεια Αττικής στην προσέλκυση 

επισκεπτών; 
Οι επισκέπτες ποτέ δεν πηγαίνουν σε 
έναν τόπο αν δεν τον γνωρίζουν, αν δεν 
τον ακούσουν. Έχουµε κάνει στοχευµέ-
νη προβολή της Περιφέρειας Αττικής, 

συµµετέχοντας σε διεθνείς εκθέσεις, 
όπως η WTM (World Travel Market) 
στο Λονδίνο, η IΤΒ στο Βερολίνο, η 
Salon de Vacances, καθώς και πολλές 
στοχευµένες δια ζώσης επιχειρηµατι-

κές συναντήσεις µε tour operators και 
στο εξωτερικό και εδώ στην Ελλάδα, 
µε µία βασική αρχή, ότι στην Αττική σε-
βόµαστε όλους τους επισκέπτες µας, µε 
όσα βαλάντια διαθέτουν. 

Έτσι, οι επισκέπτες µας µε τις συ-
στηµατικές ενέργειες ενηµέρωσης 
γνωρίζουν που έρχονται, δεν ταξιδεύ-
ουν εδώ «στα τυφλά». Γνωρίζουν που 
θα µείνουν, που θα φάνε, που θα δια-
σκεδάσουν, ποια µουσεία και αρχαιο-
λογικούς χώρους θα επισκεφθούν, που 
θα κάνουν µπάνιο και φυσικά πόσα θα 
ξοδέψουν και που.  

n Πώς προσελκύετε τους επισκέ-
πτες για να κάνουν εδώ τις διακο-
πές τους;
Μέχρι πριν από λίγα χρόνια, οι επι-
σκέπτες γνώριζαν την Αττική για την 
Ακρόπολη, για το τζατζίκι, τον µουσα-
κά, για τα µουσεία της και µετά απο-
χωρούσαν. Η Αττική µας όµως προ-
φανώς δεν είναι µόνο αυτό. Η Αττική 
εκτός από την Ακρόπολη που είναι ο 
φάρος πολιτισµού όλης της ανθρωπό-
τητας και τα µουσεία της, είναι όλοι οι 
αρχαιολογικοί της χώροι, οι παραλίες 
της το καλοκαίρι, τα δρώµενα που γί-
νονται σε όλη την περιφέρεια, το Μέ-
γαρο Μουσικής σχεδόν 12 µήνες τον 
χρόνο, το Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος, το 
Ηρώδειο, οι συναυλίες τα φεστιβάλ – 
και έρχονται πολλοί ειδικά για τα 2ήµε-
ρα και 3ήµερα φεστιβάλ που διοργα-
νώνονται. Η Αττική όµως είναι και η 
γαστρονοµία της. Η ελληνική κουζί-
να έχει τις πιο σπουδαίες πρώτες ύλες, 
µε το ελαιόλαδο, το µέλι µας, µε όλα 

τα αγαθά της ελληνικής γης που είναι 
ασύγκριτης ποιότητας. Αυτό οι επισκέ-
πτες µας το εκτιµούν και δεν είναι τυ-
χαίο ότι συναγωνιζόµαστε στη γεύση 
– αλλά και στην ποσότητα- και τη γαλ-
λική και την ιταλική κουζίνα.

Στην Αττική έχουµε τα κρασιά µας 
και τους δρόµους του κρασιού, για σκε-
φτείτε ότι έχουµε εδώ το Σαββατιανό 
των Μεσογείων που έπινε ο Περικλής 
από την αρχαιότητα. Υπάρχουν επισκέ-
ψιµα οινοποιεία που οι επισκέπτες µπο-
ρούν να δοκιµάσουν τα υπέροχα κρα-
σιά µας. 

Ο επισκέπτης µαθαίνει ότι η Αττι-
κή προσφέρει επιλογές για όλες τις ηλι-
κίες, για οικογένειες, για παρέες, για 
ζευγάρια, αλλά και για τους µεµονω-
µένους ανθρώπους. Και γνωρίζει – και  
θέλω να το τονίσω αυτό- ότι η Αττική 
είναι ασφαλής προορισµός και γί αυτό 
βλέπουµε και µεµονωµένους επισκέ-
πτες όχι µόνο γκρουπ. Και αυτό συµ-
βαίνει διότι νιώθουν ασφαλείς εδώ, 
καθώς η αλήθεια είναι ότι δεν έχουµε 
σοβαρά περιστατικά, όπως συµβαίνει 
σε άλλες πόλεις άλλων κρατών. Ο επι-
σκέπτης που έρχεται στην Αττική, δεν 
έχει να φοβηθεί τίποτε. Και ας µην ξε-
χνάµε ότι η Περιφέρεια Αττικής, πέραν 
της ηπειρωτικής Αττικής, έχει την Αί-
γινα, την Ύδρα, τη Σαλαµίνα, το Αγκί-
στρι, τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα, 
τον Πόρο. Έχει 520 χιλιόµετρα ακτο-
γραµµής µε παραλίες οργανωµένες 
και για άτοµα µε ειδικές ανάγκες και 
ελεύθερες παραλίες. 

Η Αττική είναι για όλους τους επι-
σκέπτες και για όλα τα γούστα!

νοµικός, ο θαλάσσιος και ο οινοτου-
ρισµός. Ευχαριστώ θερµά τα στελέχη 
της ∆ιεύθυνσης Τουρισµού και Ανα-
πτυξιακού Προγραµµατισµού της Πε-
ριφέρειας Αττικής. Η συµβολή τους 
και η συνεργασία τους µε τον Αρµόδιο 
Εντεταλµένο σε Θέµατα Τουρισµού Θ. 
Κουτσογιαννόπουλο είναι συστηµατι-
κή και αποδίδει ουσιαστικά αποτελέ-
σµατα». 

Το Στρατηγικό Σχέδιο ∆ράσης για 
την Τουριστική Προβολή και Τουριστι-

κή Ανάπτυξη της Περιφέρειας Αττικής 
χρηµατοδοτείται από το Πρόγραµµα 
∆ηµοσίων Επενδύσεων της Περιφέ-
ρειας και περιλαµβάνει συνδυασµό 
δράσεων τουριστικής προβολής και 
τουριστικής ανάπτυξης της Περιφέρει-
ας Αττικής µε βασικές συνιστώσες: 
- Την αναπροσαρµογή του µοντέλου 
τουριστικής ανάπτυξης και διαχείρι-
σης των τουριστικών πόρων, κυρίως 
λόγω των πρωτόγνωρων προκλήσε-
ων που αντιµετώπισε ο τουριστικός το-

µέας, τόσο κατά τη διάρκεια της πανδη-
µίας, όσο και µετά από αυτήν. 
- Τον σχεδιασµό, εξειδίκευση, υλοποί-
ηση και παρακολούθηση των δράσε-
ων για την αναβάθµιση του τουριστι-
κού προϊόντος στα πρότυπα του νέου 
τουριστικού µοντέλου ανάπτυξης, που 
δίνει προτεραιότητα στην ευελιξία, 
στην ασφάλεια των ταξιδιωτών, στην 
πρόληψη και αντιµετώπιση κρίσεων 
(φυσικά φαινόµενα, δηµόσιας υγείας 
κ.λπ.), στη διαχείριση κινδύνων, στην 

εισαγωγή και ενσωµάτωση της καινο-
τοµίας και των νέων τάσεων που κυρι-
αρχούν στο διεθνή τουρισµό, στην αξι-
οποίηση της ψηφιακής µετάβασης της 
Πολιτείας, της Περιφέρειας και των 
Επιχειρήσεων.
- Την ανάδειξη της σηµασίας και ανα-
γκαιότητας της έννοιας της βιωσιµό-
τητας του τουρισµού και των συνδε-
δεµένων µε αυτόν δραστηριοτήτων 
(µεταφορές, logistics, πολιτισµός, ανα-
ψυχή, διατροφή, βιωµατικές εµπειρίες 

κ.λπ.) και την εναρµόνιση του τουρι-
σµού στην Αττική µε τις αρχές και προ-
τεραιότητες της βιώσιµης ανάπτυξης.
- Τη διασφάλιση της συνέχειας και συ-
νέπειας της στρατηγικής ανάδειξης 
στην Περιφέρεια Αττικής των δύο δι-
ακριτών τουριστικών χαρτοφυλακίων 
ταξιδιωτικών εµπειριών, το γεωγραφι-
κό και το θεµατικό.
- Τη βελτίωση των τουριστικών επι-
δόσεων της Αττικής, ιδίως ως προς 
την εποχικότητα και την συστηµατι-
κή αύξηση του µέσου χρόνου παρα-
µονής των επισκεπτών της, λαµβάνο-
ντας υπόψη αφενός την προώθηση 
νέων τµηµάτων της τουριστικής αγο-
ράς (λ.χ. city break, MICE, High-end, 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, ιατρικός του-
ρισµός κ.λπ.) και αφετέρου, τις διερ-
χόµενες ροές και την προσέλκυση νέ-
ων τύπων επισκεπτών, µε κατάλληλες 
στοχεύσεις µια σύγχρονης, καινοτό-
µου και αποτελεσµατικής καµπάνιας 
σε αγορές-στόχους. 



Του: Νίκου Μπακουλόπουλου

Π
ριν αναλάβει αντιπε-
ριφερειάρχης Πολιτι-
κής Προστασίας και 
Περιβάλλοντος και 

πρόεδρος του Ε∆ΣΝΑ, διατέλεσε 
αντιδήµαρχος Καθαριότητας, Πε-
ριβάλλοντος, Πολιτικής Προστασί-
ας και Ποιότητας Ζωής του ∆ήµου 
Αµαρουσίου. 

Στο πρόσωπο του νυν περιφε-
ρειάρχη και τότε δήµαρχου Αµαρου-
σίου Γιώργου Πατούλη, βρήκε τον 
άνθρωπο που τον ενθάρρυνε και 
τον έκανε να ασχοληθεί µε την το-
πική αυτοδιοίκηση. Του µεταλαµπά-
δευσε την αγάπη του ανθρώπου για 
τον άνθρωπο και τον έκανε να πι-
στέψει στη δηµιουργία συνθηκών 
για µια καλύτερη ζωή των πολιτών. 
Εκλέχτηκε περιφερειακός σύµβου-
λος µε το ψηφοδέλτιο της παράταξης 
Νέα Αρχή στον βόρειο τοµέα. Αρκε-
τές φορές έχει συγκρουστεί µε τους 
πολιτικούς του αντιπάλους, αδιαφο-
ρώντας για το πολιτικό προσωπικό 
του κόστος 

Όλα αυτά τα χρόνια έχει αποδεί-
ξει πως το κοινό συµφέρον για εκεί-
νον είναι πάνω από όλα. Οι άνθρω-
ποι που βρίσκονται κοντά του έχουν 
να το λένε ότι µπορεί να µοιάζει 
υπερβολικό, αλλά πραγµατικά από 
την πρώτη µέρα, που ανέλαβε τα κα-
θήκοντά του στην Περιφέρεια είναι 
συνεχώς στις επάλξεις. 

Το γραφείο του είναι ανοιχτό 
στους πολίτες και η όποια ανάγκη 

τους είναι για αυτόν προσωπική ευ-
θύνη, δέσµευση. Όπως έχει δηλώ-
σει χαρακτηριστικά: “Εντολή του 
περιφερειάρχη είναι να µην εφησυ-
χάζουµε ποτέ, να βρισκόµαστε δί-
πλα στον πολίτη και να λύνουµε το 
όποιο πρόβληµα. Οι αστάθµητοι πα-
ράγοντες είναι πολλοί και οι δυσά-
ρεστες εκπλήξεις δεν σταµατούν να 
µας αιφνιδιάζουν. Εκεί πρέπει να εί-
σαι σε ετοιµότητα και να δώσει λύ-
σεις. Οι τοµείς που διαχειριζόµαστε 
δεν χωρούν λάθη! Κάθε τοµέας έχει 
τη σηµαντικότητά του και η όποια 
εσφαλµένη κίνηση θα έχει ως απο-
δέκτη την υγεία και την ασφάλεια 
των πολιτών, που σε καµιά περίπτω-
ση δεν θέλουµε να προδώσουµε την 
εµπιστοσύνη τους. Καθηµερινά δί-
νουµε µάχη για µια Περιφέρεια 
ασφαλή για όλους. Με έργα υποδο-
µής θέλουµε να επιλύσουµε τα προ-
βλήµατα. 

Στόχος µας είναι να αναβαθµί-
σουµε την ποιότητα ζωής των πο-
λιτών της Αττικής για ένα ανθρώ-
πινο και πολιτισµένο περιβάλλον. 
∆ηµιουργούµε µια ισχυρή αλυσί-
δα, σε συνεργασία µε τους ∆ήµους, 

ώστε να ευαισθητοποιήσουµε και 
να ενηµερώσουµε τους πολίτες για 
την ανακύκλωση και την προστασία 
του περιβάλλοντος, µε στόχο να γί-
νει Πράσινη η Περιφέρεια Αττικής.” 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο Ε∆ΣΝΑ 
τηρώντας απόλυτα τη νοµιµότητα, 
θα υλοποιήσει το πρόγραµµά του 
και µάλιστα το πρόγραµµα αυτό, θα 
υλοποιηθεί χωρίς να επιβαρυνθούν 
οι πολίτες και οι ∆ήµοι, αφού δρο-
µολογείται η χρηµατοδότησή του µέ-
σα από το ΕΣΠΑ της νέας προγραµ-
µατικής περιόδου. 

Παράλληλα:
l Ολοκληρώνει την επικαιροποίη-
ση του νέου Περιφερειακού Σχεδι-
ασµού για τη διαχείριση των στερε-
ών αποβλήτων της Αττικής
l Ενισχύει οικονοµικά όλους τους 
∆ήµους για την επικαιροποίηση των 
τοπικών τους σχεδίων.
l Παρέδωσε δωρεάν εξοπλισµό σε 
όλους τους ∆ήµους για τη συλλογή 
βιοαποβλήτων, την προµήθεια του 
οποίου είχε δροµολογήσει η προ-
ηγούµενη διοίκηση ( καφέ κάδους 
και απορριµµατοφόρα) και ταυτό-
χρονα προχωράµε ταχύτατα σε νέ-
ες προµήθειες κατάλληλου εξο-
πλισµού ( µεγάλου αριθµού καφέ 
κάδων, απορριµµατοφόρων για τη 
συλλογή βιοαποβλήτων, κινητών 
πράσινων σηµείων, γωνιών ανακύ-
κλωσης) , µε σκοπό να δοθούν δω-
ρεάν στους δήµους της Αττικής που 
είναι αρµόδιοι για την ανάπτυξη αυ-
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ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ
(AΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Ε∆ΣΝΑ)

«Το κοινό συμφέρον 
είναι πάνω από όλα»
Εργατικός, αποτελεσµατικός και αληθινός. Ο Βασίλης Κόκκαλης
είναι γέννηµα θρέµµα Μαρουσιώτης, όπου ζει µέχρι και σήµερα
µαζί µε την οικογένειά του. Από πολύ νωρίς, η αγάπη του για τον τόπο 
του, τον έκανε να ασχοληθεί µε τα κοινά 

Ο Βασίλη Κόκκαλης στα θέµατα της Πολιτικής Προστασίας
αποτελεί παράδειγµα προς µίµηση, καθώς είναι πάντα εκεί

που υπάρχει πρόβληµα. Όλοι έχουν να το λένε για τον Αντιπεριφερειάρχη,
ότι βρίσκεται αδιάλειπτα στη πρώτη γραµµή, 24 ώρες το 24ωρο



τών των προγραµµάτων.
l Προχωρά τις διαδικασίες για τη 
δηµιουργία Πάρκων Κυκλικής Οι-
κονοµίας για να µπορέσουµε ως το 
τέλος του 2025 να σταµατήσει να 
λειτουργεί στη Φυλή η µεγαλύτερη 
ανοικτή χωµατερή της Ευρώπης.

Και στα θέµατα της Πολιτικής 
Προστασίας αποτελεί παράδειγµα 
προς µίµηση, καθώς είναι πάντα 
εκεί που υπάρχει πρόβληµα. Όλοι 
έχουν να το λένε για τον Αντιπερι-
φερειάρχη Πολιτικής Προστασίας 
της Περιφέρειας Αττικής, Βασίλη 
Κόκκαλης, ότι βρίσκεται αδιάλει-
πτα στη πρώτη γραµµή, 24 ώρες το 
24ωρο και έδινε ενεργά το παρών, 
όπου υπήρχε ανάγκη, συντονίζο-
ντας µε επιτυχία τις δυνάµεις που 
διατίθενται για την αντιµετώπιση 
των έντονων καιρικών φαινοµένων.

Η προετοιµασία
για την «Μπάρµπαρα»
Άρτια προετοιµασµένη και µε ολο-
κληρωµένο σχεδιασµό ήταν η πα-
ρουσία της Πολιτικής Προστασίας 
της Περιφέρειας Αττικής, απέναντι 
στη κακοκαιρία «Μπάρµπαρα».

Ο Βασίλης Κόκκαλης, καθ’ όλη 
τη διάρκεια της κακοκαιρίας  ήταν 
αδιάλειπτα στη πρώτη γραµµή, 24 
ώρες το 24ωρο και έδινε ενεργά το 
παρών, όπου υπήρχε ανάγκη, συ-
ντονίζοντας τα 126 µηχανήµατα έρ-
γου και το προσωπικό που είχαν δι-
ατεθεί για την αντιµετώπιση των 
έντονων καιρικών φαινοµένων.

«Η Περιφέρεια επιχείρησε, από 
τις πρώτες πρωινές ώρες που εµφα-
νίστηκαν τα καιρικά φαινόµενα, µε  
126 µηχανήµατα έργου: 61 µεγάλα 
εκχιονιστικά , 27 µικρά εκχιονιστικά 
4Χ4 για δηµοτικούς δρόµους, που 
χρησιµοποιήθηκαν σε δρόµους που 
οδηγούν σε νοσοκοµεία, όπως το 
Νοσοκοµείο Παίδων και το Σισµα-
νόγλειο, 35 φορτωτές JCB για µετα-
φορά άλατος και αποχιονισµό και 3 
πλατφόρµες αποµάκρυνσης εγκλω-
βισµένων οχηµάτων.

Παράλληλα, µε 4 οχήµατα 4Χ4 
η Περιφέρεια σε συνεργασία µε το 
ΕΚΑΒ εξυπηρέτησε περιστατικά 
µεταφοράς νεφροπαθών, ενώ τα 
οχήµατα ήταν διαθέσιµα για κάθε 
συµπολίτη µας που είχε άµεση ανά-
γκη διακοµιδής σε δοµή Υγείας ή εί-
χε εγκλωβιστεί στην οικία του».
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«Η Ελλάδα Μπροστά,
η Αττική Ψηλά»
Με  ιδιαίτερη συγκίνηση αναφέρθηκε, µε  ανάρτηση του 
στο  Instagram ,ο Αντιπεριφερειάρχης Πολιτικής Προστα-
σίας & Περιβάλλοντος,  κ. Βασίλης Κόκκαλης ο οποίος 
ήταν υπεύθυνος  για το συντονισµό και τη συνοδεία της αν-
θρωπιστικής βοήθειας στη γειτονική µας χώρα .
«Αισθάνοµαι τυχερός και περήφανος γιατί είχα την τιµή 
να συµµετέχω και να ηγηθώ, µε εντολή του Περιφερειάρ-
χη Αττικής Γιώργου Πατούλη, στο κονβόι ανθρωπιάς κι αλ-
ληλεγγύης που οργανώθηκε για την αποστολή ανθρωπι-
στικής βοήθειας στον δοκιµαζόµενο από τους σεισµούς λαό 
της Τουρκίας.
Ντυµένα µε τη γαλανόλευκη σηµαία της Πατρίδας µας, 50 
φορτηγά φορτωµένα µε το υλικό που συγκεντρώθηκε από 
το πλεόνασµα αλληλεγγύης των πολιτών της Αττικής, διέ-
σχισαν µια µεγάλη διαδροµή από τον Πειραιά ως το Έβρο 
κι από κει, περάσαµε τα σύνορα µε την Τουρκία και φτάσα-
µε ως τη Ραιδεστό, για να παραδώσουµε την πολύτιµη βοή-
θεια.
Συνοδός µας σε όλη τη διαδροµή µας µέσα στη γειτονική 
χώρα, το ζεστό χειροκρότηµα και το ειλικρινές ευχαριστώ 
των εκατοντάδων Τούρκων πολιτών αλλά και κρατικών λει-
τουργών, που στο πρόσωπό µας είδαν πραγµατικούς φί-
λους, που στα δύσκολα στηρίζουν τον γείτονά τους, βγάζο-
ντας µπροστά αυτά που µας ενώνουν και παραµερίζοντας 
όσα µας χωρίζουν. Ένα µεγάλο ευχαριστώ στους οδηγούς 
και συνοδούς της ελληνικής αποστολής της Περιφέρειας 
Αττικής για τη σηµαντική τους συµβολή στην ολοκλήρωση 
αυτής της σηµαντικής αποστολής.
Όλοι µας , γίναµε έστω και για 48 ώρες, «πρεσβευτές» των 
αρχών κι αξιών που υπηρετεί διαχρονικά η Ελλάδα µας και 
άκµασαν στην Αττική Γη. Της ∆ηµοκρατίας, του Ανθρωπι-
σµού και της Αλληλεγγύης χωρίς ανταλλάγµατα, του σε-
βασµού στο ∆ιεθνές ∆ίκαιο και στην Ειρηνική Συνύπαρξη 
των λαών.»
Να τονίσουµε ότι η ανθρωπιστική βοήθεια  που παραδόθη-
κε   ξεπέρασε τους 110 τόνους και περιλάµβανε περισσότε-
ρες από 20.000 κουβέρτες, 7,5 τόνοι φάρµακα, 5 τόνους ια-
τρικό υλικό,  πάνες για µωρά, είδη ατοµικής καθαριότητας, 
κ.α.. και ήταν µια  πρωτοβουλία του Περιφερειάρχη Αττι-
κής Γιώργου Πατούλη, σε συνεργασία µε τους ∆ήµους της 
Αττικής(ΚΕ∆Ε -ΠΕ∆Α),µε το « Όλοι Μαζί Μπορούµε» και 
τον ΙΣΑ.



Ψ
άξε! Με µια λέξη, ο 
Φιντέλ, ο Τάλως και 
ο Έκτωρ φεύγουν 
σφαίρα, αναζητώντας 

µε την όσφρησή τους ίχνη ανθρώ-
πινης ζωής σε κίνδυνο. Ειδικά εκ-
παιδευµένα για τη διάσωση αν-
θρώπων, τα τρία σκυλιά της 2ης 
ΕΜΑΚ θα ψάξουν κάποιον που 
βογκάει, είναι τραυµατισµένος ή 
αναίσθητος και θα ειδοποιήσουν 
µε γαυγίσµατα τον εκπαιδευτή 
τους, επιτελώντας ανεκτίµητο έρ-
γο. Τον σηµαντικό τους ρόλο ανα-
γνωρίζουν και οι χειριστές τους, οι 
οποίοι τα αντιµετωπίζουν ως µέλη 
της οικογένειάς τους αφού, τις πε-
ρισσότερες φορές, τα µεγαλώνουν 
από κουτάβια και αφού «συνταξιο-
δοτηθούν»,  παραµένουν στα σπί-
τια τους.

Το ΑΠΕ βρέθηκε στην έδρα 
της 2ης ΕΜΑΚ, στη Θέρµη Θεσ-
σαλονίκης, όπου τα σκυλιά εκπαι-
δεύονται κάθε βδοµάδα προκει-
µένου να είναι έτοιµα, ανά πάσα 
στιγµή, να επιτελέσουν το δύσκο-
λο έργο τους. Όπως ο Τάλως, που 
συµµετείχε στις επιχειρήσεις δι-
άσωσης µετά τον καταστροφικό 

σεισµό στην Τουρκία. Κάθε σκυλί 
έχει τον περιφραγµένο χώρο του, 
µε το όνοµά του απ’ έξω σε ταµπε-
λάκι και ο κάθε χειριστής αναλαµ-
βάνει την εκπαίδευση. Μέλος της 
κυνοφιλικής οµάδας έρευνας και 
διάσωσης είναι ο αρχιπυροσβέ-
στης Ιωάννης Παπαγιαννάκης, ο 
οποίος ανέλαβε τον 8χρονο Εκτο-
ρα, ένα πανύψηλο γεροδεµένο λα-
µπραντόρ, όταν ήταν ακόµη µια.. 
χούφτα.

«Σαν παιδί µου τον έχω, τον 
πήρα λίγων ηµερών κουτάβι, έκα-
νε εκπαίδευση και πέρασε όλες 
τις αξιολογήσεις. Φυσικά και εί-
ναι µέσα στην οικογένειά µου και 
έχει πλάκα, όταν καµιά φορά κάνω 
ότι µαλώνω τα παιδιά µου, µπαίνει 
ανάµεσα και µε ...σπρώχνει», περι-
γράφει ο κ. Παπαγιαννάκης. Με τα 
σκυλιά, ο ίδιος και οι συνάδελφοί 
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Τα σκυλιά της 2ης ΕΜΑΚ που σώζουν ζωές

ΦΙΝΤΕΛ, 
ΤΑΛΩΣ, 
ΕΚΤΩΡ 

Μέλος της κυνοφιλικής οµάδας έρευνας και διάσωσης είναι ο 
αρχιπυροσβέστης Ιωάννης Παπαγιαννάκης, ο οποίος ανέλαβε 
τον 8χρονο Εκτορα, ένα πανύψηλο γεροδεµένο λαµπραντόρ, 

όταν ήταν ακόµη µια.. χούφτα. «Σαν παιδί µου τον έχω, τον 
πήρα λίγων ηµερών κουτάβι, έκανε εκπαίδευση και πέρασε 

όλες τις αξιολογήσεις. Φυσικά και είναι µέσα στην οικογένειά 
µου και έχει πλάκα, όταν καµιά φορά κάνω ότι µαλώνω τα 

παιδιά µου, µπαίνει ανάµεσα και µε ...σπρώχνει»



του έχουν επιχειρήσει παντού, σε 
χαλάσµατα, χιόνια, δύσβατες πε-
ριοχές, «έχουµε πάρει ακόµη και 
αγκαλιά τον σκύλο για να περά-
σουµε από µέρη που δεν περνάει 
άνθρωπος, αλλά αυτή είναι η δου-
λειά µας».

«Το σκυλί πρέπει να πάρει µια 
καλή βάση από την αρχή, όταν δη-
λαδή ακόµη µηνών, και να ακο-
λουθήσει µια συντήρηση µε δύο 
προπονήσεις την εβδοµάδα, στις 
οποίες κρύβουµε κάποιον σε ένα 
ανοιχτό πεδίο, δίνουµε εντολή και 
προσπαθεί ο σκύλος να τον βρει. 
Ψάχνει την ανθρώπινη µυρωδιά, 
σκανάρει την περιοχή και όταν τον 
βρει, θα µας δείξει, θα πάει εκεί και 
θα γαβγίσει», λέει ο κ. Παπαγιαν-
νάκης. 

«Για να αφοσιωθείς στα σκυ-
λιά», συνεχίζει, «πρέπει να τ’ αγα-
πάς, εγώ µε τον Έκτορα αισθάνο-
µαι ότι έχω ένα παιδί ακόµη».

Επιβράβευση  
µε ένα µπαλάκι!
Περίπου 20 λεπτά µπορούν τα 
σκυλιά να αναζητούν επιζώντες, 
µετά πρέπει να ξεκουράζονται 

για λίγο, γιατί η δουλειά είναι επί-
πονη και χάνουν το ενδιαφέρον 
τους. «Η επιβράβευσή τους εί-
ναι ένα µπαλάκι που το παίζουν 
σαν µανιασµένα, το τραβούν πέ-
ρα - δώθε, χαίρονται να τους το 
πετάς και να το τραβούν µετά µε 
δύναµη µε τα δόντια τους», τονί-
ζει  ο πυρονόµος Αναστάσιος Πα-
νώριος, συνοδός του Τάλω, ενός 
µαλινουά 7,5 χρονών που ήρθε 
στα χέρια του, όταν ήταν τεσσά-
ρων µηνών.

«Αυτή η ράτσα είναι πιο αθλη-
τική µεν, αλλά πάλι µπορεί να πέ-
σεις έξω και το σκυλί να µην κάνει 
γι’ αυτή τη δουλειά. Επιδιώκουµε 
στην εκπαίδευση τα ζώα να είναι 
υπάκουα και κοινωνικοποιηµένα, 
γιατί σε πολλές περιπτώσεις, έχουν 

κόσµο κατά τη διάρκεια των αναζη-
τήσεων. Στη συνέχεια, αξιολογεί-
ται η φυσική τους κατάσταση και η 
ικανότητά τους  να ενταχθούν στην 
οµάδα». Τα τρία σκυλιά περνούν 
συνέχεια από ασκήσεις και εκπαι-
δεύσεις, στην Ελλάδα και το εξωτε-
ρικό, προκειµένου να είναι έτοιµα 
να συµµετάσχουν ανά πάσα στιγ-
µή σε κάποια αποστολή διάσωσης. 
Πηγαίνουν, µάλιστα, και στον χιο-
νισµένο Όλυµπο και κάνουν ασκή-
σεις προσοµοίωσης, αναζητώντας 

ανθρώπους ακόµη και µέσα σε χιο-
νοτρύπες!

Φιντέλ, ο µεγαλύτερος 
της παρέας
Για τον υπαρχιπυροσβέστη Πανα-
γιώτη Γρούσκο, ο Φιντέλ, ο γερ-
µανικός  ποιµενικός, ηλικίας 9,5 
χρόνων, που έχει αναλάβει, ίσως 
µπορέσει να συνεχίσει και µέχρι τα 
12 χρόνια. Τα περισσότερα πάντως 
σκυλιά, «συνταξιοδοτούνται» στα 
10 τους χρόνια και, όπως λέει, «εί-
ναι αυτονόητο ότι συνεχίζεις να το 
έχεις µαζί σου και στο σπίτι σου».

«Το σκυλί δεν είναι εργαλείο, 
είναι δεµένο µε σένα και ό,τι κάνει, 
το κάνει καθαρά για σένα», σηµει-
ώνει ο κ. Γρούσκος. 

Πλησιάζοντας πλέον σε µια 

ηλικία που σιγά σιγά τα τρία σκυ-
λιά θα πρέπει να αποσυρθούν, ήδη 
οι εκπαιδευτές ψάχνουν για και-
νούργια.

«Επειδή τα σκυλιά µας είναι 
τώρα σε µια ηλικία από 8 και πά-
νω, πρέπει να αρχίσουµε να δου-
λεύουµε καινούρια κουτάβια, βά-
σει πρωτοκόλλου, για να υπάρχει 
συνέχεια», αναφέρει ο κ. Παπα-
γιαννάκης, ο οποίος επισηµαίνει 
ότι το σηµαντικότερο πρόβληµα 
που αντιµετωπίζουν, είναι ότι δεν 
έχουν αυτοκίνητα για να µεταφέ-
ρουν τα σκυλιά.

«Στην Ελλάδα υπάρχουν 25 δι-
ασωστικοί σκύλοι και το σηµαντι-
κότερο µας πρόβληµα είναι ότι δεν 
έχουµε αυτοκίνητα για να τα µετα-
φέρουµε, δηλαδή αναγκαζόµαστε 
να τα παίρνουµε σπίτι µας µε τα δι-
κά µας αυτοκίνητα µε ό,τι κίνδυνο 
αυτό συνεπάγεται, µπορεί δηλαδή 
να προκληθεί κάποιο τροχαίο και 
να κινδυνεύσει το σκυλί µέσα στο 
αυτοκίνητο. Εµείς θέλουµε το κάθε 
σκυλί να έχει το δικό του υπηρεσια-
κό όχηµα ώστε να µπορεί να κινη-
θεί µε ευκολία στα συµβάντα», κα-
τέληξε ο κ. Παπαγιαννάκης.
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Οι... τετράποδοι
ένοικοι σε Μαξίμου
Προεδρικό Μέγαρο!
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«Το σκυλί πρέπει να πάρει µια καλή βάση από την αρχή,
όταν δηλαδή ακόµη µηνών, και να ακολουθήσει µια συντήρηση

µε δύο προπονήσεις την εβδοµάδα, στις οποίες κρύβουµε κάποιον
σε ένα ανοιχτό πεδίο, δίνουµε εντολή και προσπαθεί ο σκύλος

να τον βρει. Ψάχνει την ανθρώπινη µυρωδιά, σκανάρει την περιοχή
και όταν τον βρει, θα µας δείξει, θα πάει εκεί και θα γαβγίσει»

Για τον υπαρχιπυροσβέστη 
Παναγιώτη Γρούσκο, ο Φιντέλ, 
ο γερµανικός  ποιµενικός, 
ηλικίας 9,5 χρόνων, που έχει 
αναλάβει, ίσως µπορέσει 
να συνεχίσει και µέχρι τα 12 
χρόνια.

«Η επιβράβευσή τους είναι 
ένα µπαλάκι που το παίζουν 
σαν µανιασµένα, το τραβούν 
πέρα - δώθε, χαίρονται να τους 
το πετάς και να το τραβούν 
µετά µε δύναµη µε τα δόντια 
τους», τονίζει  ο πυρονόµος 
Αναστάσιος Πανώριος, 
συνοδός του Τάλω, ενός 
µαλινουά 7,5 χρονών



Α
υξανόµενο βαίνει το 
ποσοστό των πολιτών 
που επιθυµούν να κα-
ταφύγουν στο πλαίσιο 

της 2ης ευκαιρίας για να σώσουν 
το σπίτι τους, σύµφωνα µε στοι-
χεία που επικαλείται ο υπουργός 
Οικονοµικών, σε έγγραφό του που 
διαβιβάστηκε στη Βουλή στο πλαί-
σιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου. Την ίδια ώρα «καλύτερα» χα-
ρακτηρίζονται από τον υπουργό 
Οικονοµικών και τα αποτελέσµα-
τα του νέου εξωδικαστικού µηχα-
νισµού. Η απάντηση του κ. Στα-
ϊκούρα διαβιβάστηκε στη Βουλή 
µετά από ερώτηση που κατέθεσαν 
στις 9 Φεβρουαρίου 45 βουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ, µε την οποία καλού-
σαν την κυβέρνηση να απαντήσει 
τι σκοπεύει να πράξει για την στή-
ριξη των δανειοληπτών και πως 
προτίθεται να διευρύνει τη βάση 
των ωφελουµένων για να καλυ-
φθεί ποσοστό της επιβάρυνσης 
που έχει προκύψει από την αύξη-
ση των επιτοκίων.

Η 2η ευκαιρία
Στο πλαίσιο του ισχύοντος νόµου, 
εάν κάποιος οφειλέτης αδυνατεί 
να εξυπηρετήσει µια µακροπρό-
θεσµη ρύθµιση οφειλών, τότε έχει 
τη δυνατότητα να προβεί σε πλή-
ρη διαγραφή όλων των οφειλών, 
µέσω της διαδικασίας πτώχευσης 
και απαλλαγής οφειλών, µε σκοπό 
να λάβουν τη 2η ευκαιρία. Σε αυ-
τή την περίπτωση ρευστοποιείται η 
περιουσία του οφειλέτη, πλην της 
1ης κατοικίας των ευάλωτων νοι-
κοκυριών, η οποία αποκτάται από 
τον Φορέα Απόκτησης και Επανα-
µίσθωσης Ακινήτων. «Ο ως άνω 
Φορέας αποτελεί ζωτικό κοµµάτι 
της λειτουργίας του πτωχευτικού 
νόµου, αποτελώντας το «καταφύ-
γιο» για τους αδύναµους οφειλέ-
τες που οδηγούνται σε πτώχευση 
ή σε αναγκαστική εκτέλεση, δια-
τηρώντας, ωστόσο, την κατοικία 
τους», αναφέρει ο υπουργός Οι-
κονοµικών. Σύµφωνα µε τα κριτή-
ρια του νέου πτωχευτικού νόµου, 
ο Φορέας θα αποκτά την πρώτη 
κατοικία του ευάλωτου οφειλέτη, 
µετά από αντίστοιχο αίτηµα µετα-
βίβασης από αυτόν, εφόσον είτε 
έχει κηρυχθεί σε πτώχευση είτε 
επισπεύδεται αναγκαστική εκτέ-
λεση κατά της πρώτης κατοικίας 
του, προκειµένου να την επανα-
µισθώσει σε αυτόν, έτσι ώστε να 
αποφεύγεται η έξωσή του. Η πε-
ρίοδος της επαναµίσθωσης θα 
φτάνει τα 12 χρόνια και στη λή-
ξη της ή και νωρίτερα ο οφειλέ-
της θα µπορεί να επαναγοράσει 
το ακίνητο. Βάσει των στοιχείων 
που διαβιβάστηκαν στη Βουλή 
από τον κ. Σταϊκούρα, «το ενδια-
φέρον για την ως άνω αναφερό-
µενη 2η ευκαιρία βαίνει αυξανό-
µενο, καθώς παρατηρείται αύξηση 
κατά 9% του αριθµού των αιτήσε-

ων στο σύνολο, ενώ 993 αιτήσεις 
έχουν επικυρωθεί από τα αρµό-
δια δικαστήρια, µε σύνολο οφει-
λών Euro689.180.544».

Ο εξωδικαστικός  
µηχανισµός
Σε σχέση µε την πορεία του εξω-
δικαστικού µηχανισµού, τα στοι-
χεία που διαβιβάστηκαν από τον 
υπουργό Οικονοµικών δείχνουν 
αυξηµένο ενδιαφέρον από τους 
πολίτες να ρυθµίσουν τις οφειλές 
τους µέσω του εξωδικαστικού µη-
χανισµού, σε σύγκριση µε όλα τα 
προηγούµενα κρατικά εργαλεία 
ρύθµισης οφειλών. Όπως ειδι-
κότερα αναφέρει, «µέχρι στιγµής 
(στοιχεία Ιανουαρίου 2023), πά-
νω από 67000 οφειλέτες έχουν ει-
σέλθει στην πλατφόρµα και από 
αυτούς, 47500 οφειλέτες, δηλαδή 
σχεδόν το 71% που έχουν εισέλ-
θει στην πλατφόρµα, έχουν προ-
σκοµίσει τα οικονοµικά τους στοι-
χεία, από τα οποία και προκύπτουν 
συνολικές οφειλές ύψους 26,6 δις 
ευρώ. Ήδη, 12900 οφειλέτες µε 
συνολικές οφειλές 6,2 δις ευρώ, 
έχουν υποβάλει οριστικά την αίτη-
σή τους για ρύθµιση οφειλών, δη-
λαδή το ποσό αυτό είναι αυξηµένο 
κατά 1,3 δις ευρώ, τους τελευταί-
ους 3 µήνες. Κατά το τελευταίο 
τρίµηνο, το ποσό των επιτυχών 
ρυθµίσεων σχεδόν υπερδιπλασι-
άστηκε. Με στοιχεία Οκτωβρίου 
2022 οι ρυθµίσεις ανέρχονταν σε 
308 εκ. Ευρώ, µε αντίστοιχο σύ-
νολο αρχικών οφειλών 513 εκ. 
Ευρώ. Αποδεικνύεται, συνεπώς, 
ότι εντατικοποιήθηκαν οι προσπά-
θειες κατά τα τελευταίο διάστηµα, 
από όλους τους εµπλεκόµενους 
φορείς, καθότι:
   �  1525 ρυθµίσεις, συνολικού 
ύψους 420 εκατ. ευρώ, έχουν διε-

νεργηθεί από τράπεζες και εταιρί-
ες διαχείρισης.
   �  1798 ρυθµίσεις, συνολικού 
ύψους 257 εκατ. ευρώ, έχουν δι-
ενεργηθεί από το ∆ηµόσιο. Στις 
ανωτέρω ρυθµίσεις, έχει πραγµα-
τοποιηθεί διαγραφή οφειλής ποσο-
στού µέχρι και 50% σε ορισµένες 
περιπτώσεις, ενώ η διάρκεια αυτών 
ανέρχεται µέχρι και τα 35 έτη.
   Επίσης, αναµένεται, από τους χρη-
µατοδοτικούς φορείς, να ολοκλη-
ρώσουν άµεσα 750 αιτήσεις ρύθµι-
σης οφειλών, συνολικού ύψους 653 
εκ. ευρώ».
   Ο κ. Σταϊκούρας υπογραµµίζει ότι 
κατόπιν συντονισµένων προσπαθει-
ών του Υπουργείου Οικονοµικών, 
παρατηρείται σηµαντική αύξηση 
στα ποσοστά έγκρισης των προτει-
νόµενων ρυθµίσεων οφειλών από 
την πλευρά των χρηµατοδοτικών 
φορέων. Ενδεικτικά, αναφέρεται 
ότι ο µέσος όρος έγκρισης για τον 
µήνα Ιούλιο 2022 κυµαινόταν κάτω 
από το 24%, ενώ το 4ο τρίµηνο του 
2022 έκλεισε µε µέσο όρο 63% και 
ο Ιανουάριος του 2023 µε 70% . Με 
αυτά τα δεδοµένα, ο Χρήστος Στα-
ϊκούρας σηµειώνει ότι «ο εξωδικα-
στικός µηχανισµός έχει τη δυναµική 
να εξελιχθεί σε ένα εργαλείο, ικανό 
να συµβάλλει σηµαντικά στην αντι-
µετώπιση του ιδιωτικού χρέους».

Επιδότηση επιτοκίου
 Αναφορικά µε το τρέχον πρόγραµ-

µα επιδότησης επιτοκίου δόσεων 
δανείων ευάλωτων δανειοληπτών 
από τις τράπεζες, για το χρονικό 
διάστηµα από την 1/2/2023 έως 
και την 13/2/2023 από το Πληρο-
φοριακό Σύστηµα Χορήγησης Βε-
βαίωσης Ευάλωτου Οφειλέτη της 
Ειδικής Γραµµατείας ∆ιαχείρισης 
Ιδιωτικού Χρέους αντλούνται τα 
εξής αριθµητικά στοιχεία:
  � Αιτήσεις, που βρίσκονται στο 
Στάδιο «∆ηµιουργία Νέας Αίτη-
σης»: 10.274 αιτήσεις.
     �  Αιτήσεις, που βρίσκονται 
στο Στάδιο «Αναµονής ανάκτη-
σης στοιχείων από τρίτες πη-
γές»:9.252αιτήσεις.
     Συνολικά, δηλαδή, από την 
1/2/2023, ηµεροµηνία που εκκί-
νησε το πρόγραµµα, έως και την 
13/2/2023 είναι ενεργές στην ει-
δική ηλεκτρονική πλατφόρµα 
19.526 αιτήσεις.
   Στην απάντησή του, ο κ. Σταϊ-
κούρας σηµειώνει ότι το υπουρ-
γείο Οικονοµικών έχει ήδη προβεί 
σε στοχευµένες ενέργειες και πλή-
θος µέτρων ανακούφισης και δι-
ευκόλυνσης των δανειοληπτών, µε 
σκοπό την αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος του ιδιωτικού χρέους. 
Ειδικότερα σε σχέση µε το νέο θε-
σµικό πλαίσιο ρύθµισης χρεών, 
πτώχευσης και απαλλαγής φυσι-
κών και νοµικών προσώπων από 
χρέη και την 2η ευκαιρία, αναφέ-
ρει ότι:
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ΤΑ «ΟΠΛΑ»
για να σωθεί το σπίτι 
Ρύθµισης οφειλών και προστασία της κύριας κατοικίας

Χρήστος Σταϊκούρας: 
«Υπάρχει στην υπηρεσία 
κάθε πολίτη µε 
οικονοµική αδυναµία, 
είτε οφειλέτη ή 
εγγυητή, ένα πλέγµα 
ρύθµισης οφειλών 
Εφόσον οι πολίτες 
και οι επιχειρήσεις 
υπαχθούν στα 
εργαλεία διαχείρισης 
των οφειλών τους 
αποτρέπονται οι 
επαπειλούµενοι 
πλειστηριασµοί
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Ο νόµος 4738/2020
� αποτελεί µόνιµο πλαίσιο και εργα-
λείο αντιµετώπισης του χρέους νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων (δηλ. 
δεν έχει έκτακτο / προσωρινό χα-
ρακτήρα και δεν έχει ηµεροµηνία 
λήξης).
� αντικαθιστά όλα τα υφιστάµενα 
επιµέρους έκτακτα / προσωρινά 
εργαλεία ρύθµισης οφειλών που 
υπήρχαν µέχρι σήµερα (υπερχρεω-
µένα νοικοκυριά, προστασία πρώ-
της κατοικίας, εξωδικαστικός µηχα-
νισµός, πτωχευτικός κώδικας κλπ).
�  διέπει συνολικά τη διευθέτηση 
του ιδιωτικού χρέους προς δηµό-
σιο (ΑΑ∆Ε, ΕΦΚΑ κλπ), τράπε-
ζες, διαχειριστές δανείων (funds, 
servicers) και λοιπούς ιδιώτες (π.χ. 
προµηθευτές, εργαζόµενους).
   Ειδικά, όσον αφορά τον εξωδικα-
στικό µηχανισµό ρύθµισης οφει-
λών, µέσω της ηλεκτρονικής πλατ-
φόρµας, οι οφειλέτες (φυσικά και 
νοµικά πρόσωπα) µπορούν µε µια 
ενιαία αίτηση να ρυθµίσουν συνο-
λικά, χωρίς προσφυγή στο δικαστή-
ριο, τις οφειλές τους:
� προς το ∆ηµόσιο (ΑΑ∆Ε / ∆ΟΥ) 
και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφά-
λισης (ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ) σε έως 240 
δόσεις
� προς τράπεζες και διαχειριστές 
δανείων σε έως 420 δόσεις.
   Βασικό κοµµάτι της ρύθµισης 
οφειλών αποτελεί και η µερική δι-
αγραφή χρέους, αφού ο οφειλέτης 

που εντάσσεται στον εξωδικαστικό 
µηχανισµό ρύθµισης οφειλών δύ-
ναται να λάβει διαγραφή χρέους:
� προς το ∆ηµόσιο έως 75% επί της 
βασικής οφειλής, καθώς και έως 
95% επί των προσαυξήσεων.
� προς τις τράπεζες και διαχειριστές 
δανείων έως 80% επί της βασικής 
οφειλής, καθώς και έως 100% επί 
των τόκων.
   Ωστόσο, θα πρέπει να πληρούνται 
όλοι οι κανόνες και προϋποθέσεις, 
όπως καθορίζονται από το Ευρωπα-
ϊκό θεσµικό πλαίσιο, οι σηµαντικό-
τεροι εκ των οποίων είναι:
� να έχει πραγµατική οικονοµική 
αδυναµία, τόσο ο οφειλέτης όσο και 
οι συνοφειλέτες και εγγυητές του
� η εµπορική αξία της περιουσίας 
του οφειλέτη, των συνοφειλετών 
και των εγγυητών του να είναι µι-
κρότερη του ύψους της οφειλής.
   Η ηλεκτρονική πλατφόρµα του νέ-
ου εξωδικαστικού µηχανισµού πα-
ράγει µια αυτόµατη ρύθµιση οφει-

λών, βάσει της αξίας της περιουσίας 
και του διαθέσιµου εισοδήµατος, 
µετά την κάλυψη των εύλογων και 
ανελαστικών δαπανών, του οφει-
λέτη, των συνοφειλετών και εγγυ-
ητών του. Εφόσον ο οφειλέτης επι-
θυµεί, δύναται να προβεί και σε µια 
διαπραγµάτευση µε τους ιδιώτες πι-
στωτές, αξιοποιώντας τις υπηρεσίες 
ενός πιστοποιηµένου διαµεσολαβη-
τή, µε σκοπό τη δηµιουργία προσω-
ποποιηµένης πρότασης ρύθµισης 
οφειλών. Μέσω της ρύθµισης των 
ανωτέρω οφειλών µε ευνοϊκό και 
µακροπρόθεσµο τρόπο επιτυγχάνε-
ται και η αναστολή των διαδικασι-
ών αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως 
διαταγές πληρωµής, κατασχέσεις 
τραπεζικών λογαριασµών, καθώς 
και δεσµεύσεις και πλειστηριασµοί 
στην κινητή και ακίνητη περιουσία 
του οφειλέτη. Επιπροσθέτως, χορη-
γείται για 5 έτη Κρατική επιδότηση 
της δόσης των δανείων µε υποθή-
κη / προσηµείωση στην 1η κατοικία 

των ευάλωτων νοικοκυριών, ύψους 
έως 210 ευρώ µηνιαίως (ανάλογα 
µε τη σύνθεση / µέλη του νοικοκυ-
ριού). Παράλληλα, στο νέο µηχα-
νισµό, έχουν ενσωµατωθεί ειδικές 
δικλείδες ασφαλείας, ώστε να µην 
υπάρξει κατάχρηση ευνοϊκών ρυθ-
µίσεων από στρατηγικούς κακο-
πληρωτές.  «Με τις ανωτέρω ευνοϊ-
κές ρυθµίσεις οφειλών στηρίζονται 
αποτελεσµατικά τα νοικοκυριά και 
οι επιχειρήσεις, ώστε να προστατεύ-
σουν την περιουσία τους, τόσο την 
1η κατοικία όσο και την επαγγελµα-
τική στέγη ή άλλο επαγγελµατικό 
τους ακίνητο (π.χ. αγροτική γη) που 
αντίστοιχα αξιοποιούν», σηµειώνει 
ο υπουργός Οικονοµικών.
   Ο κ. Σταϊκούρας αναφέρεται και 
στο Πρόγραµµα Συνεισφοράς του 
∆ηµοσίου µε ωφελούµενους ευά-
λωτους οφειλέτες και για το χρονι-
κό διάστηµα µέχρι τη µεταβίβαση 
της κατοικίας τους στο Φορέα Από-
κτησης και Επαναµίσθωσης του ν. 

4738/2020. Το συγκεκριµένο Πρό-
γραµµα έχει ήδη εκκινήσει µέσω 
της ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρ-
µας, που έχει αναπτυχθεί από την 
Ειδική Γραµµατεία ∆ιαχείρισης Ιδι-
ωτικού Χρέους. Σύµφωνα µε τα ορι-
ζόµενα στο Πρόγραµµα αυτό, το ∆η-
µόσιο συνεισφέρει στις δόσεις που 
είναι αναγκαίες για την αναστολή 
της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέ-
λεσης που έχει εκκινήσει κατά της 
κύριας κατοικίας του οφειλέτη ή 
της διαδικασίας εκποίησης της κα-
τοικίας αυτής στο πλαίσιο της πτώ-
χευσης, και έχει τα κάτωθι βασικά 
χαρακτηριστικά: Τα βασικά χαρα-
κτηριστικά του προγράµµατος είναι:
� Κρατική επιδότηση της δόσης του 
στεγαστικού δανείου των ευάλωτων 
οφειλετών
� Κρατική επιδότηση από 70 έως 
210 ευρώ µηνιαίως
� Κρατική επιδότηση µηνιαίας δό-
σης δανείων για 15 µήνες
� Αναστολή µέτρων των πιστωτών 
(π.χ. κατασχέσεις, πλειστηριασµοί 
και εξώσεις)
   «Προϋπόθεση για την ένταξη στο 
πρόγραµµα και την παροχή Κρατι-
κής επιδότησης είναι η πλήρωση 
των κριτηρίων επιλεξιµότητας - ει-
σοδηµατικά, περιουσιακά και λοι-
πά κριτήρια - που θεσπίστηκαν και 
ισχύουν στο προνοιακό πρόγραµ-
µα «Επίδοµα Στέγασης», σύµφω-
να µε τα οποία:
   α) το συνολικό εισόδηµα δεν 
πρέπει να υπερβαίνει τις 7.000 ευ-
ρώ για µονοπρόσωπο νοικοκυ-
ριό, προσαυξανόµενο κατά 3.500 
ευρώ για κάθε µέλος του νοικοκυ-
ριού και έως του ποσού των 21.000 
ευρώ ετησίως, ανεξαρτήτως της 
σύνθεσης του νοικοκυριού.
   β) η συνολική φορολογητέα αξία 
της ακίνητης περιουσίας δεν πρέ-
πει να υπερβαίνει το ποσό των 
120.000 για µονοπρόσωπο νοι-
κοκυριό, προσαυξανόµενη κατά 
15.000 ευρώ για κάθε πρόσθε-
το µέλος και έως του ποσού των 
180.000 ευρώ.
   Επιπλέον, εφαρµόζεται το περι-
ουσιακό όριο αναφορικά µε κατα-
θέσεις, οµόλογα, µετοχές κ.λπ. το 
οποίο ισχύει για το «Επίδοµα Στέ-
γασης». Τα εν λόγω κριτήρια ελέγ-
χονται και διασταυρώνονται κατά 
την έκδοση βεβαίωσης ευάλω-
του, η οποία είναι απαραίτητη για 
τη συµµετοχή στο πρόγραµµα και 
εκδίδεται από ειδική ηλεκτρονική 
πλατφόρµα της Ειδικής Γραµµατεί-
ας ∆ιαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους.

Mε όφελος για χιλιάδες ελεύθερους επαγγελµα-
τίες και εργοδότες, εφαρµόζεται πλέον η 10ετής 
παραγραφή των οφειλών προς τον e-ΕΦΚΑ, η 
οποία αφαιρεί ένα σηµαντικό «βάρος» χρεών από 
τους πολίτες, ενώ, παράλληλα, «ανοίγει» την πόρ-
τα προς τη συνταξιοδότηση για υποψήφιους συ-
νταξιούχους που οφείλουν στον ΕΦΚΑ (ΚΕΑΟ).
   Όπως αναφέρει ο e-Ε-
ΦΚ Α σε ανακοίνωσή 
του, πρόκειται για την 
ενεργοποίηση διάταξης 
νόµου (άρθρο 6 του ν. 
4997/2022, 43/2022 εγκύκλιος e-ΕΦΚΑ, γεν. έγ-
γραφο 75110/14-2-2023), η οποία προβλέπει ότι 
µειώνεται σε 10 χρόνια (από 20, που ίσχυε παλαι-
ότερα) ο χρόνος που έχει στη διάθεσή του ο φο-
ρέας, προκειµένου να βεβαιώσει και να εισπρά-
ξει απαιτήσεις από ασφαλιστικές εισφορές που 
δεν καταβλήθηκαν.
   Για τους µη µισθωτούς ασφαλισµένους (οφειλές 
τ. ΟΑΕΕ, τ. ΟΓΑ, τ. ΤΣΜΕ∆Ε κλπ):
� Ο έλεγχος της παραγραφής πραγµατοποιείται 
µόνο κατόπιν αιτήσεως του ασφαλισµένου, προ-
κειµένου να παρέχεται η συγκατάθεσή του για την 
αποποίηση του χρόνου ασφάλισης που αντιστοι-
χεί στην παραγεγραµµένη οφειλή.
� Οι αιτήσεις υποβάλλονται στις κατά τόπον αρ-
µόδιες τοπικές διευθύνσεις του e-ΕΦΚΑ, όπου 
και εξετάζονται.
� Για την υποβολή της σχετικής αίτησης, ο ασφα-

λισµένος µπορεί να εξυπηρετηθεί µε ηλεκτρονι-
κό ραντεβού, αποφεύγοντας πολύωρες αναµονές 
και συνωστισµό. Συγκεκριµένα, µέσω της εθνι-
κής δικτυακής πύλης (gov.gr) ή του δικτυακού 
τόπου της υπηρεσίας www.efka.gov.gr/rv, εισέρ-
χεται στην πλατφόρµα, αφού προηγουµένως αυ-
θεντικοποιηθεί µε τη χρήση των κωδικών-διαπι-

στευτηρίων taxisnet. Στη 
συνέχεια, µε απλά βήµα-
τα, επιλέγει το υποκατά-
στηµα και το τµήµα που 
επιθυµεί να εξυπηρετηθεί 

και κλείνει αυτόµατα το πρώτο διαθέσιµο ραντε-
βού, που επιθυµεί. Την ηµέρα του ραντεβού αρ-
κεί να προσέλθει λίγα µόνο λεπτά νωρίτερα και 
να εξυπηρετηθεί άµεσα και µε ασφάλεια.
   Για οφειλές εργοδοτών από απασχόληση µι-
σθωτών (οφειλές τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ):
� Οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθύνονται, 
κλείνοντας ηλεκτρονικό ραντεβού www.efka.
gov.gr/rv, στις κατά τόπον αρµόδιες τοπικές δι-
ευθύνσεις του e-ΕΦΚΑ, µέχρι την ολοκλήρωση 
της υλοποίησης νέας εσωτερικής διαδικασίας, η 
οποία θα επιτρέπει τον χαρακτηρισµό µε µαζικό 
και αυτόµατο τρόπο των εν λόγω οφειλών ως πα-
ραγεγραµµένων.
 � Κατ' εξαίρεση, όταν πρόκειται για χορήγηση 
αποδεικτικού ασφαλιστικής ενηµερότητας για µε-
ταβίβαση ακινήτου, οι ενδιαφερόµενοι θα απευ-
θύνονται στις αρµόδιες υπηρεσίες ΚΕΑΟ.

10ετής παραγραφή των οφειλών
προς τον e-ΕΦΚΑ

Βήµα προς βήµα 
η διαδικασία
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ΠΟΥΤΙΝ

«Οι δυτικοί ξεκίνησαν τη σύγκρουση»

Η 
Ρωσία δεν θα υποκύψει 
ποτέ στις δυτικές προ-
σπάθειες να διχάσουν την 
κοινωνία της, σημείωσε ο 

Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν, ο 
οποίος χρησιμοποίησε την ομιλία του 
ενώπιον των δύο σωμάτων του κοινο-
βουλίου για να τονίσει ότι η πλειονότη-
τα των Ρώσων υποστηρίζει την στρατι-
ωτική του εκστρατεία στην Ουκρανία.

Η Δύση υποστηρίζει «προδότες» 
που αντιτάχθηκαν στις ενέργειες της 
Ρωσίας, πρόσθεσε, και ευχαρίστησε 
τους Ρώσους για το «θάρρος και την 
αποφασιστικότητά» τους, υποστηρίζο-
ντας την «ειδική στρατιωτική επιχείρη-
ση» στην Ουκρανία, όπως την χαρα-
κτηρίζει η Μόσχα.

Ο Ρώσος πρόεδρος είπε επίσης 
ότι κατανοεί πόσο δύσκολο είναι για 
τους συγγενείς των Ρώσων στρατιω-
τών που πέθαναν πολεμώντας στην 
Ουκρανία και σημείωσε ότι θα τους 
παράσχει «στοχευμένη υποστήριξη» 
με ένα νέο ειδικό ταμείο.

«Όλοι καταλαβαίνουμε, εγώ κατα-
λαβαίνω πόσο αφόρητα σκληρό είναι 
τώρα για τις συζύγους, τους γιους, τις 
κόρες των πεσόντων στρατιωτών, τους 
γονείς τους, οι οποίοι ανέθρεψαν άξι-
ους υπερασπιστές της Πατρίδας», είπε.

Κατά την ετήσια ομιλία που απηύ-
θυνε στην ρωσική πολιτική και στρα-
τιωτική ελίτ, ο Ρώσος πρόεδρος υπο-
σχέθηκε να συνεχίσει την ειδική 
επιχείρηση στην Ουκρανία και κα-
τηγόρησε την υπό τις ΗΠΑ συμμα-
χία του NATO ότι πυροδότησε τη σύ-
γκρουση, έχοντας τη λανθασμένη 
πεποίθηση ότι θα μπορούσε να νική-
σει την Ρωσία. Η Ρωσία θα «αντιμε-
τωπίσει με μεθοδικότητα και συνέπεια 
τα καθήκοντα που βρίσκονται μπρο-
στά της», σημείωσε. Η Μόσχα έκανε 

τα πάντα για να αποφύγει τον πόλεμο, 
αλλά η υποστηριζόμενη από τη Δύση 
Ουκρανία σχεδίαζε να επιτεθεί στην 
Κριμαία, πρόσθεσε.

Η Δύση, όπως είπε χαρακτηριστι-
κά, ελευθέρωσε το τζίνι από το μπου-
κάλι σε μια σειρά περιοχών σε όλον 
τον κόσμο σπέρνοντας χάος και πό-
λεμο. «Ο λαός της Ουκρανίας έγινε ο 
ίδιος όμηρος του καθεστώτος του Κιέ-
βου και των δυτικών αφεντών του, οι 
οποίοι έχουν όντως καταλάβει αυτήν 
την χώρα κατά πολιτική, στρατιωτική 
και οικονομική έννοια», υπογράμμισε 
ο Ρώσος πρόεδρος.

Η Δύση χρησιμοποίησε την Ου-
κρανία για να «τελειώσει» με τη Ρω-
σία, πρόσθεσε εξάλλου κατά το ετήσιο 
διάγγελμά του στο ρωσικό έθνος, τονί-
ζοντας ότι οι Δυτικοί φέρουν «την ευ-
θύνη» για την κλιμάκωση. «Οι ελίτ της 
Δύσης δεν κρύβουν τον στόχο τους: 
προκαλέστε στρατηγική ήττα στη Ρω-
σία, δηλαδή να τελειώσουν μαζί μας 
μια για πάντα», είπε κατά την ομιλία 
αυτή που απηύθυνε τρεις ημέρες πριν 
από την πρώτη επέτειο από τη ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία. Είναι αδύνα-
το να νικήσουν τη Ρωσία, τόνισε ωστό-
σο στη συνέχεια.

«Η ευθύνη για την πυροδότηση 
της ουκρανικής σύγκρουσης και τα θύ-
ματά της (...) ανήκει τελείως στις δυτι-
κές ελίτ», σημείωσε, επαναλαμβάνο-
ντας τη θέση σύμφωνα με την οποία η 
Δύση υποστήριξε τις νεοναζιστικές δυ-
νάμεις στην Ουκρανία για να παγιώ-
σει εκεί ένα αντιρωσικό κράτος.

Πριν από αυτό είχε δηλώσει ότι 
παραμένει αποφασισμένος έναν χρό-
νο μετά την έναρξη της επιχείρησης 
στην Ουκρανία να την συνεχίσει, πα-
ρά τα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
εδώ και μήνες ο στρατός του στο πε-

δίο της μάχης, παρά την επιστράτευση 
εκατοντάδων χιλιάδων εφέδρων. «Για 
να εγγυηθούμε την ασφάλεια της χώ-
ρας μας, να εξαλείψουμε τις απειλές 
από ένα υπάρχον νεοναζιστικό καθε-
στώς στην Ουκρανία από το πραξικό-
πημα του 2014, αποφασίστηκε να διε-
ξαχθεί ειδική στρατιωτική επιχείρηση. 
Και θα ρυθμίσουμε βήμα βήμα, προ-
σεκτικά και μεθοδικά, τους στόχους 
που βρίσκονται μπροστά μας», ση-
μείωσε. Απευθυνόμενος στην πολιτι-
κή ελίτ της χώρας και τους στρατιώτες 
που πολέμησαν στην Ουκρανία, ευχα-
ρίστησε επίσης «όλον τον ρωσικό λαό 
για το θάρρος και την αποφασιστικό-
τητά του». Σε αναφορά του στις δυτι-
κές κυρώσεις που πλήττουν τη Ρωσία, 
έκρινε ότι οι Δυτικοί «δεν έχουν κατα-

φέρει τίποτα και δεν θα καταφέρουν 
τίποτα», καθώς η ρωσική οικονομία 
αντιστέκεται καλύτερα από αυτό που 
ανέμεναν οι ειδικοί.

Η Μόσχα αποσύρεται από 
τη συνθήκη New START 
Ο ρώσος πρόεδρος ανακοίνωσε, επί-
σης, ότι η Ρωσία διακόπτει την συμμε-
τοχή της στην συνθήκη New START 
που έχει υπογράψει με τις ΗΠΑ για 
τον περιορισμό των στρατηγικών πυ-
ρηνικών οπλοστασίων των δύο πλευ-
ρών, αφού κατηγόρησε την Δύση για 
ευθεία συμμετοχή σε απόπειρες να 
πληγούν οι ρωσικές στρατηγικές αε-
ροπορικές βάσεις. Παράλληλα, ο 
Πούτιν απείλησε με την πραγματο-
ποίηση νέων πυρηνικών δοκιμών, αν 
τις ξεκινήσουν οι ΗΠΑ.

Ουάσιγκτον:  
Παραλογισμός η ομιλία 
Υψηλόβαθμος αμερικανός αξιωμα-
τούχος κατήγγειλε «τον παραλογι-
σμό» των κατηγοριών που διατύπωσε 
ο ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πού-
τιν, ο οποίος υποστήριξε πως η δυτι-
κή απειλή εναντίον της Ρωσίας δικαιο-
λογούσε την εισβολή στην Ουκρανία.

«Κανένας δεν επιτίθεται στη Ρω-
σία. Υπάρχει ένα είδος παραλογισμού 
στην ιδέα ότι η Ρωσία τελούσε υπό κά-
ποιας μορφής στρατιωτική απειλή εκ 
μέρους της Ουκρανίας ή οποιουδήπο-
τε άλλου», δήλωσε στους δημοσιογρά-

φους ο σύμβουλος του Λευκού Οίκου 
για θέματα εθνικής ασφαλείας Τζέικ 
Σάλιβαν.

Το Κρεμλίνο σχεδιάζει 
να ενσωματώσει τη 
Λευκορωσία 
Το Κέντρο «Ντοσιέ» (dossier -center) 
όπως και ένδεκα μέσα ενημέρωσης 
από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ έχουν 
στην διάθεση τους έγγραφο για την 
στρατηγική του Κρεμλίνου για την εν-
σωμάτωση της Λευκορωσίας στη Ρω-
σία έως το 2030. Το έγγραφο έχει τίτλο 
«Στρατηγικοί στόχοι της Ρωσικής Ομο-
σπονδίας προς τη λευκορωσική κατεύ-
θυνση». Όπως ισχυρίζεται ο εν λόγω 
ιστότοπος, το σχέδιο αυτό εκπονήθηκε 
από κοινού από τη διοίκηση της ρωσι-
κής προεδρίας με τις μυστικές υπηρεσί-
ες FSB και SVR και το Γενικό επιτελείο 
των Ρωσικών Ενόπλων Δυνάμεων. Τα 
σχέδια ως προς τη Λευκορωσία εκπο-
νήθηκαν το 2021 και μετά τη ρωσική 
εισβολή στην Ουκρανία δεν άλλαξαν 
σε μακροπρόθεσμη βάση.

Σύμφωνα με την εν λόγω στρα-
τηγική, έως το 2030 προτίθεται να 
ολοκληρώσει τη μεταρρύθμιση του 
Συντάγματος της Λευκορωσίας λαμ-
βάνοντας υπ όψιν τα ρωσικά συμφέ-
ροντα, να επιδιώξει την υπεροχή της 
ρωσικής γλώσσας έναντι της λευκορω-
σικής και να εισάγει μια απλουστευμέ-
νη διαδικασία χορήγησης ρωσικών δι-
αβατηρίων στους Λευκορώσους.
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Η Μόσχα αποσύρεται 
από τη συνθήκη για 
τον περιορισμό των 

στρατηγικών πυρηνικών

ΠΟΛΕΜΟΣ/

Κρεσέντο  
κατά της Δύσης
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Τ
ην έναρξη των έργων για 
την ανάπλαση της Λεω-
φόρου Βασιλίσσης Όλ-
γας και τη δημιουργία 

ενός ανοιχτού χώρου στο κοινό, 
που θα ενοποιεί το Ολυμπιείο με 
το Ζάππειο και τον Εθνικό Κήπο 
και θα ολοκληρώνει την αρχαιολο-
γική διαδρομή, από τον Κεραμεικό 
ως τον λόφο του Αρδηττού και το 
Παναθηναϊκό Στάδιο, σηματοδοτεί 
η υπογραφή της σύμβασης ανάμε-
σα στον δήμο Αθηναίων, μέσω του 
φορέα «Ανάπλαση Αθήνας Α.Ε» 
και της αναδόχου εταιρείας.

Όπως αναφέρει ο δήμος Αθη-
ναίων, ανάμεσα στον αρχαιολο-
γικό χώρο και στη νεοκλασική 
γεωμετρία του Ζαππείου, ο σχεδι-
ασμός του πεζοδρόμου πραγματο-
ποιείται με γραφή που αντιστοιχεί 
σε μια σύγχρονη κατασκευή. Οι 
άξονες της σύνδεσης του πεζοδρό-
μου με τη Διονυσίου Αρεοπαγίτου 
και τον λόφο του Αρδηττού αποτε-
λούν το βασικό επιμήκη σκελετό, 
γύρω από τον οποίο οργανώνεται 
ο πεζόδρομος. «Κατά την εγκάρ-
σια έννοια, καθοριστικός για τον 
σχεδιασμό του πεζοδρόμου είναι 
ο άξονας του Ζαππείου, η απόλη-
ξη του οποίου στον πεζόδρομο της 
Βασιλίσσης Όλγας διαμορφώνε-
ται με την τοποθέτηση τετράγωνων 
μαρμάρινων πάγκων και χαμηλών 
κυλινδρικών κατασκευών. Στόχος 
των κατασκευών αυτών πέρα από 
τη χρήση τους ως καθιστικών, είναι 
η διαμόρφωση μιας πλαστικής δι-
αμόρφωσης που θα τονίζει τον κε-
ντρικό άξονα του Ζαππείου» τονί-
ζει ο δήμος Αθηναίων. 

Σύμφωνα με τον δήμο, τα μέ-
τωπα του πεζοδρόμου προς τη Λε-
ωφόρο Αμαλίας και τη Λεωφόρο 
Βασιλέως Κωνσταντίνου διαμορ-
φώνονται με φυτεύσεις, ώστε να 
προκύψει η εικόνα ενιαίου, μη δι-
ακοπτόμενου από τη διέλευση αυ-
τοκινήτων χώρου, από τη Λεωφό-
ρο Βασιλίσσης Σοφίας ως την οδό 
Αθανασίου Διάκου. Ένας λοξός 
εγκάρσιος άξονας λίγο έξω από 
την είσοδο του αρχαιολογικού χώ-
ρου συμβολίζει την πιθανή πρό-
σβαση προς την είσοδο του Θεμι-
στόκλειου τείχους.

Μεταξύ των δύο συμμετρι-
κών προς τον κεντρικό άξονα ει-
σόδων των κήπων του Ζαππείου 
που σχηματίζουν γωνία 80 περί-
που μοιρών προς τη Λεωφόρο Βα-
σιλίσσης Όλγας, προβλέπεται μια 
ελεύθερη διαμόρφωση σκληρών 
επιφανειών και επιφανειών πρα-

σίνου, που αποσκοπεί να συμβά-
λει στη χαλάρωση της εικόνας του 
διαδρόμου. Η ελεύθερη αυτή δια-
μόρφωση σχηματίζεται με διαδο-
χή κυκλικών τόξων ομόκεντρων 
ή ετερόκεντρων. Η διαμόρφωση 
με τη διαδοχή των αντίθετης φο-
ράς και εφαπτόμενων μεταξύ τους 
κυκλικών τόξων προς την ανατο-
λική πλευρά του κεντρικού άξο-
να του Ζαππείου, σχηματίζεται με 
τρόπο ηπιότερο, λόγω της ηπιότε-
ρης κλίσης.

Όπως τονίζεται από τον δήμο 
Αθηναίων, «η διαμόρφωση των 
σκληρών και των φυτευτικών επι-
φανειών σε όλο το μήκος του πε-
ζοδρόμου γίνεται με τρόπο που να 
μη θιγούν τα υφιστάμενα μεγάλα 
δέντρα».

«Οι επιστρώσεις του πεζοδρό-
μου έχουν σχεδιαστεί με λωρίδες 
μαρμάρου ή επιμελημένου σκυ-
ροδέματος, τοποθετημένες εγκάρ-
σια προς τον πεζόδρομο, με σκο-
πό να δώσουν ρυθμό στην κίνηση. 
Ορισμένες λωρίδες έχουν ακτινι-
κή κατεύθυνση και αποσκοπούν 
στην εναρμόνιση των επιστρώσε-
ων με σημαντικά στοιχεία της πε-
ζοδρομουμένης επιφανείας, όπως 
η Πύλη του Αδριανού, το άγαλ-
μα του λόρδου Βύρωνα και ο άξο-
νας του Ζαππείου. Το άγαλμα του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου που τοπο-
θετήθηκε στη συμβολή των Λεω-

φόρων Βασιλίσσης Αμαλίας και 
Βασιλίσσης Όλγας εναρμονίζεται, 
στο μέτρο του δυνατού, με τη δια-
μόρφωση» σύμφωνα με το σχετι-
κό ανακοινωθέν.

Βάσει του σχεδιασμού, οι επι-
φάνειες εντός των λωρίδων εγκι-
βωτισμού διαμορφώνονται με σχι-
στολιθικές πλάκες. Μεταξύ των 
λωρίδων εγκιβωτισμού των τρο-
χιολωρίδων προβλέπεται η τοπο-
θέτηση κυβόλιθων, για τη λωρίδα 
ανόδου ώστε να αποτραπεί κατά 
το δυνατόν η διέλευση οχημάτων 
και ασφαλτοτάπητα για τη λωρί-
δα καθόδου που θα χρησιμοποι-
είται για την κίνηση προς και από 
τον Όμιλο Αντισφαίρισης. Εξωτε-
ρικά των τροχιολωρίδων θα κατα-
σκευαστούν βοτσαλωτές επιφάνει-
ες που θα οριοθετούν την περιοχή 
της ασφαλούς κίνησης των πεζών.

Απρόσκοπτη  
πρόσβαση των ΑμΕΑ
Η διαμόρφωση της Λεωφόρου 
Βασιλίσσης Όλγας εξασφαλίζει 
την απρόσκοπτη πρόσβαση για τα 
ΑμΕΑ σε όλη την έκταση του πεζο-
δρόμου, όπως τονίζει στην ανακοί-
νωσή του ο δήμος Αθηναίων, ενώ 
σημειώνει πως, δεδομένου ότι η 
μοναδική ανισοσταθμία σε όλη 
τη Λεωφόρο είναι το κράσπεδο 
ύψους 5 εκατοστών στην αρχή και 
στο τέλος της με απότμηση στην 
ακμή, δεν απαιτούνται ράμπες για 
την κίνηση των ατόμων με κινητι-
κά προβλήματα. Σχετικά με τα άτο-
μα με προβλήματα στην όραση, η 
διαδρομή τους θα σημανθεί με λω-
ρίδες εύρους 30 εκατοστών, από 
υπόλευκες εγχάρακτες πλάκες.

158 νέα δέντρα και 8.538 
θάμνοι – Νέα φωτιστικά 
σώματα και ιστοί
Σύμφωνα με το σχετικό ανακοι-
νωθέν, η συνολική επιφάνεια της 
ανάπλασης είναι 28.360 τ.μ. Εκτός 
από τις διαμορφώσεις των επιφα-
νειών και τον εξοπλισμό, περιλαμ-
βάνει: Φύτευση 158 δένδρων, 
8.538 θάμνων και επιφάνειες χα-
μηλής βλάστησης. 112 φωτιστι-
κούς ιστούς και 156 φωτιστικά σώ-
ματα, μη συμπεριλαμβανομένων 
των φωτιστικών ιστών και σωμά-

των της νέας στάσης του Τραμ. 46 
νέους ιστούς για το Τραμ ή το Τρό-
λεϊ με μονό πρόβολο και 11 ιστούς 
με αμφιπρόβολο.

Προστασία και ανάδειξη  
των αρχαιοτήτων
Στο νότιο – νοτιοδυτικό πεζοδρό-
μιο της Λεωφόρου Βασιλίσσης 
Όλγας και σε απόσταση 70 μέτρων 
δυτικά της εισόδου του αρχαιολο-
γικού χώρου, υπάρχουν επιφανει-
ακά κατάλοιπα ρωμαϊκού βαλανεί-
ου. Αφού πραγματοποιηθούν οι 
απαραίτητες ανασκαφικές εργα-
σίες, θα διαμορφωθεί κατασκευή 
για την προστασία και την ανάδει-
ξή τους. Πέραν της λεωφόρου Βα-
σιλίσσης Όλγας, θα αναμορφω-
θεί η περιοχή γύρω από την Πύλη 
του Αδριανού με σταθεροποιημέ-
νο χώμα και με τρόπο που να απο-
στραγγίζονται τα όμβρια, ώστε να 
αποτραπούν βλάβες στη θεμελίω-
ση του μνημείου.

Ουδεμία τροποποίηση 
της υφιστάμενης 
κυκλοφορίας 
Με την κατασκευή των έργων της 
πεζοδρόμησης, ο χώρος θα παρα-
δοθεί εξ ολοκλήρου στους πεζούς, 
με εξαίρεση: Τις γραμμές ανόδου 
και καθόδου του Τραμ από και 
προς το Σύνταγμα. Η λωρίδα κα-
θόδου θα χρησιμοποιείται επίσης 
για την είσοδο και έξοδο Ε.Ι.Χ. αυ-
τοκινήτων προς και από τον Όμιλο 
Αντισφαίρισης και για τη διέλευση 
οχημάτων κοινής ωφέλειας. 

Μια λωρίδα ανόδου του Τρό-
λεϊ από το Παγκράτι προς το Σύ-
νταγμα.

Μια λωρίδα εισόδου των Ε.Ι-
.Χ. αυτοκινήτων προς το χώρο 
στάθμευσης της «Αίγλης» στο Ζάπ-
πειο. Η έξοδός τους θα γίνεται από 
το μικρό δρομάκι που βρίσκεται 
στο νοτιοανατολικό άκρο του γυ-
μναστηρίου του Φωκιανού.

Ο Δήμαρχος Αθηναίων Κώ-
στας Μπακογιάννης τόνισε: «Kά-
νουμε ένα ακόμη βήμα για την υλο-
ποίηση του οράματος της Μελίνας 
Μερκούρη και του Αντώνη Τρίτση 
με την ενοποίηση του Ολυμπιείου 
με το Ζάππειο και τον Εθνικό Κή-
πο. Όπως είμαστε σήμερα υπερή-
φανοι για τη Διονυσίου Αρεοπαγί-
του, θα είμαστε αύριο για την Βασ. 
Όλγας. Η Ακρόπολη και το Καλ-
λιμάρμαρο έρχονται πιο κοντά με 
μία από τις ομορφότερες διαδρο-
μές της Ευρώπης».

Μπακογιάννης:  
Ενα ακόμη βήμα για την 
υλοποίηση του οράματος 

της Μ. Μερκούρη  
και του Αντ. Τρίτση

AΛΛΆΖΕΙ 
ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ

Ξεκινούν οι εργασίες για την ανάπλαση της Λεωφόρου Βασ. Ολγας
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Του Πέτρου Κουβάτσου 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/

Ο 
κ. Γιάννης ∆ηµητριά-
δης πήρε το τιµόνι του 
∆ήµου Πόρου στα χέ-
ρια του σε ηλικία 36 

ετών και από τότε το κρατάει µε 
εξαιρετική επιτυχία όπως µαρτυρά 
η τεράστια εµπιστοσύνη που απο-
λαµβάνει από τους κατοίκους του 
όµορφου νησιού, κρίνοντας και 
από τα εντυπωσιακά εκλογικά του 
αποτελέσµατα. 

Στη συνέντευξη που µας παρα-
χώρησε µας περιέγραψε αρχικά τα 
τεράστια προβλήµατα που θα δηµι-
ουργήσουν οι «Περιοχές Οργανωµέ-
νης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών» 
στο νησί και για αυτό τον λόγο πρω-
τοστατεί στον αγώνα για να εξαιρεθεί 
ο Πόρος από τον σχεδιασµό.

Ο  δήµαρχος αναφέρεται στα ση-
µαντικά έργα που γίνονται στο νησί, 
απαντά στις αιτιάσεις της µειοψηφίας 
και υπογραµµίζει ότι το 2023 θα ξε-
κινήσει η υλοποίηση του µεγαλύτε-
ρου έργου όλων των εποχών για τον 
∆ήµο το οποίο αφορά στην αποκατά-
σταση του Βιολογικού µε προϋπολο-
γισµό 16,4 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά, η 
πολύ ενδιαφέρουσα συνέντευξη του 
δηµάρχου Πόρου, κ. Γιάννης ∆ηµη-
τριάδη έχει ως εξής: 

n  Κύριε ∆ηµητριάδη, είστε από 
τους ελάχιστους ανθρώπους της 
αυτοδιοίκησης που έχουν αγω-
νιστεί τόσο σθεναρά κατά των 
«Περιοχών Οργανωµένης Ανά-
πτυξης Υδατοκαλλιεργειών». 
Θα µας εξηγήσετε τι ακριβώς 
έχει συµβεί; 
Ο πολλαπλασιασµός των ιχθυοτρο-
φείων στην χώρα µας από την δεκα-
ετία του 1990 βασίστηκε σε άδειες 
που χορηγούσαν παράνοµα οι τότε 
Νοµαρχίες.

Στην συνέχεια, µε βάση τη νο-
µολογία του ΣτΕ, η Πολιτεία ανα-
γκάστηκε να θεσµοθετήσει Ειδικό 
Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Υδα-
τοκαλλιέργειες, το οποίο, αξιολογώ-
ντας όλη την ελληνική ακτογραµµή, 
καθόρισε τις περιοχές που είναι κα-
τάλληλες για την λειτουργία ιχθυο-
τροφείων.

Είναι επισήµως γνωστό ότι η 
σχετική Μελέτη ανατέθηκε από τις 
ίδιες τις εταιρίες ιχθυοκαλλιέργει-
ας σε µελετητικό γραφείο επιλογής 
τους και στην συνέχεια παραδόθη-
κε ως δωρεά στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος.

Έτσι, το Χωροταξικό που θεσµο-
θετήθηκε τελικά το 2011 έκρινε ως 
κατάλληλες για την λειτουργία ιχθυ-
οτροφείων -ποιες άλλες- ακριβώς 
εκείνες τις περιοχές στις οποίες ήδη 
υπήρχαν τα υφιστάµενα «αυθαίρετα» 
ιχθυοτροφεία.

Μάλιστα, το Χωροταξικό καθό-
ρισε ότι στις περιοχές αυτές θα πρέ-
πει να δηµιουργηθούν βιοµηχανικές 
ζώνες όπου τεράστιες θαλάσσιες και 
χερσαίες εκτάσεις θα περιέλθουν 
στον έλεγχο των εταιριών.

Με την ίδρυση των λεγόµενων 
«Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυ-
ξης Υδατοκαλλιεργειών», η οποία 

σήµερα δροµολογείται σε 25 περιο-
χές, οι θαλάσσιες εκτάσεις που κα-
ταλαµβάνουν τα ιχθυοτροφεία στην 
χώρα µας θα αυξηθούν κατά 24 φο-
ρές, ενώ η παραγωγή τους θα τετρα-
πλασιαστεί τα πρώτα 5 χρόνια και θα 
απελευθερωθεί στην συνέχεια.

∆υστυχώς, ο Πόρος είναι µία 
από τις περιοχές αυτές στην οποία, 
σύµφωνα µε την Μελέτη που βρί-
σκεται σε τελικό στάδιο θεσµοθέτη-
σης, προβλέπεται αύξηση των θα-
λάσσιων στρεµµάτων από 100 σε 
2.700 και κατάληψη χερσαίου χώ-
ρου περίπου 6.000 στρεµµάτων, ο 
οποίος αντιστοιχεί στο 1/4 της έκτα-
σης του νησιού.

Η εν λόγω περιοχή θα διοικείται 
από την πολυεθνική εταιρία ιχθυο-
καλλιέργειας που σήµερα ελέγχει 
σχεδόν όλο τον κλάδο στην Ελλάδα, 
κατά τα µοντέλα των αποικιοκρατι-
κών πρακτικών που βλέπουµε στην 
Αφρική και την Λατινική Αµερική.

n  Οι συνέπειες θα είναι ανεπα-
νόρθωτες, όπως µας τα περιγρά-
φετε. 
Οι συνέπειες θα είναι καθολικές. 
Αν ο σχεδιασµός δεν ανακληθεί, 
θα πρέπει να αλλάξει βίαια ο ανα-
πτυξιακός προσανατολισµός του νη-
σιού και ο χαρακτήρας της κοινωνίας 
µας. ∆εν µπορώ να φανταστώ πώς 
θα µπορούσε να γίνει αυτό «αναί-
µακτα». Τυχόν ίδρυση της Π.Ο.Α.Υ. 
θα προκαλούσε µια τεράστια έκρη-
ξη που θα πυροδοτούσε διαρκείς συ-
γκρούσεις, τόσο  µε την Πολιτεία και 
την εταιρία, όσο -αναπόφευκτα- και 
στο εσωτερικό της κοινωνίας.

∆ηλαδή, δεν θα πρόκειται για 
µία µάχη που χάθηκε, αλλά για έναν 
διαρκή πόλεµο που θα ξεσπάσει. Και 
για τον λόγο αυτό προσπαθώ να εξη-

ΓΙΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΗΤΡΙΑ∆ΗΣ
 (∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΠΟΡΟΥ)

«∆ημοπρατείται το μεγαλύτερο έργο 
όλων των εποχών για τον Πόρο» 

Αφορά στην αποκατάσταση του Βιολογικού µε προϋπολογισµό 16,4 εκατ. ευρώ

‘‘«Αν ο σχεδιασµός για τις 
υδατοκαλλιέργειες δεν 
ανακληθεί, θα αλλάξει 

βίαια ο αναπτυξιακός 
προσανατολισµός του 

νησιού και ο χαρακτήρας 
της κοινωνίας µας»
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γήσω στην Κυβέρνηση ότι το λάθος 
πρέπει να διορθωθεί εδώ και τώρα 
µε την εξαίρεση του Πόρου από τον 
σχεδιασµό.

Για τις περιβαλλοντικές συνέπει-
ες δεν χρειάζεται να µιλήσω, αρκεί 
να δει κανείς πώς είναι ο βυθός και 
οι ακτές κοντά σε οποιοδήποτε ιχθυ-
οτροφείο.

n  ∆ήµαρχε, η δηµοτική αρχή 
που ηγείστε πραγµατοποίησε ση-
µαντικά έργα στο νησί. Σε ποια 
θα στεκόσασταν και παράλλη-
λα τι απαντάτε στις αιτιάσεις της 
αντιπολίτευσης; 
Τα έτη 2015 - 2022 ο ∆ήµος µας δι-
ενήργησε κρίσιµα έργα προϋπολο-
γισµού άνω των 3 εκατ. ευρώ (απο-
κατάσταση ζηµιών από πληµµύρες, 
τηλεµετρία ύδρευσης, πλατεία Αγ. 
Κωνσταντίνου, παιδικές χαρές, ανα-
καινίσεις νηπιαγωγείων, παιδικού 
σταθµού, ∆ηµαρχείου κ.α.).

Για το 2023 εκτελούνται έργα 
ύψους 3,5 εκατ. ευρώ και δηµοπρα-
τούνται νέα ύψους 19 εκατ. ευρώ. 
Μεταξύ αυτών, το µεγαλύτερο έργο 
όλων των εποχών για τον ∆ήµο µας 
που αφορά στην αποκατάσταση του 
Βιολογικού µε προϋπολογισµό 16,4 
εκατ. ευρώ. Σηµειώνεται ότι για την 
έγκριση του ποσού αυτού χρειάστη-
κε να προβλεφθεί ειδική εξαίρε-
ση για τον ∆ήµο Πόρου από το Υπ. 
Εσωτερικών, καθώς µε βάση τον 
πληθυσµό του δικαιούτο να υποβά-
λει προτάσεις συνολικής χρηµατοδό-
τησης µόνο έως 12εκ. ευρώ για όλες 
τις 13 προσκλήσεις του Προγράµµα-
τος «Α. Τρίτσης». 

Λόγω της τεράστιας αυτής χρη-
µατοδότησης αποκλείστηκε, δε, κά-
θε πιθανότητα χρηµατοδότησης άλ-
λων έργων του (π.χ. αφαλάτωση). 

Επίσης, σηµειώνεται ότι κατά την 
διάρκεια της πανδηµίας (2020-2021) 
και της ενεργειακής κρίσης (2022) 

θεσπίστηκε νοµοθεσία µε βάση την 
οποία τα δηµόσια έργα σε όλους τους 
∆ήµους της χώρας σταµάτησαν ή πα-
ρατάθηκαν.  

Για την αφαλάτωση: Ο ∆ή-
µος µας από το 2018 έχει υποβάλει 
τρεις διαφορετικές προτάσεις χρηµα-
τοδότησης για την δηµιουργία µονά-
δας αφαλάτωσης (ΕΣΠΑ, «Α. Τρί-
τσης», «Πρόγραµµα Αντιµετώπισης 
της Λειψυδρίας») οι οποίες δεν έχουν 
εγκριθεί, γεγονός που αποτελεί τον 
λόγο για την µη-υλοποίησή του έρ-
γου µέχρι στιγµής. Σηµειώνεται ότι 
ποτέ η Περιφέρεια Αττικής δεν έχει 
εγκρίνει χρηµατοδότηση για το έργο.

Παράλληλα, από το 2014 η δη-
µοτική περιουσία που µέχρι τότε ήταν 
παρατηµένη ξεκαθαρίστηκε και κα-
ταγράφτηκε πλήρως, έγινε δήλωσή 
της στην Εφορία (Ε9) και στο Κτηµα-
τολόγιο και έχουν γίνει 4 αναθέσεις 
σε νοµικούς και σε τοπογράφους για 
την τακτοποίησή της. Επίσης, ο ∆ή-
µος µας, βάζοντας τέλος σε µια πα-
ρατεταµένη περίοδο αδιαφορίας, 
έχει εκπροσωπηθεί µε συνέπεια σε 
πλήθος αστικών υποθέσεων για δι-
εκδικήσεις και καταπατήσεις ακινή-
των του.

Επιχορηγήσεις αθλητικών 
Σωµατείων: Η επιχορήγηση των 
8.000 ευρώ που ενέκρινε πρόσφα-
τα για τα τοπικά αθλητικά Σωµατεία 
το ∆.Σ. Πόρου αποτελεί µια από τις 
µεγαλύτερες πανελλαδικά αναλο-
γικά µε τον πληθυσµό του ∆ήµου 

και την µεγαλύτερη µεταξύ των ∆ή-
µων του Αργοσαρωνικού (οι περισ-
σότεροι από τους οποίους άλλωστε 
δεν εγκρίνουν καθόλου επιχορηγή-
σεις  µε την διαδικασία του ά.202 του 
Ν.3463/2006). 

Πολιτιστικές ∆απάνες:  Οι δα-
πάνες που διενεργεί από ίδιους πό-
ρους ο ∆ήµος Πόρου για πολιτιστι-
κές δράσεις (40.000 ευρώ το 2022, 
55.000 ευρώ το 2019 προ κορωνο-
ϊού) είναι από τις µεγαλύτερες ανα-
λογικά µε τον πληθυσµό του.

 ∆ράσεις διαχείρισης αδέσπο-
των ζώων: Η ετήσια δαπάνη 10.000 
ευρώ από ίδιους πόρους που διαθέ-
τει ο ∆ήµος Πόρου για δράσεις δι-
αχείρισης αδέσποτων αποτελεί µια 
από τις µεγαλύτερες αναλογικά µε 
τον πληθυσµό του.

Γήπεδο Κ.Ε. Πόρος: ανήκει 
στο Πολεµικό Ναυτικό και ο ∆ήµος 
µας δεν επιτρέπεται να κάνει καµία 
ενέργεια για την αποκατάστασή του 
όσο το Π.Ν. δεν του το παραχωρεί. 

Τα έργα του ∆ήµου Ύδρας: Τα 
πολύ σηµαντικά µεγάλα έργα (Βιο-
λογικός, ΧΥΤΥ κτλ) που η πετυχη-
µένη δηµοτική αρχή του ∆ηµάρχου 
Γ. Κουκουδάκη έχει καταφέρει να 
εντάξει στον Π/Υ του ∆ήµου Ύδρας 
του 2023 (τον µεγαλύτερο όλων των 
εποχών, όπως και του Πόρου), βρί-
σκονται σε στάδιο ένταξης ή δηµο-
πράτησης (όπως και του Πόρου) και 
οι εγκεκριµένες χρηµατοδοτήσεις 
τους αντιστοιχούν σε ποσοστό περί-
που 75% επί του συνολικού Π/Υ του 
∆ήµου Ύδρας για το 2023 (στον Π/Υ 
του ∆ήµου Πόρου το αντίστοιχο πο-
σοστό είναι περίπου 65%).

n  Υπογράψατε πρόσφατα µε τον 
Περιφερειάρχη την Προγραµµα-
τική Σύµβαση για τη χρηµατοδό-
τηση από την Περιφέρεια της 
Μελέτης αποτύπωσης και διόρ-
θωσης του Ρυµοτοµικού Σχεδί-
ου του παραδοσιακού Οικισµού 
του Πόρου. Ποια προβλήµατα 
αντιµετωπίζονται; 
Με την εν λόγω χρηµατοδότηση, 
ύψους 500.000 ευρώ, την οποία εί-
χε αιτηθεί ο ∆ήµος Πόρου στις 
12.12.2017 και η Περιφέρεια ενέτα-

ξε στον Προϋπολογισµό της το 2020, 
ο ∆ήµος Πόρου θα προκηρύξει δι-
αγωνισµό για την κατάρτιση Μελέ-
της αποτύπωσης σε σύγχρονο τοπο-
γραφικό υπόβαθρο και διόρθωσης 
του ισχύοντος Ρυµοτοµικού του Οι-
κισµού. Η Μελέτη αυτή ανοίγει τον 
δρόµο για την αντιµετώπιση πλή-
θους προβληµάτων που οφείλονται 
στο µη-ακριβές τοπογραφικό υπό-
βαθρο πάνω στο οποίο έχει εφαρ-
µοστεί το Ρυµοτοµικό το 1997 και δί-
νει, επιπλέον, την δυνατότητα στον 
∆ήµο να προχωρήσει στο εµβλη-
µατικό σχεδιαζόµενο έργο της διευ-
θέτησης όλων των υπόγειων δικτύ-
ων (διαχωρισµός παντορροϊκού, 
αντικατάσταση δικτύων ύδρευσης – 
αποχέτευσης, υπογειοποίηση καλω-
δίων ∆Ε∆∆ΗΕ και ΟΤΕ) και της δι-
αµόρφωσης - ανάπλασης όλων των 
κοινόχρηστων χώρων του Οικισµού.

Πρόκειται για την πρώτη Προ-
γραµµατική Σύµβαση µεταξύ του 
∆ήµου και Περιφέρειας που υπο-
γράφεται την τρέχουσα αυτοδιοικη-
τική περίοδο, ενώ εκκρεµεί η χρη-
µατοδότηση τριών ακόµα Μελετών 
(διευθέτηση υπόγειων δικτύων - 
575.015€, άρση επικινδυνότητας 
πρανών Σταυρού – 65.000€, ανά-
πλαση κτ. Συγγρού – 30.000€), για 
τις οποίες ο κ. Πατούλης διαβεβαίω-
σε ότι οι Πρ. Συµβάσεις θα υπογρα-
φούν το αµέσως επόµενο διάστηµα.

Στο πλαίσιο της συνάντησης, ο 
Περιφερειάρχης µας ενηµέρωσε 
ότι εντός του τρέχοντος έτους πρό-
κειται να ικανοποιηθεί η διεκδίκη-
ση των νησιωτικών ∆ήµων της Ατ-
τικής, στην οποία πρωτοστατεί ο 
∆ήµος µας, για σηµαντικές µειώσεις 
του τέλους εναπόθεσης απορριµµά-
των στον ΧΥΤΑ της Φυλής, ως αντι-
στάθµισµα για τα τεράστια έξοδα µε-
ταφοράς στα οποία υποχρεώνονται 
από τον Περιφερειακό Σχεδιασµό 
∆ιαχείρισης Απορριµµάτων (καθη-
µερινή µεταφορά στην Αττική). Σε 
σχέση µε την πρώτη σας ερώτηση 
ο κ. Πατούλης επανέλαβε, τόσο κατ’ 
ιδίαν όσο και µε δηµόσια ανακοίνω-
σή του, την απόλυτη ταύτιση της θέ-
σης της Περιφέρειας µε εκείνη του 
∆ήµου µας κατά της ίδρυσης Περιο-

χής Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδα-
τοκαλλιεργειών στον Πόρο.

n  Κλείνοντας, δεν θα µπορού-
σαµε να µην ρωτήσουµε κάτι 
για τις εκλογές. Έχετε ανακοι-
νώσει ότι θα είστε υποψήφιος, 
πως προετοιµάζεστε ενόψει του 
Οκτωβρίου; 
Από την µεριά µου, έχω ήδη από πέ-
ρυσι ανακοινώσει την υποψηφιότητά 
µου για τις εκλογές, έχω διαµορφώ-
σει και εγκρίνει στα αρµόδια όργανα 
του ∆ήµου έναν µακροχρόνιο σχεδι-
ασµό έργων και δράσεων και µε πά-
ρα πολύ µεγάλη χαρά εδώ και έναν 
χρόνο ανακοινώνω υποψηφίους για 
τον συνδυασµό του 2023, ο οποίος 
έχει συµπληρώσει ήδη τον απαιτού-
µενο αριθµό για την συµµετοχή στις 
εκλογές. 

Επίσης, εκτός από την τακτική 
έντυπη και ηλεκτρονική ενηµέρω-
ση των πολιτών µέσω της εφηµερί-
δας και των ∆ελτίων Τύπου, σύντο-
µα θα λειτουργήσει και η ιστοσελίδα 
του συνδυασµού, στην οποία θα πα-
ρουσιάζονται όλα τα υλοποιηµένα 
και σχεδιαζόµενα έργα και δράσεις. 
Με όλα αυτά δεν θέλω να πιέσω κα-
νέναν να ψηφίσει τον συνδυασµό 
µου, ούτε να τον µεταπείσω αν δεν 
είναι ευχαριστηµένος µαζί µας, αλλά 
θέλω να δώσω στους δηµότες πρό-
σβαση σε όλες τις αναγκαίες πλη-
ροφορίες ώστε να διαµορφώνουν 
ισχυρή γνώµη µόνοι τους. Και έχω 
την πεποίθηση ότι η µεγάλη πλειο-
ψηφία των δηµοτών έχει διαµορφω-
µένη και σταθερή γνώµη ότι είµαστε 
στον σωστό δρόµο και πρέπει να συ-
νεχίσουµε σε αυτόν. Και αυτό απο-
τελεί την µεγαλύτερη ηθική επιβρά-
βευση και το µεγαλύτερο κίνητρο για 
να συνεχίσουµε!

‘‘

Ο Γιώργος Πατούλης 
µας ενηµέρωσε ότι εντός 
του τρέχοντος έτους 
πρόκειται να ικανοποιηθεί 
η διεκδίκηση των 
νησιωτικών ∆ήµων 
της Αττικής, στην οποία 
πρωτοστατεί ο ∆ήµος µας, 
για σηµαντικές µειώσεις 
του τέλους εναπόθεσης 
απορριµµάτων στον 
ΧΥΤΑ της Φυλής, 
ως αντιστάθµισµα 
για τα τεράστια έξοδα 
µεταφοράς
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Απομακρύνονται
μέχρι το Μάιο
οι πυλώνες
υπερυψηλής
τάσης στη 
Ν. Πεντέλη

Προς ολοκλήρωση βαίνει το έργο της απο-
µάκρυνσης των πυλώνων υπερυψηλής τάσης 
στη Νέα Πεντέλη σύµφωνα µε έγγραφη ενηµέ-
ρωση που απέστειλε ο Α∆ΜΗΕ προς τον ∆ήµο 
Πεντέλης για την εξέλιξη της πορείας του έργου.

Έτσι, δικαιώνεται απόλυτα η δήµαρχος ∆ή-
µητρα Κεχαγιά που κατάφερε να απαλλαγεί ο 
∆ήµος από ένα βάρος 2,56 εκατ. ευρώ, καθώς το 
έργο πραγµατοποιείται µε πόρους του Α∆ΜΗΕ 
και του ΕΣΠΑ, αλλάζοντας τον αρχικό σχεδια-
σµό χρηµατοδότησης ώστε να µην υπάρξει επι-
βάρυνση για το ∆ήµο Πεντέλης και τους δηµό-
τες». Σύµφωνα µε την ενηµέρωση του Α∆ΜΗΕ, 
η ανάδοχος εταιρεία, ΑΤΕΡΜΩΝ ΑΤΤΕΕ προ-

γραµµατίζει την εκτέλεση εργασιών ενσυρµάτω-
σης από τα τέλη Μαρτίου έως τις 13 Απριλίου.

Στη συνέχεια αµέσως το Πάσχα (και υπό 
την προϋπόθεση της έγκρισης αποµόνωση της 
υπόψη Γραµµής από την αρµόδια ∆ιεύθυνση 
Λειτουργίας και Ελέγχου Συστήµατος,) θα ολο-
κληρωθούν οι εργασίες ανέγερσης και ενσυρ-
µάτωσης των δύο υπολειπόµενων πύργων µε 
την υφιστάµενη Γραµµή ΠΑΣ σε διάστηµα πε-
ρίπου 14 ηµερών, ώστε να ακολουθήσει κατό-
πιν η ηλέκτρισή της.

Οι εργασίες αποξήλωσης των υφιστάµενων 
πύργων και αγωγών της ΠΑΣ, εκτιµάται ότι θα 
ολοκληρωθούν έως τις 16 Μαΐου.

Από Αντιδήμαρχος
Αγίας Παρασκευής 
στο γαλάζιο
ψηφοδέλτιο 
ο Ν. Ζόμπολας

ΕΝ ΟΙΚΩ... 

«Έξυπνα» παγκάκια με παροχές  
για την υποστήριξη ΑμεΑ στον Πειραιά

Έ
να ακόµα «έξυπνο» παγκάκι µε 
πολλαπλές τεχνολογικές λειτουρ-
γίες και υποστήριξης ΑµεΑ, τοπο-
θετήθηκε στο Μικρολίµανο από 

τον ∆ήµο Πειραιά. Το παγκάκι είναι τεχνολο-
γικά προηγµένο και διαθέτει παροχές για την 
υποστήριξη ατόµων µε αναπηρία, καθώς υπάρ-
χει δυνατότητα φόρτισης ηλεκτρικών αµαξιδί-
ων µέσω ειδικής πρίζας. Το «έξυπνο» παγκά-
κι, το οποίο λειτουργεί αποκλειστικά µε ηλιακή 
ενέργεια µέσω φωτοβολταϊκού πάνελ, διαθέτει 
8 θέσεις φόρτισης κινητών τηλεφώνων, δωρε-
άν Wi-Fi internet, νυχτερινό φωτισµό και φωτι-
σµό περιβάλλοντος.

Το «έξυπνο» παγκάκι είναι αντιβανδαλι-
στικής και antigrafitti κατασκευής. ∆ιαθέτει 8 

θέσεις φόρτισης κινητών τηλεφώνων, δωρε-
άν Wi-Fi internet, νυχτερινό φωτισµό και φω-
τισµό περιβάλλοντος, ξύλινα καθίσµατα και 
αποτελεί σηµείο ξεκούρασης. Στην οθόνη του 
προβάλλονται πληροφορίες και ενηµερωτικά 
µηνύµατα που αφορούν σε θέµατα του ∆ήµου, 
ενώ στην δεύτερη οθόνη προβάλλεται η ώρα, η 
ηµεροµηνία και η θερµοκρασία περιβάλλοντος. 
Υπενθυµίζεται ότι ο ∆ήµος Πειραιά έχει ήδη το-
ποθετήσει infokiosk παγκάκι στο Ρολόι στο Πα-
σαλιµάνι, καθώς και έξυπνο παγκάκι υποστή-
ριξης ΑµεΑ στην Ακτή Μουτσοπούλου και 2ας 
Μεραρχίας, αποτελώντας έτσι τον πρώτο ∆ή-
µο στη χώρα που διαθέτει παγκάκι υποστήρι-
ξης ΑµεΑ, µε δυνατότητα φόρτισης ηλεκτρικών 
αµαξιδίων.

Για πρώτη φορά θα διεκδικήσει την εί-
σοδό του στο Κοινοβούλιο ο Νίκος Ζό-
µπολας. Ο νυν αντιδήµαρχος Νεολαίας 
Αγίας Παρασκευής θα είναι υποψήφι-
ος µε τη Νέα ∆ηµοκρατία στον Βόρειο 
Τοµέα Αθηνών, στις προσεχείς εθνικές 
εκλογές.

Σε µήνυµά του, λίγες µέρες πριν, ο 
ίδιος έδωσε ένα στίγµα του: «Η πορεία 
µου στα κοινά είναι αξιοπρεπής, αδέ-
σµευτη και ειλικρινής, όπως και η επαγ-
γελµατική µου πορεία (ασφαλιστικός 
πράκτορας), ως 2η γενιά. Πολλές φορές 
αυτό το τρίπτυχο που µε χαρακτηρίζει 
µου κόστισε πολιτικά, αλλά ήµουν πάντα 
ακέραιος αν και προσπαθώ να συνθέτω 
και να είµαι ευέλικτος πολιτικά. 3 χρό-
νια ως αντιδήµαρχος νεολαίας συνθέσα-
µε, δηµιουργήσαµε και πρωτοτυπήσαµε 
και είχαµε αναγνώριση και εκτός του δή-
µου µας και ως ανεξάρτητος δηµοτικός 
σύµβουλος ήµουν παραγωγικός και µε 
προσωπική άποψη».

Παναγιώτης Μανούρης: «Στασιµότητα και µηδενικό έργο στη Νέα Ιωνία!»
Παντελώς ανέτοιµη, χωρίς κανέναν απολύτως σχε-
διασµό και µε κανένα όραµα για την πόλη αποδεί-
χτηκε η παρούσα δηµοτική αρχή της Νέας Ιωνίας, 
όπως δήλωσε ο επικεφαλής της παράταξης “∆ηµι-
ουργία Αλληλεγγύη” Παναγιώτης Μανούρης.

Ο ίδιος ξεκαθάρισε πως θα διεκδικήσει και πά-
λι το δηµαρχιακό θώκο τον προσεχή Οκτώβρη, κα-
θώς όπως είπε το θεωρεί χρέος του στους χιλιάδες 
πολίτες που στήριξαν την παράταξη το 2019 και την 
έφεραν πρώτη και µε διαφορά στον πρώτο γύρο 
των εκλογών.

«∆εν µπορεί να ισχυριστεί η δήµαρχος σε κα-
µία περίπτωση πως παρέλαβε καµένη γη από την 

προηγούµενη διοίκηση. Αποδείχτηκε ανέτοιµη, χω-
ρίς κανέναν σχεδιασµό, περιχαρακώθηκε η δήµαρ-
χος και δεν συνεργάστηκε µε κανέναν», τόνισε ο κ. 
Μανούρης.

Επιπρόσθετα, ο επικεφαλής της µείζονος µειο-
ψηφίας έκανε λόγο για στασιµότητα σε όλους τους 
τοµείς, κάνοντας ιδιαίτερη µνεία στο κυκλοφορια-
κό, την έλλειψη χώρων στάθµευσης, την υποβάθ-
µιση της καθαριότητας και την µη αξιοποίηση των 
χρηµατοδοτικών εργαλείων.

«Με την στάση και την πολιτική της η δήµαρχος 
έχει καταστήσει το δήµο µας προβληµατικό», επισή-
µανε ο κ. Μανούρης.
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«Π
όσο χαίροµαι κά-
θε φορά που επι-
στρέφω στο πο-
λιτικό µου σπίτι. 

Γιατί εδώ εκλέγοµαι και θα εξακο-
λουθώ εδώ να εκλέγοµαι», είπε ο 

Κυριάκος Μητσοτάκης µιλώντας 
σε συγκέντρωση πολιτών στο Πε-
ριστέρι.

«Φέτος συµπληρώνονται 20 
χρόνια από όταν ξεκίνησα την πο-
λιτική µου διαδροµή το 2003 και η 

πρώτη µου εµφάνιση ήταν σε συ-
γκέντρωση του Κώστα Καραµανλή 
στο Αιγάλεω», συνέχισε.

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η 
κυβέρνηση έκανε την Ελλάδα πιο 
ισχυρή παρά τις πολλές κρίσεις που 
αντιµετώπισε και κάθε στιγµή ήταν 
δίπλα στους πολίτες και τις επιχει-
ρήσεις.

«Έχουµε περισσότερη ενέργεια, 
εµπειρία και θα αλλάξουµε την Ελ-
λάδα. Θα πετύχουµε στις εκλογές 
µια µεγάλη νίκη», τόνισε, ενώ εκτί-
µησε ότι η ∆υτική Αθήνα θα είναι η 
µεγάλη έκπληξη των εκλογών.

«∆εν θα πω πότε θα γίνουν 
ακριβώς οι εκλογές. ∆εν θα αργή-
σουν και πολύ. Η πρώτη µεγάλη 
συγκέντρωση µας αφού προκηρυ-
χθούν θα είναι στη ∆υτική Αθήνα», 
υπογράµµισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης.

ΕΝ ∆ΗΜΩ/
Του Πέτρου Κουβάτσου 

Κ. Μητσοτάκης:  
Η πρώτη 
συγκέντρωση 
μας αφού 
προκηρυχθούν 
οι εκλογές θα 
είναι στη ∆. Αθήνα

Μνηµόνιο συνεργασίας µε την Εται-
ρεία Περιφερειακής Ανάπτυξης και 
Ψυχικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ), µε σκοπό 
την ίδρυση Μονάδας Έγκαιρης Πα-
ρέµβασης στην Ψύχωση στο Μαρού-
σι υπέγραψε ο Οργανισµός Κοινωνι-
κής Πολιτικής και Αλληλεγγύης του 
∆ήµου «Αµαρυσία Άρτεµις» (ΟΚΟΙ-
ΠΑ∆Α).

Το µνηµόνιο συνεργασίας υπε-
γράφη στο δηµαρχείο παρόντος του 
δηµάρχου Θεόδωρου Αµπατζόγλου 
και της γ.γ. του ∆ήµου Μαίρης Γαλα-
ζούλα, από τον πρόεδρο του ΟΚΟΙ-
ΠΑ∆Α Πέτρο Κόνιαρη και τον πρό-
εδρο της ΕΠΑΨΥ ∆ηµήτρη Γαλάνη.

Στόχος της Μονάδας Έγκαιρης 
Παρέµβασης στην Ψύχωση είναι «να 

καλύψει το κενό στον τοµέα της ψυχι-
κής υγείας και η έγκαιρη ανίχνευση 
και αντιµετώπιση των συµπτωµάτων 
των ψυχωτικών διαταραχών, ιδίως 
των εφήβων και των νεαρών ηλικι-
ών», όπως αναφέρουν χαρακτηριστι-
κά οι δύο φορείς.

Στο πλαίσιο του µνηµονίου συ-

νεργασίας, ο ΟΚΟΙΠΑ∆Α θα προβεί 
στην δωρεάν παραχώρηση κατάλλη-
λου χώρου στέγασης και λειτουργίας 
της Μονάδας για τα επόµενα 10 έτη.

Από την πλευρά της, η ΕΠΑΨΥ 
αναλαµβάνει τη λειτουργία και το γε-
νικότερο συντονισµό και οργάνωση 
της Μονάδας, η οποία χρηµατοδοτείται 
από πόρους του Προγράµµατος ∆ηµο-
σίων Επενδύσεων-Ταµείο Ανάκαµψης 
και Ανθεκτικότητας.

Επιπλέον, θα παρέχει δωρεάν 
υπηρεσίες  παιδοψυχιάτρου σε συνερ-
γασία µε το Κέντρο Ψυχοκοινωνικής 
Υποστήριξης του ΟΚΟΙΠΑ∆Α για τις 
ανάγκες των παιδιών και εφήβων που 
διαµένουν στο ∆ήµο Αµαρουσίου, σε 
εβδοµαδιαία βάση.

Ο ∆ήµος Καισαριανής παρέλα-
βε τη νέα νταλίκα µεταφοράς απορ-
ριµάτων και προστίθεται στο στόλο 
των άλλων δύο, τις οποίες η ∆ηµο-
τική αρχή επισκεύασε αµέσως µετά 
την ανάληψη των καθηκόντων της, το 
Σεπτέµβριο του 2019.

Η δυναµική ενός τέτοιου στόλου 
εξασφαλίζει εξοικονόµηση πόρων 
για το ∆ήµο, στο κόστος µεταφοράς, 
χάρη στη χωρητικότητά του.

Ο ∆ήµος Καισαριανής έχει µέ-
χρι τώρα προµηθευτεί 2 νέα απορ-
ριµµατοφόρα κι ένα καφέ απορ-

ριµµατοφόρο για την περισυλλογή 
βιοαποβλήτων. Στο ίδιο διάστηµα, 
η αρµόδια Αντιδηµαρχία και Υπηρε-
σία επισκεύασε το εκτός λειτουργίας 
απορριµµατοφόρο ανακύκλωσης και 
ενεργοποίησε για πρώτη φορά πιλο-
τικό πρόγραµµα αποκοµιδής βιοαπο-
βλήτων, το οποίο τώρα µάλιστα επε-
κτείνεται µε χρηµατοδότηση ύψους 
1.006.012€ από το ΥΜΕΠΕΡΑΑ 
(Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Υπο-
δοµές Μεταφορών, Περιβάλλον και 
Αειφόρος Ανάπτυξη») του Υπουργεί-
ου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

Μονάδα Έγκαιρης Παρέµβασης στην Ψύχωση στο Μαρούσι

∆ήµος Καισαριανής: 
Ριζική αναβάθµιση 
του στόλου οχηµάτων 
καθαριότητας

Άµεση ήταν η αντίδραση του δηµάρχου Γλυφάδας, Γιώργου Πα-
πανικολάου, στην απόφασή του Κώστα Καραµανλή, να µην είναι 
υποψήφιος στις προσεχείς εκλογές.

Συγκεκριµένα, σε ανάρτησή του σε µέσο κοινωνικής δικτύ-
ωσης ανέφερε: “Με τον Κώστα Καραµανλή µας ενώνει µια µα-
κρόχρονη και βαθιά πολιτική και προσωπική σχέση, από τότε 
που εξελέγη αρχηγός της Νέας ∆ηµοκρατίας και στη συνέχεια 
Πρωθυπουργός.

Με έχει στηρίξει αποφασιστικά σε κρίσιµα βήµατα της ζωής 
µου και ήταν δίπλα µας στην πιο ευτυχισµένη µου στιγµή, στο γά-
µο µας µε την Εύα.

Η σηµερινή του απόφαση µε λυπεί, αλλά είναι απόλυτα συµ-
βατή µε τον τρόπο που πολιτεύεται εδώ και δεκαετίες, από τα φοι-
τητικά του χρόνια στην ∆ΑΠ - Ν∆ΦΚ και στην ΟΝΝΕ∆ ακό-
µα: Με απαράµιλλο ήθος, εντιµότητα, αξιοπρέπεια, αγάπη για 
την πατρίδα.

Είµαστε βέβαιοι ότι µε γνώµονα τις ίδιες αρχές και αξίες θα 
συνεχίσει να παρεµβαίνει στα πολιτικά πράγµατα, όποτε το κρί-
νει εθνικά αναγκαίο και να στέκεται δίπλα στην παράταξη, όπως 
έπραττε πάντα στο ακέραιο. Πρόεδρε, σας ευχαριστούµε για όλα.”

Το προσωπικό µήνυµα 
του δηµάρχου Γλυφάδας 
στον Κ. Καραµανλή



Ο
  Βασίλης Μπισµπί -
κης έκανε την εµφάνισή 
του – πάλι και πάλι - στο 
νυχτερινό κέντρο που 

εµφανίζεται η ∆έσποινα Βανδή και 
τα τρυφερά τετ-α-τετ τους πάνω στη 
σκηνή, σχολιάστηκαν ιδιαίτερα. 
Το ζευγάρι συζητιέται συνεχώς, από 
την πρώτη στιγµή που έκανε γνω-
στό τον έρωτά του δηµόσια, αφού οι 
εκδηλώσεις αγάπης του ενός προς 
τον άλλο είναι όχι µόνο συχνές, αλ-
λά και «υπερβολικές», όπως τις χα-
ρακτηρίζουν κάποιοι.

Αυτή τη φορά, το φιλί που 
αντάλλαξαν πάνω στη σκηνή, το ζε-
ϊµπέκικο του ηθοποιού, αλλά και το 
τραγούδι που επέλεξε να ερµηνεύ-
σει για εκείνον η ∆έσποινα Βανδή, 
καθισµένη στα πόδια του, προκάλε-
σαν αντιδράσεις, µε καλλιτέχνες, 
αλλά και παρουσιαστές να σχολιά-
ζουν τη στάση τους.

Πρώτη, η Ελένη Βιτάλη, που δι-
ατηρεί προφίλ στο Facebook µε το 
όνοµα Ελένη Ξύδη από το επίθετο 
του συζύγου της, σχολίασε ένα σχε-
τικό άρθρο για το ζευγάρι. Πιο συ-
γκεκριµένα, η γνωστή ερµηνεύτρια, 
έγραψε στα σχόλια µίας δηµοσίευ-
σης στο Facebook:

«Μα µου έρχεται να πω καµία 
κουβέντα όµως ξέρετε τώρα πόσα 
θέλουνε να µε κρεµάσουν στα µα-
νταλάκια κι εµένα και όσους δεν εί-
ναι στην πάρτη τους! Ηλίθιοι όµως 
κατά τα άλλα καλλιτέχνες, για έναν 
κόσµο ίδιο µε αυτούς που δεν ξέρει 
ούτε που πατάει, ούτε γιατί γεννήθη-
κε, ούτε γιατί υπάρχει!».

Στη συνέχεια, η Ελένη Βιτάλη 
επανήλθε µε νέο σχόλιο: «Η φωτο-
γραφία µου θύµισε την παραγγελιά! 
Ο Μπισµπίκης σαν αγρίµι κι η αγα-
πηµένη... τούρλα ο πισινός της στον 
κόσµο!».

 
Λιάγκας: Είναι λογικό 
Την εικόνα σχολίασε και ο Γιώρ-
γος Λιάγκας, υποστηρίζοντας ωστό-
σο το ζευγάρι σε ένα βαθµό. Ο πα-
ρουσιαστής δήλωσε πως ο έρωτας 
του ζευγαριού είναι ολοφάνερος και 
εξήγησε πως είναι λογικό ένας ερω-
τευµένος να ξεπερνά που και που τα 
όρια.  Βέβαια, δήλωσε πως βλέπο-
ντας την επόµενη µέρα τα σχόλια που 
έχουν δεχτεί, θα έπρεπε να έχουν µε-
τανιώσει για τη διαχυτικότητά τους.

Μάλιστα, αναφέρθηκε και στα 
παιδιά της τραγουδίστριας, που πολ-
λοί χρησιµοποιούν σαν δικαιολογία 
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Η κόρη της ∆έσποινας 
Βανδή θέλησε κι εκείνη να 
υποστηρίξει τη µητέρα της και 
το έκανε µε δύο αναρτήσεις 
στον προσωπικό της 
λογαριασµό στο Ιnstagram.
Η Μελίνα 
Νικολαΐδη δηµοσίευσε αρχικά, 
σε story ένα στιγµιότυπο µε την 
τραγουδίστρια να κάθεται στα 
πόδια του ηθοποιού στη σκηνή 
και στη συνέχεια, έναν στίχο 
από το τραγούδι της ∆έσποινας 
Βανδή «Έρωτα θέλει η ζωή», 
που κυκλοφόρησε το 2010.
«Έρωτα θέλει η ζωή, 
έρωτα θέλει! Κι άσε τους 
άλλους να ζηλεύουν είναι 
επόµενο», έγραψε η 19χρονη 
ως απάντηση στα όσα λέγονται 
για τη µητέρα της και τον 
σύντροφό της.

Στηρίζει
η κόρη της 

ΒΑΝ∆Η – ΜΠΙΣΜΠΙΚΗΣ 
Το ζεϊμπέκικο, τα φιλιά  

στην πίστα και  
τα αρνητικά σχόλια

Οι υπερβολικές ερωτικές εκδηλώσεις  
του ζευγαριού έχουν κουράσει 

Τι «λέει»
η πρώην
σύζυγος
Μπισμπίκη

Μετά τα χιλιάδες σχόλια που έχουν προκαλέσει ο Βασίλης 
Μπισµπίκης και η ∆έσποινα Βανδή κατά την τελευταία τους 
εµφάνιση, η πρώην σύζυγός του, Κωνσταντίνα Μπεκιάρη έκανε 
µια αινιγµατική ανάρτηση. Όπως φαίνεται, µάλλον ούτε η πρώην 
σύζυγος του Βασίλη Μπισµπίκη εγκρίνει τη συµπεριφορά του 
ζευγαριού και η νέα της ανάρτηση στον προσωπικό της λογαριασµό 
στο Instagram το µαρτυρά. Συγκεκριµένα, δηµοσίευσε µια 
φωτογραφία µε µία σκιά και στη λεζάντα έγραψε: «Αµαρτίαι γονέων, 
παιδεύουσι τέκνα», χωρίς ωστόσο να αναφέρεται στο δηµοφιλές 
ζευγάρι. Ωστόσο, µάλλον θέλει να τους δώσει να καταλάβουν πως 
οι πράξεις τους έχουν συνέπειες και στα παιδιά τους. Υπενθυµίζεται 
πως η Κωνσταντίνα Μπεκιάρη και ο Βασίλης Μπισµπίκης έχουν 
αποκτήσει µαζί έναν γιο, τον Μιχάλη.
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για να σχολιάσουν αρνητικά το ζευ-
γάρι. «∆εν πήγαν να φάνε ένα φα-
γητό, παιδιά. ∆ούλευε η ∆έσποινα 
Βανδή και την ώρα της δουλειάς 
της, πάει ο Βασίλης Μπισµπίκης, 
βάζει και τα χέρια πίσω, µάγκας… 
Και ο συµβολισµός παίζει ρόλο. Το 
βράδυ υπάρχει µία χαλάρωση σε 
όλα τα πράγµατα. Μπορεί να πιεις 
κι ένα ποτήρι παραπάνω… Η ∆έ-
σποινα δεν έκανε κάτι, ο Βασίλης 
ανέβηκε πάνω στη σκηνή. Αυτό εί-
ναι κάτι που µπορεί να τους ξέφυγε, 
από τον πολύ τον έρωτα. Σήµερα το 
βλέπουν. Οι ίδιοι µε αυτό που βλέ-
πουν είναι οκ; ∆ιαφωνώ µε τη λογι-
κή κάποιων που λένε ότι υπάρχουν 
παιδιά. Τα παιδιά της ∆έσποινας εί-
ναι µεγάλα και χαίρονται που η µα-
µά τους έχει βρει έναν µεγάλο έρω-
τα. ∆εν µε πειράζει εµένα αυτό µε 
τα παιδιά. Γι’ αυτούς τους δύο, αυτό 
εδώ δηµόσια, είναι οκ; ∆εν το έχουν 
µετανιώσει θεωρείτε;», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά.

Έχουν σχεδόν ξεµωραθεί...
«Εγώ δεν θα το έκανα ποτέ. Το ζη-
λεύω και λίγο που ερωτεύτηκαν τό-
σο πολύ που έχουν σχεδόν ξεµωρα-
θεί και κάνουν αυτά τα πράγµατα 
δηµόσια. ∆εν το λέω ειρωνικά. Μα-
κάρι να µου τύχει κι εµένα ένας έρω-
τας, να κεραυνοβοληθώ και ό,τι πι-
στεύω µέχρι εκείνη την ώρα, να 
αλλάξω. Να διαψευστώ. Πιστεύ-
ετε ότι αν στον Μπισµπίκη έλεγαν 
πριν 10 χρόνια ότι θα ερωτευτείς 
µία σταρ του lifestyle και θα πας στα 
µπουζούκια να τη φιλάς στο στόµα, 
τι θα έλεγε;», συµπλήρωσε.

Το εν λόγω βίντεο σχολίασε και 
η Ελεονώρα Μελέτη µε τους συνερ-
γάτες της στην εκποµπή Mega Κα-
ληµέρα. Η παρουσιάστρια δήλωσε 
πως χαίρεται τον έρωτά τους και δεν 
την ενοχλεί σε καµία περίπτωση να 
τους βλέπει τόσο χαρούµενους.

«Εγώ το απολαµβάνω, µου αρέ-
σουν πάρα πολύ και δεν µπορώ µε 
τίποτα να ενοχοποιήσω κάτι τόσο 
ωραίο και αληθινό. Αλλά και την 
ανάγκη των ανθρώπων, όχι να το 
µοιράζονται δηµόσια, αλλά να µην 
αποτρέπουν του εαυτούς τους από 
το να εκδηλώσουν δηµόσια. ∆εν 
είναι ότι το διαφηµίζουν, είναι ότι 
απλά δεν βάζουν φρένο στον εαυτό 
τους, στο να το εκδηλώσουν. Κανο-
νικά µπορείς κάποιος να σκεφτόταν 
πως επειδή είναι πρόσωπα προβο-
λής, ίσως να βάζανε έναν περιορι-
σµό», είπε χαρακτηριστικά.

Μαντόνα: «Τώρα που ξεπρήστηκα είμαι χαριτωμένη»
Σάλο προκάλεσε στα φετινά βραβεία Grammy η 
εµφάνιση της Μαντόνα. Η τραγουδίστρια ήταν 
επίτιµη προσκεκληµένη στην 65η απονοµή 
των βραβείων ωστόσο, απασχόλησε τα social 
media και τα µέσα ενηµέρωσης µε το «νέο της 
πρόσωπο». Η «βασίλισσα της ποπ» ήταν αγνώ-
ριστη και πρησµένη από τις πλαστικές επεµβά-
σεις. Οι θαυµαστές της την επέκριναν αλλά σύµ-
φωνα µε την ίδια έφταιγε το «κοντινό» από µία 
κάµερα που παραµόρφωσε το πρόσωπό της και 
το έκανε να φαίνεται πιο στρογγυλό από ό,τι εί-
ναι στην πραγµατικότητα. ∆ύο εβδοµάδες µετά 
η Μαντόνα παραδέχεται ότι πράγµατα έχει κά-
νει πλαστικές. Η 64χρονη δηµοσίευσε µία φωτο-
γραφία της στο Instagram και στη λεζάντα έγρα-

ψε: «Κοιτάξτε πόσο χαριτωµένη είµαι τώρα που 
το πρήξιµο από το χειρουργείο έχει υποχωρή-
σει. Lol». Βέβαια δεν αποκάλυψε ακριβώς ού-
τε τι είδους επέµβαση έκανε, ούτε και πότε υπο-
βλήθηκε σε αυτή.

«Έχει ψύχωση µε τα µάγουλά της»
Μια πηγή µιλώντας στην The Post δήλωσε 
ότι η τραγουδίστρια έχει εµµονή µε τα µάγου-
λά της. «∆εν συνειδητοποιεί ότι όλο αυτό την κά-
νει να µοιάζει λίγο µε καρικατούρα του εαυτού 
της», ανέφερε η πηγή.

Παράλληλα, αποκάλυψε ότι θέλει να µοιά-
ζει όπως ήταν το 2000, την εποχή δηλαδή που 
µεσουρανούσε. Όσο περισσότερο όµως το προ-

σπαθεί αυτό, τόσο πιο 
αγνώριστη γίνεται.
«Θέλει να µοιάζει µε τη 
Μαντόνα του 2000. Γνω-
ρίζει πολύ καλά ότι το πρό-
σωπό της είναι ένα από τα πιο αναγνωρίσιµα 
στον πλανήτη, οπότε δεν θέλει να είναι µια καρ-
τουνίστικη εκδοχή του εαυτού της. Αλλά θέλει 
επίσης ψηλότερα ζυγωµατικά για τα οποία ήταν 
διάσηµη – και ο καλύτερος τρόπος για να τα φτιά-
ξει είναι τα fillers», είπε η ίδια πηγή. «Άκουσε ότι 
τα πρησµένα µάγουλα κρύβουν τις γραµµές γή-
ρανσης, και της έχει γίνει έµµονη ιδέα. Έτσι, τα 
µάγουλά της τα θέλει φουσκωµένα, ακόµα κι αν 
φαίνεται περίεργη και παχουλή», συµπλήρωσε.

«Θέλει να µοιάζει µε τη 
Μαντόνα του 2000. Γνω-
ρίζει πολύ καλά ότι το πρό-
σωπό της είναι ένα από τα πιο αναγνωρίσιµα 

Κ
αλεσµένη  στην εκ-
ποµπή «Πρωίαν σε 
είδον την µεσηµβρί-
αν» βρέθηκε το µε-

σηµέρι της ∆ευτέρας η Κάτια 
∆ανδουλάκη. Η γνωστή ηθο-
ποιός  µίλησε στην εκποµπή 
της ΕΡΤ για το #metoo και τη 
στάση που κράτησε η ίδια στην 
υπόθεση του Πέτρου Φιλιππίδη.

 «Η ιστορία είναι κύκλοι. Πι-
στεύω ότι έγινε µία κάθαρση σε 
µεγάλο βαθµό. Αισθάνθηκαν 
και τα θύµατα τουλάχιστον κά-
ποια δικαίωση µέσα στην ψυχή 

τους. Εύχοµαι αυτό να κρατήσει 
όσο το δυνατόν περισσότερο αλ-
λά αν πάµε πίσω στην Ιστορία 
και δούµε τα πράγµατα, βλέπε-
τε ότι αυτά έρχονται και ξανάρ-
χονται µετά από χρόνια» δηλώ-
νει η Κάτια ∆ανδουλάκη.

Όταν ρωτήθηκε για την από-
φαση που πήρε να αποµακρύνει 
τον Πέτρο Φιλιππίδη από τη θε-
ατρική παράσταση, υπερασπιζό-
µενη τη Λένα ∆ροσάκη, η Κάτια 
∆ανδουλάκη απάντησε: «∆εν αι-
σθάνθηκα ότι έκανα κάτι µε κου-
ράγιο. Ήταν κάτι που δεν µπο-

ρούσα να κάνω διαφορετικά. 
∆εν ήταν κάτι ηρωικό, ήταν θέµα 
χαρακτήρα. Η ψυχή µου ούρλια-
ζε. Όταν µου πιέσεις την ελευθε-
ρία ή βλέπω ότι πιέζεται η ελευ-
θερία του άλλου, υποφέρω. ∆εν 
αντέχω τον φόβο, δεν φοβάµαι 
κανέναν. Η µεγαλύτερη ελευθε-
ρία είναι να µη φοβάσαι».

«Από µικρή το είχα αυτό. Και 
καµιά φορά στο επάγγελµα µου 
λένε: Κάτια, επειδή έχεις τώρα 
τη δύναµη το κάνεις. Λέω: µη 
σας ξανακούσω να το λέτε αυτό. 
Πολύ µικρή, είχα κάνει ελάχι-

στα πράγµατα και είχα κρατήσει 
την ίδια στάση. Άφησα το γύρι-
σµα και είπα: αυτό σε εµένα ξανά 
ποτέ. Θυµάµαι η Ελβίρα Ράλλη 
µου λέει: µπράβο, παιδί µου, κι 
εγώ στη θέση του το ίδιο θα έκα-
να» περιέγραψε στη συνέχεια η 
Κάτια ∆ανδουλάκη.

«Λεκτική ήταν η κακοποίη-
ση. Γιατί το παραπέρα δεν υπήρ-
χε περίπτωση. Θα είχα εκρα-
γεί και θα τον είχα πετάξει στον 
αέρα. Ήµουν 19-20 χρονών. Εί-
ναι σαν αντανακλαστικό, δεν εί-
ναι δύναµη. Είπα: εγώ δεν θα ξα-
νάρθω εδώ. Είχα τόσο καθαρό το 
παρελθόν µου. Παρακάλεσα µία, 
δύο, τρεις, πέντε, δέκα… τέρµα. 
Γι’ αυτό λέω ότι κανένας δεν µπο-
ρεί να µε ακυρώσει. Η ζωή µου 
δεν ακυρώνεται» συµπληρώνει η 
Κάτια ∆ανδουλάκη.

ΚΑΤΙΑ ∆ΑΝ∆ΟΥΛΑΚΗ  
«Αυτό σε εμένα ποτέ ξανά» – 
Χαμός με την ηθοποιό στον αέρα



Α
ποµένουν τρεις αγω-
νιστικές για να ολο-
κληρωθεί η κανονική 
διάρκεια του πρωταθλή-

µατος της Super League. Τέσσερις 
οµάδες βρίσκονται σε απόσταση 
επτά βαθµών, στο πιο ανταγωνι-
στικό πρωτάθληµα των τελευταίων 
ετών, στην Ελλάδα.  

Σχεδόν σε όλη τη διάρκεια της 
σεζόν, ο Παναθηναϊκός (54) είναι 
αυτός που καταλαµβάνει την κο-
ρυφή, µε εξαίρεση... µία αγωνιστι-
κή όταν και τον προσπέρασε η ΑΕΚ 
(50). Η µη διεξαγωγή του αγώνα 
στο Περιστέρι σε συνδυασµό µε την 
ήττα στην Τούµπα, έφεραν τον Ολυ-
µπιακό (49) στο... κατόπι του «∆ικέ-
φαλου», µε τον ΠΑΟΚ (47) να ακο-
λουθεί σε απόσταση αναπνοής. 
Πιο κάτω, το ενδιαφέρον στρέφε-

ται στη «µάχη» για την πέµπτη θέ-
ση που δίνει το τελευταίο ευρωπα-
ϊκό εισιτήριο, µε τον Βόλο (35) να 
έχει αβαντάζ έναντι του Άρη (34) - 
µαθηµατικά, ωστόσο, έχουν ελπίδες 
κι οι Ατρόµητος (28), Παναιτωλικός 
να µπουν στην εξάδα.  

Οι διαφορές µεταξύ των οµά-
δων µπορούν κάλλιστα να αλλά-
ξουν µέχρι και την έναρξη των Play 
Off, µιας και αποµένουν τα ντέρµπι 
του Ολυµπιακού µε τον Παναθηνα-
ϊκό στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» 
και της ΑΕΚ µε τον Ολυµπιακό στην 
«OPAP Arena», αλλά και η εξόρµη-
ση του ΠΑΟΚ στον Βόλο.  

Με βάση τα όσα έχουµε δει µέ-
χρι στιγµής, Παναθηναϊκός, ΠΑΟΚ 
και ΑΕΚ είναι οι τρεις οµάδες που 
παρουσιάζονται πιο δυνατές στις 
αναµετρήσεις µεταξύ των άλλων 

συλλόγων της εξάδας. Οι «πράσι-
νοι» έχουν συγκεντρώσει 19 βαθ-
µούς, έναντι 17 των «ασπρόµαυ-
ρων» και 16 των «κιτρινόµαυρων». 
Ακολουθεί πολύ πιο πίσω ο Ολυ-
µπιακός, µε µόλις 10 βαθµούς, έχο-
ντας τρεις περισσότερους από Άρη 
και Βόλο - τις δυο µοναδικές οµάδες 
που κέρδισαν οι «ερυθρόλευκοι».  

 Τα αποτελέσµατα των έξι οµά-
δων στα µεταξύ τους παιχνίδια: 

 Αν µπορεί να προκύψει κάποιο 
συµπέρασµα, είναι πως ο Ολυµπια-

κός... πάσχει στα ντέρµπι φέτος. Και 
τα PlayOff περιλαµβάνουν, κυρίως, 
ντέρµπι. Αν η οµάδα του Μίτσελ αλ-
λάξει την εικόνα, κάτι που φυσικά 
ουδείς αποκλείει, τότε µπορεί κάλ-

λιστα να φτάσει στην κατάκτηση του 
τέταρτου σερί πρωταθλήµατος. Σε 
διαφορετική περίπτωση, Παναθη-
ναϊκός, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ είναι έτοι-
µοι να αδράξουν την ευκαιρία.  
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ΜΑΧΗ ΤΕΣΣΑΡΩΝ
για τον τίτλο
Οι οµάδες βρίσκονται σε απόσταση επτά 
βαθµών, στο πιο ανταγωνιστικό πρωτάθληµα 
των τελευταίων ετών, στην Ελλάδα

  ΠΑΟ....ΑΕΚ .....ΟΣΦΠ ... ΠΑΟΚ .... ΒΟΛΟΣ ... ΑΡΗΣ 
ΠΑΟ 54   ---........  2-1 ........1-1 .......... 0-3 ...........2-0 .................. 1-0
ΑΕΚ  50* 1-0........ ---  ........ ;;; ........... 2-0  ...........0-1 ..................3-0
ΟΣΦΠ 49  ???....... 0-0 ........ ---  ......... 1-2  ...........1-1 .................. 1-0
ΠΑΟΚ 47 1-2....... 2-0 .........0-0 ......... ---  .............3-0 .................. 1-0
ΒΟΛΟΣ 35 1-5.......  0-4 ........0-4  ........ ??? ............  ---  .................. 2-0
ΑΡΗΣ 34 1-2....... 0-2 ......... 2-1  ........ 0-0 ...........3-0 ...................  --- 
*Εκκρεµεί ο αγώνας Ατρόµητος - ΑΕΚ για την 21η αγωνιστική. 

Ολυμπιακός: Χάνει τα ντέρμπι με Παναθηναϊκό, ΑΕΚ ο Γκάρι Ροντρίγκες
Επιβεβαιώθηκαν οι αρχικές εκτιµήσεις για τον 
τραυµατισµό του Γκάρι Ροντρίγκες στα πρώτα λε-
πτά του κυριακάτικου (19/2) αγώνα µε τη Λαµία, 
καθώς οι εξετάσεις στις οποίες υποβλήθηκε έδει-
ξαν πως έχει υποστεί θλάση στο δικέφαλο µηρι-
αίο µυ του αριστερού ποδιού.

Ως εκ τούτου ο 32χρονος εξτρέµ των «ερυθρό-
λευκων» τέθηκε νοκ-άουτ τόσο απ’ το σαββατιά-
τικο (25/2) µεγάλο ντέρµπι µε τον Παναθηναϊκό 
στο Φάληρο για την 25η αγωνιστική της Super 
League, όσο κι από τη ρεβάνς µε την ΑΕΚ για 
τον ηµιτελικό του Κυπέλλου που θα διεξαχθεί τη 
1 ή στις 2 Μαρτίου. 

Από εκεί και πέρα, ο Σωκράτης Παπασταθό-
πουλος έχει ένα σφίξιµο στον αριστερό οπίσθιο 
µηριαίο και τη ∆ευτέρα (20/2) ακολούθησε θε-
ραπεία. Η κατάστασή του θα εκτιµάται µέρα µε 
τη µέρα και η παρουσία του στο σαββατιάτικο 
clasico θα κριθεί στα επόµενα 24ωρα.

O 32χρονος 
εξτρέµ των 

«ερυθρόλευκων» 
τέθηκε νοκ-

άουτ τόσο απ’ το 
σαββατιάτικο (25/2) 
µεγάλο ντέρµπι µε 
τον Παναθηναϊκό 

στο Φάληρο



Ο
Γιάννης Κωνσταντέλιας 
ήταν ο µεγάλος πρωτα-
γωνιστής στη νίκη µε 
2-0 του ΠΑΟΚ επί της 

ΑΕΚ στο γήπεδο της Τούµπας, στο 
πλαίσιο της 23ης αγωνιστικής του 
πρωταθλήµατος της Super League. 
Η ασίστ που έβγαλε ο 19χρονος 
στο πρώτο γκολ - που σηµείωσε ο 
Κάλεντ Νάρεϊ - αλλά και η συνο-
λική του εµφάνιση, µαγνήτισαν τα 
βλέµµατα εντός κι εκτός Ελλάδας.  

Στη Βρετανία, η ιστοσελίδα 
«The Sun» έχει φωτογραφία του 
πεσµένου Κωνσταντέλια, να δί-
νει την πάσα στον Νάρεϊ και ανα-
φέρει στο κείµενό της: «Ο µετα-
γραφικός στόχος της Άρσεναλ και 
παιδί-θαύµα του ΠΑΟΚ, Γιάννης 
Κωνσταντέλιας, έδωσε «την ασίστ 
της σεζόν» στο ελληνικό ντέρµπι 
κόντρα στην ΑΕΚ. Ο 19χρονος 
Κωνσταντέλιας έχει τραβήξει τα 
βλέµµατα όλης της Ευρώπης χά-
ρη στην εκπληκτική σεζόν που δι-
ανύει και, παρά το νεαρό της ηλι-
κίας του, έχει γίνει εξελιχθεί σε 
παίκτη-κλειδί του Θεσσαλονικιώ-
τικου συλλόγου».  

Το Twitter πήρε... φωτιά από 
το βράδυ της Κυριακής (19/2), κα-
θώς το όνοµα του Γιάνη Κωνστα-
ντέλια έγινε το πρώτο trend. Η φά-
ση του πρώτου γκολ του ΠΑΟΚ, 

ίσως εν τέλει να είναι και το από-
λυτο highlight της περιόδου, µε τα 
εγκωµιαστικά σχόλια για τον Βολι-
ώτη άσο να πέφτουν «βροχή». Σελί-
δα που ασχολείται µε το ποδοσφαί-
ρο στην Αργεντινή (el.enganChe), 
παροµοιάζει την ενέργεια του Κων-
σταντέλια µε µία αντίστοιχη του 
Ντιέγκο Αρµάντο Μαραντόνα µε 
τη φανέλα της εθνικής, µε τη δια-
φορά πως του Έλληνα µεσοεπιθε-
τικού κατέληξε και σε γκολ.  

Η εµφάνιση του, δανεικού στην 
Εουπεν κατά το δεύτερο µισό της 
περυσινής σεζόν, Κωνσταντέλια, 
δεν έµεινε ασχολίαστη ούτε από τον 
υφυπουργό Εσωτερικών, αρµόδιο 
για θέµατα Μακεδονίας και Θρά-
κης, Σταύρο Καλαφάτη, ο οποίος 
τόνισε µεταξύ άλλων σε εκποµπή 
του ∆ηµοτικού Ραδιοφώνου Θεσ-
σαλονίκης FM100: «Είναι συνδυ-
ασµός τεχνικής κατάρτισης, για να 
κάνει αυτά τα τσαλιµάκια, πεσµέ-
νος, µε τον ώµο του, µε το κουντε-
πιέ του και η τρίτη πάσα να πάει 
στα πόδια του Νάρεϊ για να σκορά-
ρει (κι εκείνος αντέδρασε άµεσα), 
αντιλαµβάνεστε ότι αυτό όλο είναι 
µαγεία. Αποµένει στον ποδοσφαι-
ριστή, να έχει χαµηλά το κεφάλι, 
να µην πάρουν τα µυαλά του αέρα. 
Να δουλέψει σκληρά και το µέλ-
λον είναι µπροστά του». 
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ΜΑΧΗ ΤΕΣΣΑΡΩΝ
για τον τίτλο

«ΤΡΕΛΑΙΝΕΙ» ΚΟΣΜΟ 
Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΕΛΙΑΣ

Στη Βρετανία, η ιστοσελίδα «The Sun» έχει φωτογραφία του πεσµένου 
Κωνσταντέλια, να δίνει την πάσα στον Νάρεϊ και αναφέρει:

 «Ο µεταγραφικός στόχος της Άρσεναλ και παιδί-θαύµα του ΠΑΟΚ, 
Γιάννης Κωνσταντέλιας, έδωσε «την ασίστ της σεζόν» 

στο ελληνικό ντέρµπι κόντρα στην ΑΕΚ

«Χρυσό Παπούτσι»: Ξεφεύγει ο Χάαλαντ , μόνος 3ος ο Όσιμεν
Ο  Έρλινγκ Χάαλαντ µπορεί να µην σκό-
ραρε στην εκτός έδρας ισοπαλία (1-1) µε την 
Νότιγχαµ Φόρεστ το Σάββατο (18/2), όµως 
το έκανε τρεις ηµέρες νωρίτερα (15/2), στη 
νίκη (1-3) επί της Άρσεναλ στο «Emirates» 
σε εξ αναβολής αναµέτρηση, και εξακολου-
θεί να...τρέχει προς την κατάκτηση του πρώ-
του «Χρυσού Παπουτσιού» της καριέρας του, 
του βραβείου που δίνεται ετησίως στον κορυ-
φαίο σκόρερ στην Ευρώπη.

Ο Νορβηγός διεθνής επιθετικός της Μά-
ντσεστερ Σίτι βρίσκεται στην πρώτη θέση 
της σχετικής κατάταξης µε 52 βαθµούς, έχο-
ντας σηµειώσει 26 γκολ σε 24 αγώνες. Πίσω 

του στη δεύτερη θέση βρίσκεται ένας άλλος 
Νορβηγός, ο Αµάλ Πελεγκρίνο της Μπόντο 
Γκλιµτ, ο οποίος αναδείχθηκε πρώτος σκό-
ρερ του τελευταίου πρωταθλήµατος (2022) 
της Eliteserien, που ολοκληρώθηκε τον Νο-
έµβριο, µε 25 γκολ και 37,5 βαθµούς.

Μόνος πλέον στην 3η θέση -και το βάθρο- 
είναι ο επιθετικός της Νάπολι Βίκτορ Όσιµεν, 
που έφτασε τα 18 γκολ και τους 36 βαθµούς.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα κορυφαία πρω-
ταθλήµατα στην κατάταξη της UEFA έχουν 
συντελεστή 2, οι χώρες που κατατάσσονται 
από την 6η έως την 22η θέση συντελεστή 1,5 
και οι υπόλοιπες έχουν συντελεστή 1.

1. Έρλινγκ Χάαλαντ  Μάντσεστερ Σίτι ........
 ..................... 52 (26 γκολ Χ 2 συντελεστή)

2. Αµάλ Πελεγκρίνο Μπόντο/Γκλιµτ ..........
 ............... 37,5 (25 γκολ Χ 1,5 συντελεστή)

3. Βίκτορ Όσιµεν Νάπολι .........................36
-. Χάρι Κέιν Τότεναµ ................................34
5. Ενέρ Βαλέντσια Φενέρµπαχτσε ..........30
-. Ρόµπερτ Λεβαντόφσκι
 Μπαρτσελόνα .........................................30
-. Κιλιάν Μπαπέ Παρί Σεν Ζερµέν  ........30
-. Φόλαριν Μπάλουγκουν Ρεµς .............30
-. Τζόναθαν Ντέιβιντ Λιλ ........................30
10. Κιόγκο Φουρουχάσι  Σέλτικ  .......... 28,5
11. Ουισάµ Μπεν Γεντέρ Μονακό ............28
 -. Αλεξάντρ Λακαζέτ Λιόν ......................28
 -. Άϊβαν Τόνεϊ Μπρέντφορντ ...................28
 -. Μάρκους Ράσφορντ

 Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ ........................28
15. Νίκλας Φούλκρουγκ 

Βέρντερ Βρέµης ......................................26
 -. Μποντούρ Αµπντιχολίκοφ Eνερτζέτικ

 -BGU Mινσκ ...........................................26
 -. Νεϊµάρ Παρί Σεν Ζερµέν ......................26
 -. Λαουτάρο Μαρτίνες  Ιντερ ..................26
19. Λόρενς Σάνκλαντ  Χαρτς  ................ 25,5
20. Κρίστοφερ Νκουνκού  Λειψία  ...........24
 -. Τερέµ Μόφι Λοριάν̀  ...........................24
 -. Ράιµοντ Κρόλις Βαλµιέρα/Σπέτσια  ....24
 -. Αντεµόλα Λούκµαν Αταλάντα  ........... 24
 -. Ζαΐρο Πάφος ................................ 24
 -. Ούγκο  Βέτλεσεν Μπόντο Γκλιµτ  ....... 24
 -. Μπριλ Εµπολό Μονακό ....................... 24 
 -. Χαµπίµπ Ντιαλό Στρασµπούρ ............. 24

Αυτό είναι το Top 20 για το «Χρυσό Παπούτσι»

Η Μάντσεστερ 
Γιουνάιτεντ
αύξησε τις τιμές 
των εισιτηρίων για πρώτη
φορά μετά από 11 σεζόν

Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ αύξησε τις τιµές 
των εισιτηρίων για ενήλικες κατά 5% για την 
επόµενη αγωνιστική περίοδο, µετά από 11 σε-
ζόν που τις είχε «παγωµένες», όπως ανακοίνω-
σε ο σύλλογος της Premier League.
Η άνοδος οφείλεται στο υψηλότερο κόστος 
της διεξαγωγής αγώνων, το οποίο έχει αυξηθεί 
κατά 40% τα τελευταία πέντε χρόνια και 11% 

τους τελευταίους 12 µήνες, πρόσθεσε η Γιου-
νάιτεντ. «Η µέτρια αύξηση της τιµής για τη σε-
ζόν 2023/24 είναι απαραίτητη για να µπορέσει 
ο σύλλογος να λειτουργεί σε βιώσιµη βάση», 
ανέφερε σε ανακοίνωσή της η αγγλική οµάδα, 
προσθέτοντας: «∆ιατηρήσαµε τις αυξήσεις τι-
µών πολύ κάτω από τον τρέχοντα ρυθµό πλη-
θωρισµού... Οι τιµές των εισιτηρίων στο Old 

Trafford - µαζί µε τις τιµές φαγητού και ποτών 
την ηµέρα του αγώνα - θα συνεχίσουν να είναι 
από τις πιο προσιτές στην Premier League».
Ο σύλλογος πρόσθεσε ότι θα διατηρήσει «πα-
γωµένες» τις τιµές των εισιτηρίων διαρκείας 
για κάτω των 16 ετών και νέους, καθώς και 
την έκπτωση 50% για κατόχους εισιτηρίων δι-
αρκείας ηλικίας 65 ετών και άνω.



Ο
ι αλλαγές στη θερµο-
κρασία και στο φως 
της ηµέρας που φέρνει 
ο χειµώνας, έχουν ως 

αποτέλεσµα οι άνθρωποι να κάνουν 
γενικά περισσότερο ύπνο και ειδικό-
τερα στη φάση REM όπου βλέπουν 
όνειρα, σύµφωνα µε µια νέα γερµα-
νική επιστηµονική µελέτη.

Οι ερευνητές του Ιατρικού Πανε-
πιστηµίου Charite και της Κλινικής 

Ύπνου του Νοσοκοµείου St.Hedwig 
του Βερολίνου, µε επικεφαλής τον 
δρα Ντίτερ Κουντς, οι οποίοι έκα-
ναν τη σχετική δηµοσίευση στο πε-
ριοδικό νευροεπιστήµης «Frontiers 
in Neuroscience», µελέτησαν 188 αν-
θρώπους και τον ύπνο τους στις δια-
φορετικές εποχές του έτους.

∆ιαπιστώθηκε ότι ο συνολικός 
χρόνος ύπνου ήταν κατά µέσο όρο πε-
ρίπου µία ώρα περισσότερος τον χει-

µώνα σε σχέση µε το καλοκαίρι. Επί-
σης ο χρόνος του ύπνου στη φάση 
REM (Rapid Eye Movement - Ταχεία 
Κίνηση Ματιών) όταν οι άνθρωποι 
τείνουν να βλέπουν ζωντανά όνειρα, 

βρέθηκε να είναι 30 λεπτά περισσότε-
ρος τον χειµώνα από ό,τι το καλοκαί-
ρι. Ο φυσιολογικός ύπνος ξεκινά µε 
διαδοχικά στάδια µη-REM ύπνου και 
ακολουθούν περίοδοι ύπνου REM 
συνήθως µε ενδιάµεσα διαλείµµατα.

         «Η εποχικότητα είναι εξα-
πλωµένη σε κάθε έµβιο όν σε αυτόν 
τον πλανήτη. Η µελέτη µας δείχνει 
ότι η αρχιτεκτονική του ανθρώπινου 
ύπνου διαφέρει σηµαντικά από επο-

χή σε εποχή σε έναν ενήλικο πληθυ-
σµό που ζει σε ένα αστικό περιβάλ-
λον. Γενικά οι κοινωνίες πρέπει να 
προσαρµόσουν στην εκάστοτε επο-
χή τις συνήθειες ύπνου, συµπερι-
λαµβανοµένων της διάρκειας και του 
χρονισµού τους, µεταξύ άλλων ανα-
προσαρµόζοντας τα σχολικά και ερ-
γασιακά προγράµµατα, έτσι ώστε να 
ανταποκρίνονται τις ανάγκες ύπνου 
της κάθε εποχής», δήλωσε ο Κουντς.
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30 ΥΓΕΙΑ/

Οι άνθρωποι τον χειµώνα κοιµούνται πιο 
πολύ και βλέπουν περισσότερα όνειρα 

«Χειμερία 
νάρκη»

Covid-19: Αυξάνει τον κίνδυνο διαβήτη 
και επί εποχής Όμικρον, ιδίως στους ανεμβολίαστους

Επιστήµονες στις ΗΠΑ επιβεβαίωσαν ότι οι 
άνθρωποι που αρρώστησαν λόγω Covid-19, 
έχουν αυξηµένο κίνδυνο να διαγνωσθούν στη 
συνέχεια για πρώτη φορά µε διαβήτη τύπου 2. 
Επίσης βρέθηκε ότι αφενός ο κίνδυνος αφορά 
όλες τις παραλλαγές - παλαιότερες και νεότε-
ρες του κορονοϊού όπως η Όµικρον - και αφε-
τέρου ότι ο έγκαιρος εµβολιασµός µπορεί να 
µειώσει τον κίνδυνο εµφάνισης διαβήτη µε-
τά τη λοίµωξη.

Οι ερευνητές του Ινστιτούτου Smidt Heart 
του ιατρικού κέντρου Cedars-Sinai στο Λος  
Αντζελες, µε επικεφαλής τον δρα ‘Αλαν Κου-
άν, οι οποίοι έκαναν τη σχετική δηµοσίευση 
στο αµερικανικό ιατρικό περιοδικό «JAMA 
Network Open», ανέλυσαν στοιχεία για 
23.709 ενήλικους ασθενείς µε µέση ηλικία 
47 ετών.

∆ιαπιστώθηκε ότι ο κίνδυνος πρωτοεµφα-
νιζόµενου διαβήτη τύπου 2 µετά από Covid-19 

ήταν 2,1% µαζί σε εµβολιασµένους και ανεµ-
βολίαστους. Ειδικά στους εµβολιασµένους 
ήταν 1%, ενώ στους ανεµβολίαστους 2,7%.

 «Τα αποτελέσµατα µας επαληθεύουν ότι ο 
κίνδυνος εκδήλωσης διαβήτη τύπου µετά από 
λοίµωξη Covid-19 είναι πραγµατικός και δυ-
στυχώς έχει επιµείνει καθ’ όλη την εποχή της 
Όµικρον», δήλωσε ο δρ Κουάν. Χαρακτήρι-
σε ανησυχητικό το γεγονός, µε δεδοµένο ότι 
οι περισσότεροι άνθρωποι τελικά θα µολυν-
θούν από τον κορονοϊό.

Από την άλλη, πρόσθεσε, «τα ευρήµατα 
δείχνουν ότι ο εµβολιασµός κατά της Covid-19 
πριν τη λοίµωξη µπορεί να παρέχει προστα-
σία έναντι του κινδύνου για διαβήτη. Μολο-
νότι περαιτέρω µελέτες χρειάζονται για να το 
επιβεβαιώσουν αυτό, πιστεύουµε σταθερά ότι 
ο εµβολιασµός κατά του κορονοϊού παραµένει 
ένα σηµαντικό εργαλείο προστασίας».

Η καθηγήτρια καρδιολογίας Σούζαν 

Τσενγκ ανέφερε ότι «µολονότι δεν γνωρί-
ζουµε ακόµη µε σιγουριά, οι ενδείξεις που 
βλέπουµε στα δεδοµένα είναι ότι η λοίµωξη 
Covid-19 µπορεί να δράσει ως επιταχυντής 
της νόσου, αυξάνοντας τον κίνδυνο διάγνω-
σης που κάποιος σε διαφορετική περίπτωση 
θα είχε αργότερα στη ζωή του. ∆ηλαδή αντί 
να διαγνωσθεί µε διαβήτη στα 65 του, κάποιος 
µε προϋπάρχοντα κίνδυνο για διαβήτη µπο-
ρεί, µετά από Covid-19, να εµφανίσει διαβή-
τη στα 45 ή στα 55 του».

Ο διαβήτης διαταράσσει τις φυσιολογι-
κές µεταβολικές λειτουργίες, εµποδίζοντας 
το πάγκρεας να παράγει επαρκή ινσουλί-
νη, µια ορµόνη που βοηθάει στη ρύθµιση 
του σακχάρου στο αίµα. Επειδή ο διαβήτης 
µπορεί να προξενήσει βλάβη σε ζωτικά όρ-
γανα και στα αιµοφόρα αγγεία, οι διαβητι-
κοί έχουν µεγαλύτερο κίνδυνο για έµφραγ-
µα και εγκεφαλικό.
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Στις 2 η Αφροδίτη στον Κριό σε σύνοδο µε το ∆ία στον Κριό, σας ωθεί να καλύψετε το χαµένο χρόνο στα σχέδιά σας και ταυτό-
χρονα να βγείτε µε φίλους και αγαπηµένα πρόσωπα. Ο Ερµής στον Υδροχόο σε σύνοδο µε τον Κρόνο στον Υδροχόο,  σας θυµί-
ζει πως πρέπει να φερθείτε µε υπευθυνότητα και περισσότερη σοβαρότητα σε ότι σχετίζεται µε τον επαγγελµατικό σας τοµέα, αλ-
λά και µε δηµόσιες υπηρεσίες.

Υπευθυνότητα και σοβαρότητα στα επαγγελματικά

ΚΡΙΟΣ
Εάν δεν είστε σίγουροι για τις επιλογές σας, 
είστε εσείς και µόνο οι υπεύθυνοι. Αφήστε 
στην άκρη λόγια που σας έχουν πικράνει και 
σας έχουν πονέσει, γιατί σας γυρίζουν στο 
παρελθόν. Στην προσπάθεια που κάνετε να 
φαίνεστε ευγενικοί, παίζετε σε βάρος της 
υγείας σας. Τακτοποιήστε σωστά τις σκέψεις 
σας και ενεργήστε ανάλογα µε τις περιπτώ-
σεις. Αναπτύξτε τις επικοινωνιακές σας ικα-
νότητες και ευαισθητοποιηθείτε σε ένα θέµα 
που απασχολεί αγαπηµένο σας πρόσωπο.

ΤΑΥΡΟΣ
Μην απελπίζεστε στις πρώτες δυσκολίες, 
γιατί ο χρόνος θα σας ανταµείψει γενναιό-
δωρα. Αποφύγετε οποιαδήποτε σκηνή ζη-
λοτυπίας µε το σύντροφό σας, εάν δεν έχετε 
αποδείξεις. Όπου διαπιστώνετε ότι υπάρχει 
κουτσοµπολιό, προτιµήστε να αποχωρήσετε 
αντί να πάρετε ενεργό µέρος. Πρέπει να αλ-
λάξετε πολλά στον επαγγελµατικό σας χώρο 
και να επεκταθείτε κοινωνικά, για να έρθει 
πιο γρήγορα η καταξίωση στο χώρο. Ικανο-
ποιήστε την ακόρεστη δίψα σας για επικοι-
νωνία, αναπτύσσοντας παράλληλα και την 
κοινωνικότητά σας.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Εάν δεν τα καταφέρνετε στα πρακτικά ζη-
τήµατα, φροντίστε τουλάχιστον να είστε ρε-
αλιστές. Μην αφήσετε αναξιοποίητες τις 
διερχόµενες ευκαιρίες και αναδιοργανώ-
στε βασικούς τοµείς της ζωής σας. Θα ανα-
µετρηθείτε µε τους συνεργάτες σας και θα 
αντιµετωπίσετε κατά µέτωπο τους χρόνιους 
αντιπάλους σας. Εξοπλιστείτε µε µέσα και 
επιχειρήµατα και µην υποχωρείτε από φό-
βο και µόνο. Κρατήστε τις απαραίτητες ισορ-
ροπίες, τόσο για το δικό σας καλό, όσο και 
για των άλλων.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Θα να νιώσετε κάπως ανήσυχοι σε συζητή-
σεις που θα κάνετε, αλλά η ζωηράδα που 
έχετε και η οµιλητικότητα θα σας βγάλει από 

κάθε δύσκολη κατάσταση. Αφήστε τα πολλά 
λόγια για αργότερα και ασχοληθείτε µε πιο 
ουσιώδη πράγµατα, που θα σας χαρίσουν 
ανεπανάληπτες στιγµές. Θα έχετε την πολυ-
τέλεια να διαλέξετε ανάµεσα σε αρκετά πρό-
σωπα τη σχέση που σας ταιριάζει, όχι µόνο 
εµφανισιακά αλλά και πνευµατικά που εί-
ναι και αυτό που σας ενδιαφέρει πρωτίστως.

ΛΕΩΝ
∆ηµιουργήστε τα θεµέλια που θα στηρίξουν 
το µέλλον σας και θα σας δώσουν την αίσθη-
ση σταθερότητας που τα τελευταία χρόνια εί-
χατε χάσει. Θα είστε κοινωνικοί και αγαπη-
τοί στους γύρω σας, αλλά στις πιο κλειστές 
σας σχέση αρκετά δύσκολοι και απρόσωποι. 
Μην αναλύσετε τα πάντα. ∆οθείτε στην από-
λυτη και χωρίς όρους αγάπη. Θα αγαπήσε-
τε σε βάθος και θα είστε έτοιµοι να θυσιάσε-
τε τα πάντα στο βωµό του έρωτα, ακόµα και 
τον ίδιο σας τον εαυτό.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Μη φοβηθείτε τα απρόοπτα που θα υπάρ-
ξουν, γιατί και αυτά είναι µέσα στο πρόγραµ-
µα. Οι σχέσεις σας θα είναι άκρως ικανοποι-
ητικές, γι’ αυτό δε θα πρέπει να µπερδευτείτε 
και να πάρετε µέρος σε παρασκηνιακές κα-
ταστάσεις που θα σας ζηµιώσουν. Η βδο-
µάδα είναι ιδανική για να βγείτε έξω, να 
διασκεδάσετε µε φίλους και αγαπηµένα 
πρόσωπα, αλλά και για να κάνετε πράγµα-
τα για τον εαυτό σας που θα σας ευχαριστή-
σουν. 

ΖΥΓΟΣ
Η τροπή που θα πάρουν τα πράγµατα δε θα 
είναι απαραίτητα δυσάρεστη. Συγκεντρω-
θείτε στους στόχους και τους σκοπούς σας 
και καθώς έχετε αρκετά αναπτυγµένη αντί-
ληψη, θα καταλάβετε πολύ γρήγορα τι συµ-
βαίνει γύρω σας και να αντιδράσετε άµεσα. 
∆ε χρειάζεται να είστε πεισµατικά αµετακί-
νητοι σε όλα, γιατί θα εξοργίσετε άτοµα που 
δε θέλετε και δε θα είναι τόσο εύκολο να ξε-
φύγετε από καταστάσεις που εσείς οι ίδιοι θα 
έχετε δηµιουργήσει.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Οι παράλληλες δραστηριότητες που θα έχε-
τε θα σας µοιράσουν ισόποσα σε όλους τους 
τοµείς της ζωής σας και έτσι δε θα αφήσετε 
κανέναν παραπονεµένο. Μια µικρή ανατα-
ραχή που θα προκληθεί, αφήστε την να πε-
ράσει χωρίς να αντιδράσετε σπασµωδικά 
και βιαστικά, για να µην µπλοκάρετε τα σχέ-
διά σας. Η ενέργεια και η αγάπη που έχετε 
για τη ζωή θα είναι διάχυτη, κάνοντας τους 
πάντες να θέλουν να βρίσκονται στο πλευ-
ρό σας, αφού µαζί σας δε θα νιώθουν ανία.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Κάντε τις απαραίτητες αλλαγές, για να διευ-
ρύνετε τα ενδιαφέροντά σας, χωρίς να λαµ-
βάνετε τις νέες καταστάσεις και δεδοµένα επι-
φανειακά. Αναπτύξτε την κοινωνικότητά σας 

όσο µπορείτε, καθώς αυτός ο µήνας προσφέ-
ρεται για νέες γνωριµίες που θα σας βοηθή-
σουν είτε στον επαγγελµατικό σας τοµέα, είτε 
στον προσωπικό. Τολµήστε να κάνετε ανοίγ-
µατα, τηρώντας πάντα το µέτρο, γιατί οι αλλα-
γές που θα κάνετε, θα σας βγάλουν από δύ-
σκολες καταστάσεις του παρελθόντος. 

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Πρέπει να καταβάλετε περισσότερη προσπά-
θεια, για να πείσετε το σύντροφό σας ότι τον 
νοιάζεστε και τον αγαπάτε και θα πρέπει να 
είναι µε πράξεις και όχι µε λόγια. Εκµεταλ-
λευτείτε τη διανοητική ικανότητα που έχετε, 
για να καταλάβει πως δεν είστε τόσο άστατοι. 
Κάντε συζητήσεις µε το σύντροφό σας, αλ-
λά αν δε βρεθεί η κατάλληλη στιγµή µην αι-
σθανθείτε αµήχανα, γιατί αν επιχειρήσετε να 
καταλήξετε µε το έτσι θέλω σε ασφαλή δεδο-
µένα, θα χαλάσετε την καλή διάθεση.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Μην πέσετε στην παγίδα να τριγυρνάτε δε-
ξιά και αριστερά, αφού ο αναπάντεχος έρω-
τας σας ανήκει και αν δε σας ήρθε το καλοκαί-
ρι που πέρασε, τώρα χτυπάει την πόρτα σας. 
Προσπαθήστε να συγκεντρωθείτε και να µη 
σκορπίζεστε δεξιά και αριστερά, καθώς είναι 
περίοδος δηµιουργικότητας και έργων και 
απαιτείται αυτοπειθαρχία και τάξη. Θα χρει-
αστεί να διευθετήσετε επειγόντως µε διάλογο 
και όχι µε προστριβές τα θέµατα που σας απα-
σχολούν ή καταστάσεις που εξακολουθούν να 
σας κουράζουν και να σας αποσυντονίζουν.

ΙΧΘΥΣ
Εξετάστε τις υποθέσεις σας χωρίς να προ-
βείτε σε παρορµητικές κινήσεις και σύντο-
µα θα έχετε µια σαφή ιδέα για τη θέση που 
πρέπει να πάρετε. Τα βασικά ζητήµατα της 
ζωής σας καταλαµβάνουν τη µέγιστη προτε-
ραιότητα στη ζωή σας και χρειάζονται έξυ-
πνες στρατηγικές και καινούριους διακανο-
νισµούς. Συγκεντρωθείτε στην εργασία σας 
και µην αδρανείτε στο να διευθετήσετε πρα-
κτικά θέµατα. Εξάλλου, κατακτήσεις που θα 
υπάρξουν στον εργασιακό σας χώρο, θα σας 
φτιάξουν το κέφι.

STAR WARS/25/2-3/3

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:
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Η 
χώρα οδεύει προς τις 
εκλογές και ο Μητσο-
τάκης εδώ και καιρό 
περιοδεύει ανά την 

Ελλάδα, στοχεύοντας µια ευρεία 
νίκη στις πρώτες κάλπες και την 
αυτοδυναµία στις δεύτερες εκλο-
γές. Θα πείτε, αναµενόµενο αυ-
τό. Όµως δεν πρέπει να περνά-
ει απαρατήρητη η παρουσία στην 
Ελλάδα, ενός από τους πιο διάση-
µους πολιτικούς αναλυτές, επικοι-
νωνιολόγους και αναλυτές δηµο-
σκοπήσεων στην άλλη όχθη του 
Ατλαντικού, του «γκουρού» των 
δηµοσκοπήσεων, του Σταν Γκρίν-
µπεργκ.

Ο ίδιος ήταν δίπλα στον πρω-
θυπουργό και στις αλλεπάλληλες 
νίκες του 2019 που έφεραν  τον κ. 
Μητσοτάκη στο Μαξίµου.

Ο αµερικανός ήταν αυτός που 
πρότεινε τη στροφή προς το κέ-
ντρο και την οποία ο πρωθυπουρ-
γός υπηρετεί µε προσήλωση, έχο-
ντας φέρει µία µίνι επανάσταση 
στο πολιτικό τοπίο της χώρας, κα-
θώς για πρώτη φορά στην ελληνι-
κή πολιτική ιστορία, µία κυβέρνη-
ση έχει καταφέρει να αντιµετωπίζει 
την φθορά. 

Άλλωστε ο Γκρίνµπεργκ, δεν 
είναι κανένας τυχαίος. Είναι αυτός 
που κρύβεται πίσω από τις νίκες 
του Μπιλ Κλίντον, του Τόνι Μπλερ, 
του Γκέρχαρντ Σρέντερ, του Νέλ-
σον Μαντέλα κ.ά.

Ο επικοινωνιολόγος επιµένει 
πως οι µεγάλες δεξαµενές για τη 
Ν.∆. εξακολουθούν να είναι στον 
κεντρώο χώρο κι εκτιµά πως η κυ-
βερνητική παράταξη δεν κινδυ-
νεύει από τα δεξιά της, όπου τα πε-
ρισσότερα κόµµατα κινούνται στη 
σφαίρα της γραφικότητας και της… 
κηραλοιφής. Με άλλα λόγια, ο αµε-
ρικανός επιµένει ότι όσες απώλει-
ες κι εάν έχει η κυβέρνηση από τα 
δεξιά της µπορεί να τις αναπληρώ-
σει από το κέντρο και την κεντροα-
ριστερά. Μάλιστα, πολλούς µπορεί 
να φαίνεται απίστευτο αλλά ο ίδιος 
επιµένει ότι η Ν∆ θα κερδίσει τις 
εκλογές και µάλιστα µε µεγαλύτε-
ρη της εκτιµώµενης διαφοράς από 
τον ΣΥΡΙΖΑ.

Όλοι θυµόµαστε ότι οι τόνοι 
από πλευράς Μητσοτάκη ανέβη-
καν τους προηγούµενους µήνες, 
µε αφορµή διάφορα γεγονότα που 
προσπαθούσε να αναδείξει ο κ. 

Τσίπρας. Αυτό όµως πάει, πέρασε. 
Η συµβουλή του Γκρίνµπεργκ εί-
ναι «χαµηλά τώρα». ∆εν µας ενδι-
αφέρει ούτε ο Τσίπρας, ούτε ο Πο-
λάκης και οι συν αυτώ. Στόχος µας 
είναι το Κέντρο και οι αναποφάσι-
στοι. Βέβαια, αν προκαλείτε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δεν θα αφήνει 
κάτι αναπάντητο. Όµως η γενική 
πολιτική κατεύθυνση είναι «χαµη-
λό προφίλ». 

Ο Σταν Γκρίνµπεργκ, λοιπόν, 
λαµβάνει όλα τα ποιοτικά και πο-
σοτικά δεδοµένα από τις δηµοσκο-
πήσεις και βασική του δουλειά εί-
ναι να εκπονήσει στρατηγικές που 
έχουν άξονα τα λεγόµενα «focus 
group» και να καταστρώνει τη 
στρατηγική του. .

Ο Γκρίνµπεργκ δεν είναι πρώ-
τη φορά που εµπλέκεται στα ελλη-
νικά πράγµατα. Το βάπτισµα του 
πυρός το πήρε το 2000 όταν άρ-
χισε να προσφέρει τις συµβουλές 
του σε επίπεδο στρατηγικής και επι-
κοινωνίας στην προετοιµασία των 
Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, 
συνεργαζόµενος µε τη Γιάννα Αγ-
γελοπούλου, µε την οποία είχαν ως 
δεσµό την κοινή φιλία τους µε τον 
Μπιλ Κλίντον. 

Κατέχει µια θέση στο «Hall of 
Fame» της Αµερικανικής Ένωσης 
Πολιτικών Συµβούλων και έχει 
χαρακτηριστεί ως «ο πατέρας των 
σύγχρονων τεχνικών των δηµο-
σκοπήσεων» το πιο χαρακτηριστι-
κό προσωνύµιο που του έχει απο-
δοθεί είναι: «Ο Ντε Νίρο όλων των 
πολιτικών συµβούλων», όπως επί-
σης και «Ασυναγώνιστος διεθνής 
γκουρού». Το περιοδικό Esquire 
µάλιστα τον χαρακτήρισε ως έναν 
από τους «σηµαντικότερους αν-
θρώπους του 21ου αιώνα».

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο δι-
άσηµος ρεπουµπλικάνος δηµο-
σκόπος Φρανκ Λουντς έχει πει: 
«Ο Σταν Γκρίνµπεργκ µε φοβίζει! 
Την ώρα που έχει το δάχτυλο του 
αισθανόµενος τον παλµό των αν-
θρώπων, τους κάνει και ενδοφλέ-
βια ένεση παράλληλα. Είναι ο κα-
λύτερος».

Ο γνωστός µας Τζορτζ Στε-
φανόπουλος είχε πει γι’ αυτόν ότι 
«κανένας σχεδιαστής εκλογικών 
αναµετρήσεων δεν έχει κάνει πε-
ρισσότερα ώστε να θέσει τα θεµέ-
λια για τη σύγχρονη προοδευτική 
πολιτική, σε όλο τον κόσµο».

ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ & ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ

TODAY  PRESSFR
EE

Ο ΣΤΑΝ… ΠΗΡΕ 
ΤΟ ΟΠΛΟ ΤΟΥ

Στην Ελλάδα βρίσκεται πλέον, ο Αµερικανός
επικοινωνιολόγος, Σ. Γκρίνµπεργκ, που θεωρείται 
ο αρχιτέκτονας της στρατηγικής που ακολούθησε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης στις εκλογές του 2019
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